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PROGNÓZA VÝVOJE RACIONALIZACE PRODUKCE MASA

L. BIEDERMANN

BIEDERMANN L. (Research Institute of Animal Production, Praha - Uhříněves). 
Prognosis of the Development of Rationalization in Meat Production. Živočišná 
výroba (Praha) 21 (3) : 159-167, 1976.
The prognostic study of the development of rationalization in meat production 
is based on official and partially official forecasts which generally indicate 
that according to long-term prospects the consumption of meat will follow 
the present trend of growth (though at a slower pace) and that there will 
not be many countries self-sufficient in meat production and the number of 
countries showing some excessive produce will be even smaller. It is stated 
that there is only 0.40 ha of arable land per head of the population in the 
world at present and that this area will decrease to a half if the population is 
doubled by 2000, as forecasted. In such a case practically all arable land would 
have to be used only for cereal growing — otherwise a shortage of this basic 
foodstuff would come into play. Hence it is necessary to give up the existing 
trend leading to the use of increasing proportions of the total crop of grain 
for feeding purposes. Bulky feeds must be increasingly used instead of grain 
in animal nutrition. At the same time, the non-agricultural resources of various 
substances must be used on an ever-larger scale, however small their feeding 
effect may be; such an approach is undoubtedly better than seeking grain 
replacers for human nutrition. These basic considerations of the main trends 
of rationalization in meat production are of general importance. It is the 
purpose of the study to draw attention to the fact that the factors determining 
these developmental trends are of general character and that they must be 
taken into account in all rationalizing efforts in meat production.

S rostoucí životní úrovní obyvatelstva rychle a soustavně vzrůstá 
poptávka po mase. Tento jev je společný všem státům s rozvinutým hospo­
dářstvím a jeho působení nese s sebou řadu těžkostí. Výroba některých, 
hlavně zvláště žádaných druhů masa nestačí krýt vzrůstající potřebu. 
Zemědělské podniky jsou nuceny dodatečnými vklady prostředků a práce 
rozšiřovat a zintenzívňovat produkci masa. Dosahované výsledky ve vý­
robě však nejsou úměrné, zejména pokud jde o hovězí a skopové maso, 
zvýšeným nákladům na výrobu, a tak dochází к prudkému zvyšování cen 
masa. Projevuje se zde silný vzestup cen obilí i ostatních druhů kvalitních 
krmiv na světovém trhu. Hrozí nebezpečí, že růst cen masa bude dále 
pokračovat, takže se maso stane pro chudší vrstvy obyvatelstva méně do­
stupnou potravinou. Proto mnohé státy, mezi nimi i CSSR, udržují hla­
dinu maloobchodních cen masa na stejné výši poskytováním značných
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prostředků z celostátních zdrojů. To vše jsou závažné důvody pro urych­
lení procesu racionalizace výroby masa všech druhů. V ČSSR byly XIV. 
sjezdem KSČ přijaty zásady postupu komplexní racionalizace národního 
hospodářství, které se plně vztahují i na zemědělství a výrobu masa a jsou 
závaznou směrnicí dalšího vývoje.

KOMPLEXNÍ RACIONALIZACE PRODUKCE MASA

Zásadní význam má kvantitativní stránka produkce. Má-li se vyprodu­
kovat co nejvíce masa celkem, pak je třeba nejprve zvážit, kterými druhy 
hospodářských zvířat je to nejsnáze možné. Celkový objem masa je při vý­
krmu do stejné porážkové hmotnosti dán výhradně počtem odchovaných 
a do příslušné hmotnosti vykrmených mláďat. Určitou část produkce tvoří 
i zvýšení hmotnosti plemenic za dobu jejich využití к chovu. Intenzitou 
výkrmu nelze při výkrmu stejného počtu zvířat do stejné porážkocé hmot­
nosti celkový rozsah výroby masa zvýšit, lze pouze urychlit, popř. zhospo- 
dárnit proces výroby. Intenzita růstu a výkrmu zvířat má ovšem bez­
prostřední vliv na výši celkového objemu produkce, dosaženého za jeden 
rok, nebo jiné sledované časové období.

Celkové množství masa vyprodukované za jeden rok je tedy závislé 
na počtu odstavených mláďat od jedné plemenice, na hmotnosti zvířat při 
porážce a na výši denních přírůstků, dále pak závisí na jatečně výtěžnosti 
a pokud jde o celkové množství poživatelných částí, na podílu nejedlého 
odpadu.

Zvláštní význam má proto zjištění, jaké množství masa lze získat cho­
vem jedné plemenice různých druhů zvířat.

Od jedné krávy se v průběhu roku odchová jedno tele, a tím se získá 
produkce např. 420 kg živé hmotnosti (40 kg tele, 340 kg jeho přírůstek 
za rok a 40 kg přírůstek krávy). Podíl plně poživatelných částí se podle 
Čížka (1967) vypočte ze živé hmotnosti násobením koeficientem 0,44, 
což v tomto případě činí 189,2 kg.

Od jedné prasnice lze získat za rok i 20 jatečných prasat o celkové 
hmotnosti např. 1880 kg. Plně poživatelných částí je u kruponovaných 
prasat 72 % z živé hmotnosti, tj. 1353 kg.

Od jedné ovce se v průběhu roku odchová např. pět jehňat do celkové 
hmotnosti 260 kg. Podíl plně poživatelných částí je zde poměrně nízký, 
činí 39 % z živé hmotnosti, tj. 101,4 kg.

Od jedné slepice masného typu může být v průběhu roku zastaveno na 
výkrm např. 130 kuřat, a tím dosaženo celkové produkce v živé hmotnosti 
195 kg. Plně poživatelných částí je 39 %, tj. 76 kg. Zvlášť příznivé ukaza­
tele má v tomto směru krůta. Při zástavu 80 krůťat může být dosaženo 
produkce 304 kg v živé hmotnosti. Z toho je 59 % vlně poživatelných částí, 
tj. 179 kg.

Tyto příklady, i když v nich nebylo přihlíženo ke kontinuálnosti pro­
dukce ve větších populacích zvířat, jasně dokazují, že relativně největší 
množství masa, a to i s ohledem na podíl plně poživatelných částí, se 
získává výkrmem drůbeže a prasat. Je tedy zřejmé, že zvyšovat výrobu 
masa celkem je nejsnáze možné zvyšováním výroby vepřového a drůbe­
žího masa. Současně je však třeba zvážit, do jaké míry bude příští vývoj 
masa ovlivňován požadavky na jeho biologickou hodnotu a technologickou
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I. Obsah čistého masa (bez kostí, blan, chrupavek aj.) u jednotlivých druhů masa 
(Čížek, 1967). — The content of net meat (without bones, membranes, cartilages, 
etc.) in individual kinds of meat (Číže к, 1967)

Druh masa Bílkoviny Tuky Kalorická hodnota

Hovězí 20,8 7,8 1,580
Vepřové 15,5 26,7 3,060
Skopové 19,0 23,0 2,760
Kuřecí 22,5 3,2 1,240

II. Pořadí jednotlivých druhů zvířat podle množství energie a proteinu získaného 
jejich výkrmem z 1 ha plochy. — The order of animal species according to the 
energy and protein obtained through fattening from 1 ha of area

Druh zvířat Mil. kalorií kg bílkovin

Prasata 1,900 50
Brojleři 1,100 92
Jatečný skot 750 27
Ovce 500 23

kvalitu. Obsah čistého masa podle Čížka (1967) je uveden v tab. I. 
H o m e 1 e s (1971) stanovil pořadí jednotlivých druhů zvířat podle množ­
ství energie a proteinu získaného jejich výkrmem z jednotky plochy (z 1 
ha) (tab. II). Ke stejnému pořadí jatečných zvířat dospěl iBiedermann 
(1971) při orientačních propočtech produkce masa bez kostí z 1 ha půdy.

Tato zjištění mají mimořádnou důležitost, protože v přelidněném svě­
tě, ve kterém milióny lidí trpí podvýživou, je intenzita produkce masa 
rozhodujícím faktorem dalšího vývoje.

Hlavním problémem příštího vývoje produkce masa je však problém 
spočívající v nedostatku surovin, tj. krmiv všeho druhu, jmenovitě však 
krmiv jadrných. Prudký vzestup poptávky po obilninách, к němuž došlo 
v posledních dvou až třech letech, vyvolal pronikavý vzestup jejich cen 
a naznačil, že obilniny jako nenahraditelná potravina, musí být v budouc­
nu pěstovány především pro zajištění výživy rychle vzrůstajícího' počtu 
obyvatelstva Země. To znamená, že ve výhledu příštích let bude třeba 
počítat s podstatným snižováním podílu zrnin v krmných dávkách zvířat. 
Tato situace se již odráží v nově vypracovaných prognózách vývoje spo­
třeby masa. : I

PROGNÓZA VÝVOJE PRODUKCE A SPOTŘEBY MASA

Těmito prognózami se zabývá řada autorů. Např. Alexandrov 
(1971) se domnívá, že nejrychleji a nejintenzívněji se bude rozvíjet výroba 
drůbežího a vepřového masa a že maso přežvýkavců nebude schopné kon­
kurence. Podobné názory vyslovují i Cuiver a Chai (1971). Kar-
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man (1970) poukazuje na velké rezervy ve využívání neorné půdy a před­
vídá velký vzestup výroby objemných krmiv. Z toho důvodu se domnívá, 
že tímto budou dány i příhodné podmínky pro rozvoj produkce hovězího 
masa. Podobně se vyjadřuje Smirnov (1969), který předpokládá, že 
v SSSR dojde i к rychlejšímu rozvoji produkce skopového a jehněčího 
masa. Reid, T у r r e 1, В er lund (1972) vidí možnosti úhrady vysoké 
poptávky po mase především ve zvýšení výroby vepřového masa. Pouka­
zují na to, že od jedné prasnice bude možné získávat za jeden rok až 30 
selat. French (1971), Reisch (1973), Peterson (1970) aj. se 
domnívají, že maso bude vzhledem к soustavně se zvyšujícím nákladům 
na výrobu stále dražší, a tudíž méně dostupnou potravinou. Hausstein 
(1970) a další upozorňují na to, že nejde jen o odhady možného růstu 
produkce, ale také o to, s jakými náklady energie a materiálových a fi­
nančních prostředků se bude další vývoj v úsilí o vystupňování celkové 
výroby masa realizovat. Krasicki aMisiuma (1971) považují za 
nutné dát přednost takovému vývoji, který povede к ekonomicky efektivní 
produkci masa a který bude současně vyhovovat i z hlediska dietetiky.

Všichni autoři se však obávají, že další vývoj výroby masa bude velmi 
nepříznivě a stále intenzivněji ohrožován nedostatkem obchodních krmiv, 
zejména těch, jejichž základem jsou zrniny. Situace v produkci zrnin je 
dnes již taková, že poptávka po obilovinách daleko přesahuje nabídku, 
že se zcela likvidují zásoby z minulých let a že ceny obilí stále stoupají. 
Zvláště negativním jevem je skutečnost, že obilniny se opět stávají před­
mětem velkých spekulací, při nichž se dosahují obrovské zisky. Z toho 
důvodu řada národohospodářů, zejména ze socialistických zemí, např. 
L o z a, Kůrce v (1974) a Karljuk (1973) aj. důrazně upozorňují 
na hlavní úkol zemědělství — zvýšit produkci obilnin. (Je obecně známo, 
že perspektivním cílem zemědělství socialistických států sdružených 
v RVHP je vyrábět na 1 obyvatele 1 tunu obilnin).

I na západě jsou mnozí, např. Gardner (1973) aj., kteří předvídají 
další vystupňování poptávky po obilninách. Obávají se, a jistě právem, že 
soustavný inflační trend v kapitalistickém hospodářství vyvolá tezauraci 
obilí jako stále žádanějšího platidla. Na stálé snižováni podílu zeměděl­
ských produktů ve světovém exportu upozorňuje např. Rydvanov 
(1974).

Z těchto skutečností vyplývá, že i v dlouhodobé perspektivě bude tře­
ba počítat se vzrůstajícím nedostatkem obilí jako základní potraviny rychle 
přibývajících obyvatel světa. Proto se také očekává, že podíl zrnin urče­
ných ke krmným účelům se bude spíše snižovat než zvyšovat.

PROGNÓZA VÝVOJE VYUŽÍVANÍ TRADIČNÍCH I NETRADIČNÍCH ZDROJŮ 
KRMNÝCH HODNOT К VÝROBĚ MASA

Největší rezervy zdrojů přirozených krmiv jsou v krmivové základně 
škotu a ovcí. Je to dáno tím, že ve světě připadá na 1 ha orné půdy cca 
2,5 ha půdy neorné. Výnosy z neorné půdy jsou však, až na výjimky, 
poměrně nízké a zpravidla daleko zaostávají za výnosy z orné půdy. Velké 
rezervy představují dále krmné hmoty vyznačující se vysokým obsahem 
celulózy, kterou v určité míře dokáže zužitkovat pouze složitý trávicí sys­
tém přežvýkavců. V prognózách dlouhodobého vývoje se proto předpo­
kládá, že bude к dispozici stále větší množství hrubých statkových krmiv
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a dále pak různých hmot, kterých bude možno, po určité úpravě, účelně 
využívat jako doplňků přirozené krmivové základny skotu i ovcí. Značná 
část těchto krmných hodnot bude však mít charakter balastních krmiv, 
neumožňujících dosahovat vysoké intenzity produkce. Předpokládaný 
výskyt a růst produkce krmných hmot s relativně nízkým účinem, jejichž 
zkrmování bude však žádoucí a dokonce nutné, povede pravděpodobně 
к zásadnímu zkorigování představ o poslání chovu skotu i ovcí v rámci 
celého zemědělství. Dřívější předpoklady prognóz, že skot se bude rozvíjet 
stále intenzivnějšími formami, nebude možné plně akceptovat. Poměry na 
trhu koncentrovaných krmiv si zřejmě vynutí omezení těch intenzivních 
způsobů rychložíru, které jsou založeny na vysoké spotřebě jadrných kr­
miv. Ostatně již v současnosti mnohé státy usilují o to, aby poptávku po 
hovězím mase uspokojovaly nikoliv rychložírem, ale zvyšováním počtu 
zástavového skotu ve výkrmu.

РАО každoročně uveřejňuje data o prohlubujícím se nedostatku zá­
kladních potravin, především obilovin, v mnoha zemích i na celých konti­
nentech. Navrhují se a z části již realizují grandiózní plány na využití všech 
v úvahu přicházejících surovin к zvýšení produkce potravin a rozvíjí se 
výroba synteticky připravovaného masa i jiných potravin. Je jisté, že širší 
realizace těchto plánů si vyžádá obrovské náklady. Za tohoto stavu věcí je 
třeba si znovu položit otázku, zda je správné ponechávat velká kvanta krm­
ných surovin, vhodných pro skot a ovce, bez náležitého' využití.

Z toho vyplývá, že by se stavy skotu a ovcí měly zvyšovat, a to 
všude tam, kde se krmné suroviny pro tyto druhy hospodářských zvířat 
plně nevyužívají. V budoucím vývoji racionalizace produkce masa by tedy 
neměly být přehlíženy možnosti zvyšování výroby hovězího a skopového 
masa, dané existencí značného množství krmných hmot s určitým, byt 
i převážně nízkým krmným účinem. Racionálnost tohoto vývoje je dána 
i tím, že tyto nevyužívané zdroje krmných hodnot se hromadí a musí se, 
často i značným nákladem a ve většině případů bez užitku, odstraňovat, 
aby nepřekážely nebo dokonce nepříznivě nenarušovaly životní prostředí.

V chovu skotu, zejména v jeho šlechtění, bude třeba hledat nové cesty. 
Bude třeba lépe poznat fyziologické nároky zvířat a podle nich volit tech­
niku výživy, aby se dospělo к ekonomicky únosným parametrům produkce. 
Ukazuje se, že vedle chovu skotu i ovcí, rozvíjeného moderními intenziv­
ními formami, bude nutné chovat skot i ovce takového typu, který bude 
vhodný pro konzumaci krmiv balastnější povahy, tzn. přizpůsobený exten­
zivnějším formám chovu.

V produkci vepřového a drůbežího masa je situace jiná. Vysokopro- 
duktivní velkovýrobní způsoby chovu a výkrmu jsou zde založeny na 
zkrmování zrnin. Avšak i v krmivové základně prasat a drůbeže jsou re­
zervy, především ve využívání různých odpadů, zejména z hospodářství, 
domácností a podniků veřejného stravování.

VÝVOJ RACIONALIZACE PRODUKCE HOVĚZÍHO MASA

Prognostické úvahy se shodují v tom, že vzrůstající nedostatek obilnin 
a prudký růst jejich cen si vynutí snížení podílu zrnin ve výživě skotu 
v žíru. Potenciální kalorická hodnota zdrojů lidské výživy se zkrmováním
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obilnin snižuje vždy, ale při jejich zkrmování skotu je kalorická ztráta 
zvlášť vysoká. Uvážíme-li, že 1 kg hovězího masa obsahuje 1OOO až 3000 
kcal, znamená zkrmování škrobových hodnot s průměrným obsahem více 
než 2300 kcal ztrátu téměř 9/10 kalorií.

V dříve vypracovaných prognózách se předpokládal relativně rychlý 
vzestup intenzity produkce hovězího masa, a to především jako důsledek 
zvýšeného zkrmování speciálních jadrných směsí. Předpokládalo se, že se 
růstových a výkrmových schopností skotu bude využívat velmi intenzívně, 
aby se denní přírůstky ve stádě mladého skotu, včetně skotu v žíru, při­
bližovaly 1000 až 1200 g. Z hlediska perspektivního vývoje je zřejmé, že 
tyto představy nejsou již reálné, protože dostatečně nerespektují tendence, 
které se nyní v krmivové základně skotu projevují. Při současných cenách 
zrnin, které již dosahují rekordní výše, by bylo krajně neekonomické usi­
lovat o vysokou intenzitu výkrmu skotu vysokým podílem zkrmovaných 
zrnin. Zcela jednoznačně se ukazuje, že bude racionální uplatňovat v žíru 
skotu typ objemnější výživy a žádoucího objemu produkce dosahovat zvý­
šením celkových stavů skotu ve výkrmu. V této souvislosti vystává také 
otázka, zda i v CSSR může přicházet v úvahu i chov skotu pouze pro maso, 
při kterém odpadá nejnákladnější a pracovně nejnáročnější operace, dojení. 
Příklady ze zahraničí, a to ze států, kde usilují o vysokou intenzitu chovu 
skotu, dokazují, že to za určitých podmínek možné je. Chov skotu bez 
tržní produkce mléka by však v ekonomických podmínkách ČSSR musel 
být organizován tak, aby náklady na produkci byly minimálně poloviční 
než při chovu s produkcí mléka.

VYHLEĎ RACIONALIZACE PRODUKCE VEPŘOVÉHO A DRŮBEŽÍHO MASA

Výsledky, dosahované při průmyslových formách výroby vepřového 
a drůbežího masa, jsou pozoruhodné a nebýt omezovačích faktorů, dalo by 
se usuzovat, že chovem a výkrmem prasat a drůbeže lze nejlépe uspokojo­
vat poptávku po kvalitním mase. Hlavní příčinou toho, že chovu prasat 
a drůbeže nelze přiznat perspektivu nej racionálnějšího zdroje masa, je 
skutečnost, že výživa prasat i drůbeže je téměř výlučně založena na krmi- 
vech, která sama o sobě představují stále žádanější potraviny, postrádané 
lidstvem ještě více než maso.

Dříve se prasata jako všežravci a drůbež jako typicky drobnochova- 
telská zvířata vždy využívala ke zhodnocení všech odpadů z domácností 
a z hospodářství. Se zrninami se velice šetřilo a v krmných dávkách býval 
vždy určitý podíl objemné píce. Dnes je chov prasat i drůbeže postaven 
téměř výhradně na obchodních krmivech, tedy převážně na zrninách. Ne­
lze si však představit, že by dosavadní vývoj v chovu prasat a drůbeže 
pokračoval stále stejným způsobem, tj. že by se mu obětovala obrovská 
a stále se zvyšující kvanta drahocenných zrnin, základní a nenahraditel­
né složky lidské výživy.

Proto také nyní, kdy ceny jadrných krmiv stále stoupají a kdy se 
očekává ještě další zostření krmivářské krize, se opět vážně jedná o co 
nejúplnějším využívání všech živin z odpadů i z dalších v úvahu přichá­
zejících krmných zdrojů. Nejlépe se všech odpadů s krmným účinem vy­
užije ve vesnických domácnostech. Využije-li přitom chovatel i odpadů
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z jiných domácností, které prasata nevykrmují, může dosáhnout značné 
úspory zrnin. Bohužel se však motivace výkrmu prasat ve venkovských 
domácnostech stala postupně stále méně významnou, takže se počty sou­
kromých výkrmců prasat rychle snižují. V tomto ohledu má ČSSR primát, 
protože v jiných socialistických státech zájem venkovského obyvatelstva 
o výkrm prasat, dík účinné podpoře, stále trvá. Neutěšená situace v ob­
chodních krmivech si však vynucuje i rozšiřování organizovaného sběru 
odpadů, provozovaného ve velkém, к němuž přistupuje již celá řada 
států.

Také v chovu a výkrmu drůbeže se dřívější představa o tom, že 
malochovy u venkovského obyvatelstva poklesnou na nepatrnou míru, 
již v současné době revidují. Příčinou je nejen to, že se stále větší mě­
rou nedostává surovin к výrobě kompletních krmných směsí, ale i to, 
že se v malochovech výhodně využívá všech odpadů a že si drůbež 
uhradí značnou část potřeby živin sběrem.

Průmyslové formy produkce drůbežího masa a jatečných prasat se 
budou stále více rozšiřovat. Nicméně však další růst celkového objemu 
produkce bude vždy limitován objemem zdrojů pro přípravu kompletních 
směsí. Proto nebude možné přehlížet a nepodporovat malochovy ven­
kovského obyvatelstva, využívajícího převážně krmivá neobchodního 
charakteru.
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BIEDERMANN L. (Výzkumný ústav živočišné výroby, Praha - Uhříněves). Prognóza 
vývoje racionalizace produkce masa. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 159-167, 1976. 
Prognostická studie o vývoji racionalizace produkce masa vychází z oficiálních 
i polooficiálních prognóz, které vesměs ukazují, že v dlouhodobém výhledu bude 
konzum masa sledovat dosavadní, i když pozvolnější růstový trend a že bude 
ve světě málo zemí, které budou ve spotřebě masa soběstačné a ještě méně těch, 
které budou moci vykazovat v produkci masa určité přebytky. Dále vychází z kon­
statování, že dnes připadá na jednoho obyvatele ve světě pouze 0,40 ha orné půdy 
a dojde-li do r. 2000, jak předvídají prognózy, ke zdvojení počtu obyvatelstva světa, 
sníží se tato výměra až na polovinu. Pak by již prakticky veškerá orná půda musela 
být využita pro pěstování obilnin, protože jinak by hrozil vážný nedostatek této 
základní potraviny. Proto není možné pokračovat v dosavadním vývoji vedoucím 
ke zkrmování stále vyššího podílu z celkové sklizně zrnin. Na místo zrnin musí 
ve výživě zvířat nastoupit ve větším podílu objemná krmivá a musí být stále širší 
i využívání nezemědělských zdrojů různých látek s jakýmkoliv, byť i malým, 
krmným účinem, což bude v každém ohledu vhodnější než vyhledávání náhražek 
za zrniny ve výživě lidí. Tyto základní úvahy o hlavních směrech racionalizace 
výroby masa mají obecnou platnost a cílem této stručné studie je poukázat na to, 
že faktory, tyto směry vývoje určující, jsou objektivní povahy a že к nim musí při­
hlížet všechny racionalizační záměry v produkci masa.

БИДЕРМАНЫ Л. (Научно-исследовательский институт животноводства, Прага - Угржиневес). 
Прогноз развития рационализации продукции мяса. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 
: 159-167, 1976.
Прогностическая работа о развитии рационализации продукции мяса исходит из оффициаль- 
ных и полуоффициальных прогнозов, которые согласно показывают, что в долговременной 
перспективе потребление мяса будет иметь такой же, как до сих пор, хотя и несколько 
более плавный восходящий тренд и что в мире будет мало стран, которые будут в потребле­
нии мяса самообеспеченными, и еще меньше будет таких стран, которые в продукции мяса 
смогут иметь некоторые излишки. Далее работа исходит из констатации, что сегодня на 
душу населения в мире приходится всего лишь 0,40 га пашни и что если до 2000 года, 
как предвидят прогнозы, численность населения земного шара удвоится, то эта площадь 
сократится наполовину. В таком случае по существу вся пахотная земля должна быть исполь­
зована для выращивания зерновых культур, так как в противном случае грозила бы се­
рьезная опасность недостатка этого основного пищевого продукта. Поэтому нельзя продол­
жать нынешнее развитие, направленное на скармливание все растущей доли общего урожая 
зерна. Вместо зерна в питании животных следует в большем объеме использовать грубые 
корма и нужно все шире использовать и несельскохозяйственные ресурсы разных веществ 
с любым, хотя бы малым кормовым эффектом, что в любом отношении будет лучше, чем 
подыскивать заменители за зерно в питании людей. Эти основные рассуждения о главных 
направлениях рационализации производства мяса имеют общую действительность и целью 
настоящей работы является указать на то, что факторы, определяющие эти направления 
развития, носят объективный характер и что с ними должны считатьтся все рационализа- 
ционные замыслы в продукции мяса.

BIEDERMANN L. (Forschungsinstitut für tierische Produktion, Praha - Uhříněves). 
Prognose der Rationalisierungsentwicklung in der Fleischproduktion. Živočišná vý­
roba (Praha) 21 (3) : 159-167, 1976.
Die prognostische Studie über die Entwicklung der Rationalisierung in der Fleisch­
produktion geht aus von amtlichen und halbamtlichen Prognosen, die insgesamt 
darauf hindeuten, daß der Fleischkonsum im langjährigen Ausblick den bisherigen, 
wenn auch langsameren Wachstumstrend verfolgen wird und daß nur wenige Länder 
der Welt im Fleischverbrauch selbstgenügsam sein werden und noch warigere, die 
in der Fleischproduktion bestimmte Überflüsse aufweisen werden können. Ferner 
geht die Studie von der Tatsache aus, daß derzeit auf einen Bewohner der Welt 
nur 0,40 ha Ackerboden entfallen, und daß unter der Voraussetzung einer Ver­
doppelung der Weltbewohneranzahl bis zum Jahre 2000, wie die Prognosen vor­
aussetzen, sich diese Fläche bis um die Hälfte verringern wird. Dann müßte praktisch 
die gesamte Ackerfläche zum Getreideanbau benutzt werden, denn sonst würde 
ein schwerwiegender Mangel an diesem grundlegenden Nahrungsmittel drohen. Des-
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halb ist es unmöglich in bestehender Entwicklung, die zur Verfütterung eines 
fortwährend sich erhöhenden Getreideanteils an der Gesamternte von Körnerfrüchten 
führt, fortzusetzen. An Stelle derselben muß man in der Tierernährung einen hö­
heren Anteil voluminöser Futtermittel verwenden und auch die Ausnutzung nicht­
landwirtschaftlicher Quellen, wenn auch mit kleinem Futtereffekt, muß fortlaufend 
vergrößert werden, was in jeder Hinsicht geeigneter als die Auffindung von Getrei­
deersatzmitteln in der Menschenernährung sein wird. Diese grundlegenden Erwä­
gungen über die Hauptrichtungen in der Fleischproduktionsrationalisierung haben 
allgemeine Gültigkeit. Das Ziel der vorliegenden kurzgefaßten Studie ist der Hin­
weis darauf, daß die die angeführte Entwicklungsrichtung bestimmenden Faktoren 
von objektiver Natur sind und daß man dieselben bei allen Rationalisierungs­
bestrebungen in der Fleischproduktion berücksichtigen muß.

Adresa autora:
Ing. Ladislav Biedermann, CSc., Výzkumný ústav živočišné výroby, 25161 
Praha - Uhříněves
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Výběr z nových přírůstků 
Ústřední zemědělské a lesnické knihovny ÜVTIZ 

z úseku živočišná výroba

Uvedené publikace je možno si zapůjčit osobně nebo písemně v ÜZLK, 
výpůjční oddělení, Slezská 7, 120 56 Praha 2. Výpůjční doba: pondělí 
až pátek od 9 do 18 hod. U každé publikace uveďte signaturu.

D 56.674
Aktualnyje problémy razvitija pticevodstva. (Materiály naučnoj konfe- 
rencii). Vyp. 7.
Zagorsk, Min. selskogo choz. SSSR 1974. 141 s. obr. tab. (Drůbež — 
chov — sborník — SSSR / Zagorsk ■—■ konference o aktuálních pro­
blémech rozvoje chovu drůbeže — 16. /1973/ — sborník)

CARD, L. E. — NESHEIM, M. C. D 64.881
Poultry production.
Philadelphia, Lea & Febiger 1972. 392 s. obr. tab.
(Drůbež — chov a krmení — příručka / Drůbež —• výroba a obchod 
— příručka)

PIGAREV, H. V. D 63.746
Kletočnoje soderžanije pticy.
Moskva, Kolos 1974. 223 s. obr. tab.
(Drůbež — chov klečový — příručka)

ORR, H. L. D 39.777/532/1974
Duck and goose raising.
Toronto (Ontario), Min. of agric, and food 1974. 52 s. 54 obr. Publi­
cation 532.
(Husy jatečně a kachny jatečně — chov — Kanada / Husy a kachny ja­
tečně — zpracování)

LIEN, S. D 27.550/52/23
Estimering av kjottmengden hos broiler ved hjelp av vekt, brystvinkel 
og andre slaktekvalitetsmal. ■— Estimation on meatness in broiler by 
means of weight, breast angle and some other carcass traits.
Gjovik, Norges Landbrukshogskole 1973. 21 s. 5 obr. 10 tab. Meldinger 
fra Norges landbrukshogskole Vol. 52, nr 23.
(Kuřata jatečná — zmasilost — stanovení — výzkum — Norsko)

D 63.901/38
Naučnyje osnovy promyšlennogo proizvodstva jaic mjasa pticy.
Zagorsk, Vses. nauč.-issled. inst. pticevodstva 1974. 285 s. tab. Sborník 
naučných trudov. Tom. 38.
(Drůbežnické ústavy výzkumné — SSSR — Zagorsk / Vejce — vý­
roba / Drůbež — chov velkokapacitní — výzkum — sborník — SSSR)
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SUPEROVULACE U JALOVIC

J. FULKA, J. MOTLÍK, A. PAVLOK

FULKA J., MOTLÍK J., PAVLOK A. (Department of Genetics, Institute of 
Animal Physiology and Genetics, Czechoslovak Academy of Sciences, Liběchov). 
SuperovuZation in Heifers. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 169-176, 1976.
Twenty-nine heifers of the Bohemian Spotted breed at the age from 15 to 
22 months were used as test animals for provoked superovulation. PMSG at the 
dose from 1000 to 1500 i. u. was injected to six heifers on the 16th day of the 
oestrous cycle and to six heifers on the 17th day of the cycle. The develop­
ment of follicles was satisfactory in both groups. On an average, 15.3 follicles 
developed in the first group and 10 of them ovulated; 11.2 follicles developed 
in the second group (PMSG the 17th day) and 7.5 of them ovulated. The number 
of fertilized eggs was more favourable in the first group (6.7) than in the 
second group (4.1); in addition, the second group also showed great variability. 
The remaining set of 17 heifers was divided into three groups. PMSG was 
applied in combination with PGF2a. The groups differed from one another 
in the interval between the application of PMSG and PGF2a. Simultaneous 
application (3 heifers) gave a low stimulative response without the fertilization 
of the eggs obtained. When the interval was 24 hours (10 heifers), 118 eggs 
ovulated and 34 out of the 79 eggs obtained were fertilized. The interval of 
48 hours (4 heifers) was characterized by a satisfactory stimulation of the 
follicle growth without the fertilization of the eggs obtained.
oestrous cycle; follicles; application of PMSG and PGF2a; number of fertilized 
eggs

Superovulace nebo též polyovulace představuje pochod, zabezpeču­
jící po vhodné exogenní stimulaci růst zvýšeného počtu folikulů, násle­
dovaný uvolněním většího počtu oocytů, než je pro určitý druh obvyklé. 
Cíl, který uvedený zákrok u skotu sleduje, může být dvojí.

1. Mírná superovulace požaduje uvolnění omezeného počtu oocytú, 
nejlépe dvou. Na obtíže spojené s tímto typem stimulace poukázal 
Lamond (1974) v souvislosti se získáváním dvojčat hormonální ces­
tou. Z údajů jím shromážděných vyplývá, že ani s pečlivě volenou dáv­
kou hormonů nelze spolehlivě vyvolat žádoucí standardní odpověď. 
Často se stává, že ovulace bud nepřekročí normální úroveň, nebo na­
opak počet uvolněných vajíček je příliš vysoký a vyvíjející se embrya ne­
mají vyhlídky na ukončení intrauterinního vývoje.

2. Rozdílné poslání má superovulace, jejíž záměr spočívá v zajištění 
dostatečně početného materiálu pro přenos časných embryí. Od super-
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ovulace, má-li vůbec splnit svoje poslání, se zde naopak vyžaduje da­
leko výraznější odpověd. Navíc je ještě nutné, aby vajíčka, uvolněná po 
stimulaci vaječníků, byla schopna oplození, což závisí nejen na pohlav­
ních buňkách samotných, ale i na podmínkách daných samičím pohlav­
ním ústrojím.

Postupy zajišťující zmnožení vývoje folikulů doznávaly během času 
podstatné změny, spočívající jak v použitých hormonech, tak i ve způ­
sobu jejich aplikace. Přehledně o vývoji v tomto směru referují Hafez 
(1969) a Foote, Onuma (1970). Na základě shromážděných zku­
šeností bylo vypracováno schéma, spočívající v aplikaci surového séra 
březích klisen (PMS) nebo lyofilizovaného sérového gonadotropinu 
(PMSG) ve známý (16. až 17.) den cyklu.

Jinou verzí superovulace je aplikace PMS nebo PMSG po předběžné 
synchronizaci říjového cyklu pomocí látek s účinkem progesteronu, jako 
jsou melengestrol acetát (MGA) nebo chlormadinon aceát (GAP). Ko­
nečně bylo v poslední době použito místo uvedených synchronizačních 
preparátů prostaglandinu Рга, po jehož aplikaci dochází к rychlé regresi 
funkčního žlutého tělíska. К vypracování těchto postupů přispěly ze­
jména práce Row son a (1951), A ver у ho, Fahninga a Gra­
hama (1962), Hafeze, Sugieho a Hun ta (1963), Scan­
lon a, Sreenana a Gordo na (1968), Rows ona, Tervi­
ta а В ran da (1972), Lamonda (1974) a dalších.

Toto množství literárních údajů by mohlo vyvolat dojem o dostateč­
ném objasnění dané problematiky. Často se však setkáváme s výsledky, 
jejichž úroveň neodpovídá očekávaným požadavkům. Zejména v posled­
ní době se zvyšují nároky na spolehlivost stimulačních postupů, a to 
především v souvislosti s uskutečňováním přenosů časných embryí 
u skotu. Proto i naše pokusy, sledující tento cíl, představují snahu o vy­
pracování takových způsobů stimulace, které by zajišťovaly standardní 
výsledky.

MATERIAL A METODA

V pokusech bylo použito 29 jalovic českého strakatého plemene ve věku 15 
až 22 měsíců a o hmotnosti 350 až 480 kg. Pro vyvolání superovulace bylo zvoleno 
několik postupů. U první skupiny, zahrnující 12 jalovic bez ovlivňování estrálního 
cyklu, byl PMSG podáván ve folikulární fázi, tj. u šesti jalovic 16. den a u dalších 
šesti 17. den cyklu. Aplikaci hormonů předcházelo jednak pečlivé sledování estrál­
ního cyklu, jednak rektální vyšetřeni vaječníků. U druhé skupiny 17 jalovic byl 
estrální cyklus ovlivněn PGF2a, který byl u tří jedinců podáván současně s PMSG, 
u deseti 24 hodin po PMSG a u čtyř 48 hodin po PMSG. PGFža i PMSG byly 
v těchto případech aplikovány zhruba mezi 9. a 14. dnem cyklu.

U všech jalovic byl PGF2a (Upjohn Co, USA) podáván do děložního rohu 
přilehlého к vaječníků s funkčním žlutým tělískem tak, jak bylo podrobně popsáno 
v naší předcházející práci (F u 1 к a et al., 1975) v dávce 1 až 2 mg. К vyvolání 
superovulace sloužil lyofilizovaný sérový gonadotropin (PMSG - Antex, Leo Koben- 
havn), který byl injikován intramuskulárně, za použití vždy jen jedné dávky, tj. 
1000 nebo 1500 m. j.

Po nástupu říje byly jalovice inseminovány zmrazeným semenem býků ze Státní 
plemenářské stanice ve dvou intervalech v rozmezí asi 10 hodin. Za 30 až 50 hodin 
po druhé inseminaci byly jalovice zabity a pohlavní orgány bezprostředně po za­
bití převezeny do laboratoře к podrobnému vyšetření. Při vyšetřování se věnovala 
zvýšená pozornost vaječníkům, na nichž se hodnotil stupeň regrese žlutého tělíska, 
počet ovulovaných folikulů, popř. vznikajících cyst. Ovulovaná vajíčka byla získá-
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vána výplachem buď vejcovodů nebo děložních rohů. Po orientačním vyhodnocení 
pod stereomikroskopem byla vajíčka fixována acetalkoholem, barvena orceinem a vy­
šetřována pod mikroskopem s fázovým kontrastem. Kritéria pro oplození byla shodná 
jako v předcházející práci (Fulka et al., 1975).

VÍSLEDKY

V tab. I jsou uvedeny výsledky dokumentující stimulační účinek 
PMGS na vaječníky jalovic ošetřených 16. nebo 17. den cyklu. Z údajů 
je zřejmé, že ke zvýšenému vývoji folikulů došlo ve všech případech bez 
ohledu na den podání. Individuální reakce, kterou má tabulka přiblížit, 
je velmi rozdílná. U některých jalovic se vyvíjelo více než 20 folikulů. 
u jiných po shodné dávce PMSG méně než 10. Je zřejmé, že s touto indi­
viduální reakcí bude třeba trvale počítat. Navíc ještě mohou být výsledky 
ovlivněny výší dávky PMSG. Většina jedinců ošetřených 16. den cyklu 
dostala 1500 m. j., zatímco jalovicím ošetřeným další den cyklu bylo 
aplikováno ve většině případů 1000 m. j. Bez ohledu na tento rozdíl byla 
odpověd u první skupiny nejen vyšší, ale i vyrovnanější. V průměru 
se na jednu jalovici vyvíjelo 15,3 folikulů a 10 z nich ovulovalo. U dru­
hé skupiny narostlo v průměru 11,2 folikulů a 7,5 ovulovalo. I přes tyto 
rozdíly lze průměrnou odpověd u obou skupin pokládat za vyhovující.

I. Vývoj folikulů a počet získaných a oplozených vajíček po aplikaci PMSG 16. a 17. 
den cyklu. — The development of follicles and the number of eggs obtained and 
fertilized after the application of PMSG on the 16th and 17th day of the oestrous cycle

Číslo jalovice PMSG 
m. j.

Počet ovu- 
lovaných 
folikulů

Počet 
neovulovaných 

folikulů

Počet 
získaných 

vajíček

Z nich 
oplozených 

vajíček

PMSG - 16. den

1 875 1000 12 1 9 9
1 801 1500 — 30 — —
1 941 1500 13 — 12 11
1836 1500 16 — 16 15

352 1500 9 1 6 5
1 803 1500 10 — 9 —

0 na jalovici 10 5,3 8,7 6,7

PMSG - 17. den

1 873 1000 11 — . 8 8
32 417 1000 6 1 3 —

356 1000 2 4 2 —
1 806 1000 1 2 — —

326 1500 2 16 1 1
32 453 1500 23 — 16 16

0 na jalovici 7,5 3,7 5,0 4,1
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Pro daný záměr však zůstává rozhodující množství získaných a oploze­
ných vajíček. Z tab. I jsou zřejmé rozdíly mezi oběma skupinami. V první 
se podařilo získat v průměru 6,7 oplozených, a tedy použitelných vají­
ček, ve druhé pouze 4,1. Při podrobnějším hodnocení výsledků se objevují 
značné individuální rozdíly. Vzhledem к nim je třeba hodnotit druhou 
skupinu negativně, neboť na celkovém výsledku mají podíl pouze dvě 
jalovice s dobrou odpovědí na PMSG, kompletní ovulací a oplozením 
všech získaných vajíček. První skupina sice také zcela nesplňuje poža­
davky na superovulaci kladené, avšak svými výsledky se více přibližuje 
daným předpokladům. Výsledky, získané po aplikaci PMSG v kombinaci 
s PGF20!, shrnuje tab. II. Údaje nejsou členěny podle jednotlivých ja­
lovic, proto je třeba předeslat, že individuální reakce byla zhruba stej­
ného charakteru jako v předcházející části.

II. Vývoj folikulů a počet získaných vajíček a jejich oplození po kombinaci PMSG 
a PGF2a. ■— The development of follicles and the number of eggs obtained and 
fertilized after the application of the combination of PMSG and PGFza

Interval 
mezi PMSG 

a PGF2a 
hod.

PMSG 
m. j.

Počet 
jalovic

Počet 
jalovic 
v řiji

Počet 
ovulo­
vaných 
folikulů

Počet 
neovulo­
vaných 
folikulů

Počet 
ziskaných 

vajíček

Počet 
oplozených 

vajíček

0 1500 3 2 4 10 — —
24 1500 10 10 118 32 79 34
48 1500 4 4 38 7 17 —

Při tomto způsobu ošetření je podstatný interval mezi podáním 
PMSG а РСРга. Dosud publikované údaje, dostupné jen v omezeném 
množství, uvádějí dva časové rozvrhy. První z nich zvýhodňuje 24hodi- 
nový interval mezi PMSG а PGF2a, druhý pokládá za výhodnější odstup 
48 hodin. Z údajů v tab. II je zřejmé, že první z těchto možností zajis­
tila lepší výsledky. Vývoj 15 folikulů v průměru lze pokládat za vyhovu­
jící, stejně tak i podíl ovulovaných folikulů (11,8). Oplození však ne­
dosáhlo žádoucí úrovně. Ze 79 získaných oocytů byly jen 34 (43 %) 
oplozené. V průměru na jednu pokusnou jalovici připadly pouze 3.4 oplo­
zená vajíčka. 48hodinový interval zajistil rovněž dobrou stimulaci růstu 
folikulů. Ze 17 získaných vajíček nebylo žádné oplozené, proto tato sku­
pina nebyla dále početně rozmnožována. U skupiny se současným po­
dáním PMSG a PGF2a byla, jak vyplývá z tab. II, stimulace nedosta­
tečná a převládal počet neovulovaných folikulů. Také v tomto případě 
nebylo účelné tuto skupinu dále rozšiřovat.

DISKUSE

Z uvedených poznatků a z výsledků ostatních prací je zřejmé, že hor­
monální stimulaci vaječníků lze u skotu úspěšně provádět. Pozitivní od­
pověď, i když na různé úrovni, nastupuje zpravidla u všech ošetřených 
jedinců. Tato individuální reakce je podmíněna řadou vnitřních a vnějších
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vlivů. Bližší analýzou se podařilo některé konkrétněji specifikovat, o jiných, 
zejména klimatických, schází dosud podrobnější představa. Ze známých 
faktorů, uplatňujících se na stimulačním účinku gonadotropinů, lze s jisto­
tou jmenovat výživu (Lamond, Bindon, 1969), stress (Henric ks, 
Lamond, 1972) a genetické vlivy, které jsou podle L a m o n d a (1974) 
příčinou rozdílné citlivosti jalovic plemene hereford a angus. Dále je třeba 
brát v úvahu předcházející ošetření, tzn., zda aplikace gonadotropinů ná­
sleduje po podání progestinů nebo zda jsou gonadotropiny aplikovány ve 
známém dni cyklu. Všechny tyto vlivy, z nichž některé nelze vyloučit 
podmiňují konečnou odpověď, vyjádřenou počtem předovulačních folikulů.

Dalším zdrojem variability mohou být látky, které se ke stimulaci 
užívají. Dříve běžný FSH, izolovaný z hypofýzy prasat, ovcí nebo koní, 
byl nahrazen PMSG, jehož výhodou je možnost jednorázového podání 
a podstatně nižší cena. Zdroj, z něhož je získáván (sérum březích klisen), 
již sám o sobě připouští variabilitu mezi jednotlivými šaršemi, která může 
být ještě zvýšena způsobem zpracování.

Zmnožení počtu předovulačních folikulů představuje však pouze první 
předpoklad úspěchu, na který navazuje další — jejich ovulace. Běžně se 
stává, že neovuluje určitý, někdy podstatný podíl folikulů. I z našich vý­
sledků je tato skutečnost jasně patrná. Zdánlivě by uvedený nedostatek 
mohl odstranit exogenní LH, jehož funkci dobře plní HCG a na jehož po­
užití jsou rozdílné názory. Skutečností však zůstává, že ani v případech, 
kde byl aplikován (Hafez, Sugie, Gordon, 1963; Scanlon, 
S r e e n a n, G о r do n, 1968), nedošlo ke kompletní ovulaci. Objektivní 
posouzení u skotu ztěžuje nedostatek vhodných srovnání. Lamond 
(1974), který vychází z literárních údajů, považuje použití HCG za pro­
blematické, zvláště při intenzívní superovulaci. V naší předcházející práci, 
v níž byl HCG podáván pouze pro spřesnění doby ovulace, jsme jeho ne­
příznivý vliv na oplození nepozorovali (F u 1 к a, M o 11 í к a P a v 1 o k, 
1975). V pokusech popsaných v této práci HCG aplikován nebyl.

Rozhodujícím smyslem superovulace zůstává zajištění dostatečného' 
množství oplozených vajíček. Proto vedle úspěšného průběhu předcháze­
jících dějů musí být zajištěny i podmínky pro spojení pohlavních buněk. 
Z výsledků v tab. I a II vidíme, že ne vždy se podaří tutO' situaci navodit. 
Rovněž v literatuře se setkáváme s velmi variabilními údaji (Foote, 
O n u m a, 1970). Také novější údaje, kterých je poměrně značné množ­
ství, nejsou vždy zcela uspokojivé. Většina z nich však vychází z aplikace 
PMSG ve stanovený den estrálního cyklu. Méně početné jsou výsledky 
prací vycházejících z kombinace PMSG а РСРга. Větší soubor zvířat uvá­
dějí Els den et al. (1974), kterým se podařilo získat v průměru 8,5 čas­
ných embryí od použitého jedince. Také S r e e n a n, В e e h a n a McDo­
nagh (1974) tento postup úspěšně použili a získali v jedné z použitých 
kombinací 6,0 embryí. Naše výsledky s 3,4 embryí jsou podstatně nižší. 
Srovnatelný je zisk 6,7 embryí od každé z jalovic, jimž byl PMSG apliko­
ván 16. den cyklu. Tyto vyšší hodnoty se zdají na první pohled relativně 
příznivé. Nesmíme však zapomínat na to, že jsou to průměrné údaje, jež 
do určité míry zastírají skutečný stav. Z tab. I je patrné, že ne každá z ja­
lovic, připravených jako potenciální dárce, poskytla oplozená vajíčka. Nej­
výrazněji tuto situaci dokumentují jedinci, kterým byl PMSG podán 17.
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dne cyklu. V důsledku selhání dárce zůstávají nevyužiti i odpovídající pří­
jemci.

Z těchto důvodů je příprava dárců jednou ze základních otázek v pro­
blematice přenosu časných embryí. Již z předcházející části je patrna slo­
žitost tohoto zásahu. Je třeba jen připomenout, že ani výše dávky gonado- 
tropinů v závislosti na jejich původu není dořešena s konečnou platností. 
Totéž platí o době jejich aplikace, ať již jsou podávány ve stanovený den 
cyklu nebo v kombinaci s PGF2«. Dosud také schází přesnější představa 
o délce intervalu mezi prvním a posledním ovulovaným folikulem. Hafez, 
Sugie a Gordon (1963) připouštějí, že se tento proces prodlouží až 
na pět dnů. Jsou-li jejich údaje správné, je zřejmé, že větší či menší část 
vajíček musí zůstat při současném způsobu inseminace neoplozená. Avšak 
ani nově přiváděné spermie by nemohly vzhledem ke změněným hormo­
nálním poměrům nalézt uplatnění. Vypracování schématu, zajišťujícího ale­
spoň u převážné většiny dárců pozitivní výsledky, si proto vyžádá ještě 
další studie.
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FULKA J., MOTLÍK J., PAVLOK A. (Ústav fyziologie a genetiky hospodářských 
zvířat CSAV, oddělení Libéchov). Superovulace и jalovic. Živočišná výroba (Praha) 
21 (3) : 169-176, 1976.
К vyvolání superovulace bylo použito 29 jalovic českého strakatého plemene ve věku 
15 až 22 měsíců. Šesti jalovicím byl PMSG v dávce 1000 až 1500 m. j. injikován 
16. den estrálního cyklu a šesti jalovicím 17. den estrálního cyklu. Vývoj folikulů 
byl u obou skupin uspokojivý. U prvé skupiny se vyvíjelo v průměru 15,3 folikulů, 
z nichž 10 ovulovalo, u druhé skupiny (PMSG 17. den) se vyvíjelo 11,2 folikulů 
a ovulovalo 7,5. Počet oplozených vajíček byl u prvé skupiny příznivější (6,7) než 
u druhé (4,1), jež navíc byla zatížena velkou variabilitou. U dalších 17 jalovic, roz­
dělených do tří skupin, byl použit PMSG s kombinací s PGF2a. Jednotlivé skupiny 
se navzájem lišily intervalem mezi podáním PMSG a PGF2a. Při současné aplikaci 
(3 jalovice) byla nízká stimulační odpověď bez oplození získaných vajíček. Při in­
tervalu 24 hodin (10 jalovic) ovulovalo 118 vajíček a ze 79 získaných byla 34 oplo­
zená. Interval 48 hodin (4 jalovice) se vyznačoval uspokojivou stimulací růstu foli­
kulů bez oplození získaných vajíček.
estrální cyklus; folikuly; aplikace PMSG a PGF2«; počet oplozených vajíček

ФУЛКА Й., МОТЛИК Я., ПАВЛОК А. (Научно-исследовательский иснтитут физиологии 
и генетики сельскохозяйственных животных ЧСАН, отделение Либехов). Суперовуляция у не­
телей. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 169-176, 1976.
Для вызова суперовуляции использовали 29 нетелей чешской пестрой породы в возрасте 
15 — 22 месяцев. Шести нетелям впрыскивали PMSG в дозе 1000 и 1500 м. е. на 16 день 
эстрального цикла и шести нетелям на 17 день эстрального цикла. Развитие фолликулов 
у обеих групп было удовлетворительным. У первой группы в среднем развивалось 15,3 
фолликула, из которых 10 овулировало, у второй группы (PMSG на 17 день) развивалось 
11,2 фолликула и овулировало 7,5. Число оплодотворенных яичек у первой группы было 
лучшим (6,7), чем у второй (4,1), которая, сверх того, отличалась большой вариантностью. 
У других 17 нетелей, разделенных на три группы, применили PMSG в сочетании с PGF2a. 
Отдельные группы взаимно отличались интервалом между аппликацией PMSG и PGF2a. 
При одновременной аппликации (3 нетели) была лишь низкая стимулирующая реакция 
без оплодотворения полученных яичек. При интервале 24 часа (10 нетелей) овулировало 
118 яичек и из 79 полученных было 34 оплодотворенных. Интервал 48 часов (4 нетели) 
отличался удовлетворительной стимуляцией роста фолликулов без оплодотворения полу­
ченных яичек.
эстральный цикл; фолликулы; аппликация PMSG и PGF2a; число оплодотворённых яичек

FULKA J., MOTLÍK J., PAVLOK A. (Institut für Physiologie und Genetik der 
landwirtschaftlichen Nutztiere d. Tschechoslowak. Ak. d. Wiss., Abteil. Liběchov). 
Superovulation bei Färsen. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 169-176, 1976.
Zur Auslösung der Superovulation wurden 29 Färsen des Böhmischen Fleckviehs 
im Alter von 15 bis 22 Monaten benutzt. An sechs Färsen wurden am 16. Tag des 
östralzyklus und an sechs Färsen am 17. Tag des Östralzyklus je 1000 bis 1500 I. E. 
des PMSG injiziert. Die Follikelentwicklung war bei beiden Färsengruppen befrie­
digend. Bei der ersten Gruppe entwickelten sich durchschnittlich 15,3 Follikel, wovon 
10 ovulierten. Bei der zweiten Gruppe (PMSG am 17. Tag) entwickelten sich 11,2 
Follikel und ovulierten 7,5 Follikel. Die Anzahl der befruchteten Eier war bei der 
ersten Gruppe günstiger (6,7) als bei der zweiten (4,1), die darüber hinaus mit
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einer großen Variabilität belastet war. Bei weiteren siebzehn in drei Gruppen 
eingeteilten Färsen wurde PMSG in Kombination mit PGF2« benutzt. Die einzelnen 
Gruppen unterschieden sich zwischeneinander durch die Intervalle zwischen der 
Verabreichung von PMSG und PGFza. Bei gleichzeitiger Applikation (3 Färsen) 
war die Stimulationsreaktion ohne Befruchtung der gewonnenen Eier niedrig. Bei 
einem Intervall von 24 Stunden (10 Färsen) ovulierten 118 Eier und von den ge­
wonnenen 79 Eiern waren 34 befruchtet. Bei 48stündigem Intervall (4 Färsen) war 
die Stimulation des Wachstums der Follikel ohne Befruchtung der Eier befriedigend.
östralzyklus; Follikel; Applikation von PMSG und PGF2a; Anzahl der befruchteten 
Eier

Adresa autorů:
Ing. Josef F u 1 к a, CSc., MVDr. Jan Motlik, CSc., ing. Antonin Pavlok, CSc., 
CSAV — Üstav fyziologie a genetiky hospodářských zvířat, 277 21 Liběchov
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VÝKRM BÝKŮ S POUŽITÍM SYNTETICKÉ ESTROGENNÍ LÁTKY 
AGOSTILBEN

F. LÍZAL. J. PTÁČEK

LÍZAL F., PTÁČEK J. (Research Institute for Cattle Breeding, Rapotín). Bull 
Fattening and the Use of Agostilben as a Synthetic Estrogenic Substance. Živo­
čišná výroba (Praha) 21 (3) : 177-186, 1976.
In the period from Nov. 29, 1971 to Oct. 20, 1972, an exact practical experiment 
was performed with two groups of fattened bulls. The groups included 14 and 
16 animals at the initial weight of 191.1 kg and 196.1 kg and at the initial 
age of 192.8 and 183.8 days. Up to the age of 500 days the bulls were studied 
for the effect of the daily dose of 13.7 mg (138 days) and 20.2 mg (140 days) 
of diethylstilbestrol on the level of their live weight gains and meat quality. 
The average daily weight gain of 14 test bulls was higher by 41 g, i. e. by 
4.04%, than in the 16 control bulls (1045 g v. 1044 g). The increase of the 
daily dose of diethylstilbestrol from 13.7 mg to 20.2 mg had no stimulative 
effect on the level of the daily average gain of bulls heavier than 330 kg. 
Diethylstilbestrol favourably influenced the total proportion of meat and bones 
and the proportion of meat per 1 kg of bones; however, dressing percentage 
(—1.13%) and the quantity of kidney fat ( + 17.39%) were influenced un­
desirably. The meat of the test bulls had better organoleptical characteristics 
than the meat of the control animals; however, at the same time it contained 
more fat and, consequently, more dry matter and less protein and ash. The 
economic effect of the increased daily weight gain (0.31 crowns, on an average) 
was practically eliminated due to the very small differences in net gains 
( + 2.94 g and +4.51 g).
weight gains; feed and nutrient consumption; meat efficiency; meat quality; 
economic aspects of increased weight gains

Po prostudování příslušných literárních pramenů shrnuli autoři cizí 
a vlastní poznatky v konstatování, že při výkrmu mladého skotu lze — za 
předpokladu vyrovnané výživy — nejobtížněji ovlivňovat přírůstky hmot­
nosti býků. Z hormonálních přípravků, které v tomto směru považovali 
za jedině nadějné, použili při přesném praktickém pokusu tuzemskou syn­
tetickou estrogenní látku Agostilben.

LITERÁRNÍ PŘEHLED

Pozitivní účinek dietylstilbestrolu (dále jen DES) a hexoestrolu na výši pří­
růstku hmotnosti vykrmovaných volků je vcelku velmi dobře znám a poměrně 
široce využíván, i když mechanismus působení obou látek není dosud zcela jasný 
(Preston, Willis, 1970). Nadějné zprávy o uplatnění DES při výkrmu býků
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podali nejdříve Klosterman et al. (1955), později Pope et al. (1960). Aplikace 
DES a estrogenních hormonů při výkrmu býků se však stala předmětem širšího 
studia teprve po roce 1960. Tak např. Obracevié et al. (1961), Wipf et al. 
(1964), Casas, Raun (1964), M c G i nt у, Marion (1965), Baily et al. (1966) 
a Sljivovacki et al. (1966) uvádějí, že implantace 24 až 96 mg DES zvýšila 
průměrný denní přírůstek hmotnosti o 1 až 15 % a měla příznivý vliv na jatečnou 
výtěžnost a kvalitu masa, a to bez nepříznivých vedlejších účinků (s výjimkou mírně 
zvýšeného kořene ocasu).

Stob et al. (1968) navíc referují, že v čerstvých i sušených ledvinách a játrech 
nezjistili rezidua DES při implantaci 36 mg, ani při zkrmování 10 mg per os na kus 
a den. Naopak G a r r i g u s et al. (1969) zjistili, že implantace 36 mg DES měla 
příznivý vliv na přírůstky hmotnosti jen u mladých býků a že DES neměl aditivní 
vliv na složení těla, popř. že jeho zvýšeni na 72 mg byla neúčinné. Grass (1970), 
který po dobu 100 dnů použil perorální denní dávky 5 až 15 mg etinylestradiol-3- 
-metyléteru, doporučuje tento preparát к zvýšení přírůstku hmotnosti u dobře krme­
ných býků s hmotností nejméně 270 kg a dodává, že aktivní rezidua preparátu nebyla 
biologickými testy prokázána.

Preston, Klosterman a Cahill (1971) ve srovnávacím pokusu s uplat­
něním implantátů Synovex-S, Synovex-H a perorální aplikaci 10 mg DES na kus 
a den zjistili, že ani jeden ze zkoušených preparátů nezlepšil u vykrmovaných býků 
průkazně ani přírůstky hmotnosti, ani využití krmiv, popř. že po aplikaci kterého­
koliv hormonu měli volci vyšší přírůstky hmotnosti, výtěžnost i jatečně zařazení než 
býci. V dalších pokusech nahradili Preston, Klosterman a Cahill (1972) 
perorální aplikaci DES implantáty o hmotnosti 30 a 60 mg, které — při celkové 
délce výkrmu 175 dnů — vyměnili po 105 dnech. Implantace 30 mg DES zvyšovala 
u býků přírůstky hmotnosti o 12% (využití krmiv o 8%), implantace 60 mg DES byla 
stejně účinná, popř. zhoršovala mramorování masa.

Výrazné zvýšení přírůstku hmotnosti býků po implantaci hexoestrolu potvrzuje 
v poslední době také Powell (1973), zatímco Holzer et al. (1973) přiznávají 
implantaci DES při výkrmu býků od 250 do 500 kg hmotnosti jen malý pozitivní vliv.

Preston (1972) shrnuje výsledky pokusů s uplatňováním různě vysokých 
dávek DES při výkrmu skotu z hlediska zdravotního rizika pro konzumenty v tom 
smyslu, že rezidua byla zjištěna jen v játrech pokusných zvířat, popř. že optimální 
denní dávka DES, která má pozitivní vliv na kvalitu masa, zejména na menší podíl 
tuku, je 20 mg.

MATERIÁL A METODA

Do přesného praktického pokusu, který se konal v období od 29. 11. 1971 
do 20. 10. 1972, bylo zařazeno celkem 30 býků, z toho 14 do skupiny pokusné a 16 
do skupiny kontrolní. Polovinu kontrolní i pokusné skupiny tvořili býci-trojplemenní 
kříženci čstr. X ayrshire X charolais, polovinu býci českého strakatého plemene. 
Přípravné období, ve kterém byla všechna zvířata převedena na krmnou dávku slo­
ženou z jetelotravní senáže a doplňkové směsi HŽG, trvalo 35 dnů (25. 10. — 28. 11. 
1971). Na konci tohoto období činily průměrná hmotnost a věk u pokusné skupiny 
191,1 kg a 192,8 dnů, u kontrolní skupiny 196,1 kg a 183,8 dnů. Pokusný výkrm 
každého býka byl ukončen porážkou při dosažení věku 500 dnů.

К náhradě jetelotravní senáže při poruše vybíracího zařízení v senážních vě­
žích bylo nutné po dobu osmi dnů v roce 1972 použít zelenou píci (kukuřice 7 dnů, 
jetelotráva 1 den). Při individuálním krmení se všem býkům dvakrát denně před­
kládalo nejdříve stejné množství doplňkové směsi HŽG a pak jetelotravní senáž, 
popř. zelená píce ad libitum. Zbytky objemné píce byly dvakrát denně odebírány, 
odvažovány s přesností 0,1 kg a evidovány zápisem. Vzorky všech použitých krmiv 
byly periodicky (nejméně jednou měsíčně) odebírány a analyzovány v ústavní la­
boratoři.

Tablety Agostilbenu (bylo použito balení SPOFA za 12 Kčs s 30 tabletami 
á 20 mg DES) byly nejdříve jemně pomlety na laboratorním mlýnku a pak smíchány 
s obchodní hladkou moukou. Tato směs, která v objemové měrné jednotce (náprstku) 
v období od 29. 11. 1971 do 15. 4. 1972 obsahovala 13,7 mg DES a od 16. 4. 1972 až 
do konce výkrmu 20,2 mg DES, se pokusným býkům dávkovala jednou denně (ráno) 
na doplňkovou směs HŽG. Předkládání DES na kus a den bylo individuálně ukon­
čeno při dosažení věku 470 dnů.
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Všichni býci byli pravidelně váženi ve 14denních intervalech (ve dvou po sobě 
následujících dnech) s přesností 0,5 kg, popř. při ukončení1 pokusu (před porážkou) 
byli se stejnou přesností váženi ve třech po sobě následujících dnech. Postup prací 
při porážkách a následných rozborech vzorků masa dokumentují příslušné tabulky, 
popř. komentáře.

VÝSLEDKY

Rozdíly v příjmu krmiv i živin byly v průměru skupin P а К nepod­
statné, i když období pokusného výkrmu bylo u skupiny К v průměru 
o 8,9 dnů delší (tab. I).

I. Složení a výživná hodnota průměrných krmných dávek. — The composition and 
nutritive value of average feed rations -

Ukazatel Skupina P Skupina К

Složeni KD
Doplňková směs HŽG kg 3,07 3,10
Jetelotravní senáž kg 8,59 8,37
Jetelotráva zelená kg 0,09 0,09
Kukuřice zelená kg 0,44 0,66

Výživná hodnota KD 
Sušina kg 7,03 6,99
Stravitelné dusíkaté látky g 624 622
Škrobové jednotky 3,60 . 3,60
Vláknina v sušině % 21,84 21,39
V HŽG směsi přijato ŠJ % 56,06 56,61

П. Přírůstky hmotnosti a spotřeba živin na 1 kg přírůstku. — Weight gains and 
nutrient consumption per 1 kg of gain

Ukazatel Skupina P Skupina К

0 věk — na začátku dnů 192,8 183,8
— na konci dnů 501,1 501,0

0 hmotnost — na začátku kg 191,1 196,1
— na konci kg 513,2 514,5

0 přírůstek — dnů 308,3 317,2
— celkem kg 322,1 318,4
— 0 denně g 1045 1004

Na 1 kg přírůstku hmotnosti
— sušina kg 6,73 6,96
- SNL 597 620
- ŠJ 3,44 3,59



Perorální aplikace DES po dobu 278 dnů měla mírně pozitivní neprů­
kazný vliv na výši průměrného denního přírůstku hmotnosti ( +41 g, popř. 
4,04 %) a v důsledku toho i na poněkud nižší spotřebu živin na 1 kg pří­
růstku hmotnosti (tab. II). Poněvadž zvýšení průměrného denního pří­
růstku hmotnosti bylo dosaženo především v období od 29. 11. 1971 do 
15. 4. 1972. tj. při uplatňování denní dávky 13,7 mg DES (1C51 g proti 
1001 g, tj. +50 g, popř. 5,00 %), lze zvýšení jeho denní dávky na 20,2 mg 
v období od 16. 4. do 20. 9. 1972 označit za méně účinné, popř. jeho apli­
kaci u býků po dosažení hmotnosti 350 až 400 kg za méně vhodnou. Vnější 
vzhled a životní projevy obou skupin býků nebyly rozdílné. V prosinci 
1971 a v lednu 1972 onemocněli postupně všichni býci enzootickou bron- 
chopneumonií, kterou hůře snášela zvířata českého strakatého plemene.

Nejvýznamnější ukazatele jatečného rozboru při porážce (v teplém 
stavu) jsou uvedeny v tab. III.

III. Výsledky rozboru po porážce (v teplém stavu). •— The results of post-mortem 
analysis (in warm condition)

Ukazatel
Skupina P Skupina К

X Sx V X Sx

Věk při porážce dny
Hmotnost:

501,1 0,86 0,6 501,0 0,59 0,5

před porážkou kg 488,4 10,73 8,2 474,6 10,20 8,6
čistá kg 436,9 9,00 7,7 425,9 8,57 8,1
obsahu zažívacího traktu kg 51,6 2,40 17,5 48,7 2,04 16,7

Čtvrtě: přední kg 127,1 2,84 8,4 125,5 3,15 10,0
zadní kg 147,6 4,17 10,6 147,3 3,54 9,6
celkem kg 274,7 6,7 9,2 272,8 6,44 9,4

Ledviny kg 0,95 0,02 6,6 0,96 0,02 9,9
Ledvinový lůj kg 5,40*) 0,22 15,4 4,60 0,30 26,5

Jatečná výtěžnost % 57,51*) 0,41 2,7 58,64 0,35 2,4
Čistá výtěžnost % 64,27 0,43 2,5 65,31 0,37 2,2

Netto přírůstek bez ledvin
a ledvinového loje g
Netto přírůstek včetně ledvin

547,00 13,52 93,0 544,10 12,93 9,5

a ledvinového loje g 559,64 13,65 9,1 555,13 13,07 9,4

*) P < 0,05

S výjimkou statisticky průkazných rozdílů (P < 0,05) v množství led­
vinového loje a v jatečně výtěžnosti, popř. v hranici průkaznosti blízké 
diferenci v čisté výtěžnosti, byly ostatní rozdíly úměrné hmotnosti obou 
skupin býků při porážce. (Tato byla ovlivněna různě velkou ztrátou při 
24hodinovém hladovění před porážkou).
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IV. Podíl částí těla a orgánů z porážkové hmotnosti (%). — The proportions of body 
parts and organs in slaughter weight (%)

Ukazatel
Skupina P Skupina К

X Sx X Sx У

Lůj: drštkový 0,73 0,06 31,10 0,63 0,07 26,9
střevní 0,77 0,05 22,40 0,70 0,05 29,4

Srdce 0,40 0,02 13,90 0,40 0,02 15,6
Plíce 1,08*) 0,03 10,60 1,23 0,04 12,3
Játra 1,19+) 0,03 9,30 1,29 0,03 9,8
Ledviny 0,20 0,01 13,59 0,20 0,01 9,9
Slezina 0,21 0,01 17,61 0,19 0,01 16,2

Drštky: plné 11,15 0,33 11,10 11,50 0,21 . 7,3
prázdné 2,86 0,10 12,60 3,08 0,07 9,3

Střeva: plná 4,00 0,17 16,20 3,71 0,16 ■ 16,7
prázdná 1,78 • 0,06 12,60 1,92 0,06 13,3

Hlava 3,37+) 0,05 5,10 3,53 0,06 7,2
Kůže 10,65 0,33 11,50 10,74 0,22 8,2
Nohy 1,60**) 0,02 4,80 1,71 0,02 5,6
Varlata 0,14*) 0,01 17,96 0,16 0,00 11,0

+) P < 0,05 *) P < 0,01 **) P < 0,001

V. Podíl masa a kostí z celkové hmotnosti pravých půlek — po 24hodinovém chlad­
nutí C"/o)- — The proportions of meat and bones in the total weight of right half­
-carcasses after 24 hours of cooling (%)

Partie
Skupina P Skupina К

X Sx У X Sx ■u

Maso I. jakosti 39,95 0,43 4,0 39,52 0,34 3,5
Maso II. jakosti 34,58 0,30 3,2 35,37 0,63 7,2

Ořez 9,76 0,29 22,8 8,26 0,61 29,9

Maso Celkem 84,29*) 0,20 0,9 83,15 0,33 1,6
Kosti celkem 15,36*) 0,20 4,9 16,52 0,33 7,9
Nezpracovatelný odpad 0,35 0,01 13,0 0,33 0,01 9,6

*) P < 0,01

Jatečný rozbor v teplém stavu, vyjádřený u některých ukazatelů v pro­
centech hmotnosti před porážkou (tab. IV), však demonstruje statisticky 
průkazný vliv aplikace DES na nižší podíl jater a hlavy (P < O.O5)., plic 
a varlat (P<O,O1) a nohou (P< 0,001.). -
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VI. Podíl masa na 1 kg kostí v jednotlivých partiích (%). — The proportion of meat 
per 1 kg of bones in individual parts (%)

Partie
Skupina P Skupina К

X Sx У X Sx У

Kýta 81,79 0,29 1,30 81,60 0,35 1,70
Plec 81,17*) 0,39 1,80 79,13 0,41 2,10
Nízký roštěnec 77,75 0,42 2,00 78,89 0,69 3,50
Vysoký roštěnec 78,58 0,77 3,70 78,44 1,10 5,60
Krk 88,49**) 0,90 3,80 82,12 0,81 3,90
Bok 92,07 0,40 1,60 92,20 0,31 1,40
Hrudí 78,14 1,20 5,70 79,74 0,63 3,10

Čtvrtě: přední 83,58**) 0,24 1,10 81,56 0,42 2,10
zadní 85,43 0,20 0,90 85,04 0,29 1,40
celkem 84,58*) 0,20 0,90 83,43 0,33 1,60

*) P < 0,01 **) P < 0,001

VII. Výsledky disekce trojžebří. — The results of the dissection of the three-rib area

Ukazatel
Skupina P Skupina К

X Sx У X Sx У

Svalovina % 82,30 0,97 4,30 84,50 0,63 3,00
Lůj % 17,70 0,97 19,80 15,50 0,62 16,10

Musc. longis. dorsi % 34,93 1,17 12,10 36,10 0,59 6,50
Plocha muse. long, dorsi cm2 65,45 2,78 14,70 75,96 3,64 19,20
Barva masa v jedn. Göfo 88,05 1,13 4,30 91,61 1,18 5,00

Také statisticky průkazně (P < 0,01) vyšší celkový podíl masa a nižší 
celkový podíl kosti z vychladlých pravých půlek skupiny P (tab. V) sou­
visel s uplatňováním DES, jehož účinek byl v daném případě pozitivní. 
Ještě výrazněji se však projevoval při vytváření podílu masa na 1 kg kostí 
v jednotlivých partiích (tab. VI), a to jak u plece a čtvrtí celkem (P < 0,01), 
tak zejména u krku a předních čtvrtí (P < 0,001).

Naopak méně příznivě se při disekci trojžebří (tab. VII) projevoval 
u skupiny P menší podíl svaloviny a vyšší podíl loje, popř. též menší podíl 
nejdelšího zádového svalu a jeho značně menší plocha. S výjimkou men­
šího podílu nejdelšího zádového svalu se hodnoty ostatních rozdílů značně 
přibližovaly hranici statistické průkaznosti (P < 0,05).

Výsledky chemických analýz masa (tab. VIII) dovolují vcelku jedno­
značně konstatovat, že podstatně vyšší obsah tuku (P < 0,01) v mase včet­
ně mezisvalových a povrchových vrstev loje ovlivnil u býků skupiny P jeho 
průkazně vyšší sušinu (P<0,05), průkazně nižší obsah dusíkatých látek

182 ZlVOClSNA VÝROBA - 1976



VIII. Chemické rozbory masa v čerstvém stavu (%). — Chemical analyses of meat 
in fresh condition (%)

Ukazatel '
Skupina P Skupina К

X Sx V X Siř V

a) Maso včetně mezisvalových a povrchových vrstev loje

Sušina 39,59*) 0,83 8,2 34,65 0,48 5,5
N-látky 20,76*) 0,35 6,1 21,64 0,19 3,5
Tuk 16,31+) 0,93 20,5 13,17 0,49 14,8
Popel 0,97**) 0,01 4,6 1,02 0,02 6,2

b) Musculus longissimus dorsi

Sušina 25,46 0,28 4,0 25,93 0,25 3,9
N-látky 23,00+) 0,26 4,0 23,77 0,13 2,2
Čisté bílkoviny 20,75*) 0,24 4,2 21,44 0,16 2,9
Tuk 2,19 0,17 28,6 2,08 0,24 45,7
Popel 1,10 0,03 8,1 1,15 0,01 3,9

*) P < 0,05 **) P < 0,02 +) P < 0,01

(P < 0,05) a popela (P < 0,02). S výjimkou nižšího obsahu sušiny se u sku­
piny P obdobná tendence projevila také při analýzách nejdelšího1 zádového 
svalu. .

Při zkouškách masa vařením a pečením byly u skupiny P zazname­
nány nevýznamně vyšší ztráty (o 0,3 % a 1,7 %). Organoleptickými zkouš­
kami byla však u býků skupiny P podstatně lépe hodnocena chuť polévky 
a poněkud lépe křehkost masa vařeného a šťavnatost masa pečeného.

Ekonomický efekt perorální aplikace DES, odvozený z jeho ceny, cel­
kové spotřeby a zvýšení průměrného denního přírůstku hmotnosti během 
pokusného výkrmu (236 tablet Agostilbenu á 0,40 Kčs proti 12,64 kg 
přírůstku hmotnosti á 15 Kčs, tj. 94,40 Kčs proti 189,60 Kčs), byl pozitivní 
celkovou částkou 94,20 Kčs, tj. 0,31 Kčs denně. Tento závěr neovlivňuje 
vlastní příprava Agostilbenu ke zkrmování ani jeho individuální dávko­
vání (při případném uplatnění Agostilbenu v průmyslově vyráběných do­
plňkových směsích by jeho zařazení nečinilo technické potíže).

DISKUSE

Výsledky přesného praktického pokusu s perorální aplikací průměrné 
denní dávky 16,94 mg DES býkům vykrmovaným od 193 do 501 dnů věku 
nejlépe korespondují s údaji Preston a, K1 o s t e rm ana, C a h i 11 a 
(1972) o neprůkazném zvýšení přírůstku hmotnosti při denní dávce 10 mg 
DES a s údaji Prestona (1972) o optimální denní dávce 20 mg DES 
a jeho příznivém vlivu na kvalitu masa. Na rozdíl od těchto údajů však 
bylo v mase býků skupiny P zjištěno průkazně vyšší množství loje, což 
autoři připisují nižšímu podílu plic, jater a varlat z porážkové hmotnosti 
(tab. IV).
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Pomocí závěrů, které vyvodili autoři uplatňující DES v implantátech, 
je možné potvrdit především možnost zvýšení průměrného denního pří­
růstku hmotnosti v rozmezí 1 až 15 % a poněkud lepší chuťové vlastnosti 
masa i polévky (O b га c e v i é et al., 1961, W i p f et al., 1964; 
Casas, Raun, 1964; McGinty Marion, 1965; Baily et al., 
1966; Sljivovacki et al., 1966), ne však vyšší jatečnou výtěžnost, 
popř. výskyt mírně zvýšeného kořene ocasu. Souhlasně se závěry H o 1 - 
žera et al. (1973) a na rozdíl od údajů Grasse (1970) se nezdá být 
účelné začínat s uplatňováním DES u býků s hmotností nad 250 kg, popř. 
zvyšovat při perorální aplikaci jeho denní dávky nad 20 mg.

V souvislosti s malým, ale pozitivním ekonomickým efektem perorální 
aplikace DES (+0,31 Kčs na kus a den), považují autoři za vhodné upo­
zornit na velmi nízký rozdíl mezi oběma způsoby vyčíslení netto přírůst­
ku (tab. Ill, +2,94 g a +4,51 g), což původně vyjádřený ekonomický 
efekt prakticky anuluje.
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Došlo cine 7. 7. 1975

LÍZAL F., PTÁČEK J. (Výzkumný ústav pro chov skotu, Rapotín). Výkrm býků 
s použitím syntetické estrogenní látky Agostilben. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 
117-186, 1976.
V období od 29. 11. 1971 do 20. 10. 1972 byl pomocí přesného praktického pokusu 
s výkrmem 14 + 16 býků (počáteční hmotnost 191,1 kg a 196,1 kg, počáteční věk 
192,8 a 183,8 dnů) do věku 500 dnů zjišťován vliv denní dávky 13,7 mg (138 dnů) 
a 20,2 mg (140 dnů) dietylstilbestrolu na výši jejich přírůstků hmotnosti a kvalitu 
masa. Průměrný denní přírůstek hmotnosti u 14 pokusných býků byl o 41 g, tj. 
o 4,04% vyšší než u 16 býků kontrolních (1045 g X 1004 g). Úprava denní dávky 
dietylstilbestrolu z 13,7 mg na 20,2 mg neměla u býků s hmotností nad 330 kg sti­
mulační vliv na výši průměrného denního přírůstku. Dietylstilbestrol příznivě ovliv­
nil celkový podíl masa a kostí i podíl masa na 1 kg kostí, ne však jatečnou výtěž­
nost (—1,13%) a množství ledvinového loje (+ 17,39 %). Maso pokusných býků bylo 
po chuťové stránce hodnoceno lépe, obsahovalo však průkazně více loje — proto 
i více sušiny a méně dusíkatých látek i popela — než maso býků kontrolních. Eko­
nomický efekt zvýšeného průměrného denního přírůstku hmotnosti (průměrně 
0,31 Kčs) byl ve skutečnosti anulován velmi malými rozdíly v netto přírůstcích 
( + 2,94 g a +4,51 g).
přírůstky hmotnosti; spotřeba krmiv a živin; masná užitkovost; kvalita masa; eko­
nomika zvýšených přírůstků hmotnosti

ЛИЗАЛ Ф., ПТАЧЕК Й. (Научно-исследовательский институт крупного рогатого скота, 
Рапотин). Откорм быков с использованием синтетического эстрогенного вещества Агостил- 
сен. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 177-186, 1976.
В период с 29. XI. 1971 г. до 20. X. 1972 г. путем проведения точного практического опыта 
по откорму 14 + 16 быков (начальный вес 191,1 и 196,1 кг, начальный возраст 192,8 
и 183,8 дня) до возраста 500 дней определяли влияние суточной дозы 13,7 мг (138 дней) 
и 20,2 мг (140 дней) диэтилстилбестрола на размер их привесов и на качество мяса. Сред­
несуточный привес у 14 подопытных быков был на 41 г, т. е. на 4,04 % выше, чем у 16 
быков контрольной группы (1045 г X 1004 г). Повышение суточной дозы диэтилстил­
бестрола с 13,7 мг до 20,2 мг у быков с живым весом свыше 330 кг не имело стимули­
рующего действия на размер среднесуточного привеса. Диэтилстилбестрол благоприятно 
повлиял на общую долю мяса и костей, а также на долю мяса, приходящегося на 1 кг 
костей, но не на боенский выход (—1,13%) и не на количество почечного жира (+17,39%). 
Мясо подопытных быков во вкусовом отношении получило более положительную оценку, 
но содержало достоверно больше жира, а потому и больше сухого вещества и меньше про­
теина и золы, чем мясо контрольных быков. Экономический эффект повышенного среднесу- 
гочного привеса (в среднем 0,31 кроны) в действительности был анулирован очень неболь­
шими различиями в чистых привесах ( +2,94 г и +4,51 г). ,
привесы; затрата кормов и питательных веществ; мясная продуктивность; качество мяса; 
экономика повышенных привесов

LÍZAL F., PTÁČEK J. (Forschungsinstitut für Rinderzucht, Rapotín). Jungbullen­
mast mit Benutzung des synthetischen Östrogenen Stoffes Agostilben. Živočišná vý­
roba (Praha) 21 (3) : 177-186, 1976.
In der. Zeitperiode vom 29. 11. 1971 bis 20. 10. 1972 wurde mit Hilfe eines präzisen 
praktischen Mastversuchs mit 14 + 16 Bullen (Anfangslebendmasse 191,1 kg und 
196,1 kg, Anfangsalter 192,8 und 183,8 Tage) bis zum Alter von 500 Tagen der Ein-
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fluß einer täglichen Dosis von 13,7 mg (138 Tage) und 20,2 mg (140 Tage) von 
Diäthylstilbestrol auf die Lebendmassezunahmen sowie aut die Fleischqualität un­
tersucht. Die durchschnittliche tägliche Lebendmassezunahmen war bei den 14 Ver­
suchsbullen um 41 g, d. h. um 4,04 %, höher als bei den 16 Kontrollbullen (1045 g : 
1004 g). Die Erhöhung der DiäthyIstilbestrol-Dosis von 13,7 mg auf 20,2 mg hatte 
bei den Bullen mit Lebendmasse über 330 kg keinen Stimulationseinfluß auf die 
Höhe der durchschnittlichen täglichen Zunahme. Das Diäthylstilbestrol hatte einen 
günstigen Einfluß auf den Gesamtanteil von Fleisch und Knochen und den Anteil 
von Fleisch je 1 kg Knochen, jedoch keinen günstigen Einfluß auf die Schlachtaus­
beute (—1,13%) und die Nierenfettmenge (+17,39%). Das Fleisch der Versuchs­
bullen wurde vom Geschmackpunkt besser bewertet, enthielt aber signifikant mehr 
Talg, deshalb auch mehr Trockensubstanz und weniger Protein und Asche als das 
Fleisch der Kontrollbullen. Der ökonomische Effekt der erhöhten durchschnittlichen 
täglichen Lebendmassezunahmen wurde in Wirklichkeit durch die sehr geringen 
Differenzen in Nettozunahmen ( + 2,94 g und +4,51 g) annuliert.
Lebendmassezunahmen; Futter- und Nährstoff verb rauch; Fleischleistung; Fleisch­
qualität; Ökonomik der erhöhten Lebendmassezunahmen

Adresa autorů:
Ing. František Lízal, CSc., ing. Josef Ptáček, CSc., Výzkumný ústav pro chov 
skotu, Rapotín u Šumperka, 788 13 p. Vikýřovice
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OPLOZENI PO SYNCHRONIZACI ŘÍJE JALOVIC
PROSTAGLANDINEM F2a

J. FULKA, J. MOTLÍK, A. PAVLOK, B. NOVOTNY

FULKA J., MOTLÍK J., PAVLOK A., NOVOTNY В. (Department of Genetics, 
Institute of Animal Physiology and Genetics, Czechoslovak Academy of Sciences, 
Liběchov). Fertilization Rate after Heifer Heat Synchronization by Prostaglan­
din F2a. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 187-193, 1976.
The oestrus cycle of 21 heifers was synchronized by prostaglandin Fza 
(PGFia) through its application into the uterine horns adjacent to the ovaries 
with functional corpus luteum. In another 2 heifers it was given intramus­
cularly. In all experimental heifers the onset of oestrus was observed between 
56th and 96th hour ■ after the treatment. Ovulation occurred in 21 heifers. 
Fifteen of the 18 isolated eggs were fertilized. In further 10 heifers super­
ovulation was stimulated by PMSG in the dose 1500 i. u. injected 24 hours 
before application of PGFia. Seventy-nine eggs were obtained from the 118 
ruptured follicles. Out of these ova, 34, i. e. 43 %, were fertilized.
heifers; prostaglandin F2«; synchronization; superovulation; egg fertilization 
rate

Mezi racionalizační snahy v chovu skotu patří i synchronizace říje, 
umožňující skupinovou péči a ošetření. Využití různých farmak umožňuje 
v posledních několika letech účinný přístup к řešení této otázky. S větším 
či menším úspěchem lze к ovlivnění estrálního cyklu použít progesteron 
nebo látky se stejným účinkem. Podrobněji o zkušenostech s těmito látkami 
pojednávají Hansel, Schechter (1972) a Jöchle (1972). 
V domácí literatuře podal přehled O' jejich působení Kudláč (1974). 
Společnou nevýhodou všech užitých způsobů ošetření, vycházejících z apli­
kace těchto látek, zůstává nízké zabřezávání po prvé synchronizované říji. 
Zcela jiného a vzájemně rozdílného charakteru jsou látky vyvolávající re­
gresi žlutého tělíska. Patří sem mimo jiné oxytocin, estrogeny, kortikoste- 
roidy a další. V poslední době byla tato řada obohacena dalším členem, 
patřící do skupiny látek zvaných prostaglandiny, prostaglandinem P2a 
(PGP2a). Jejich charakteristiku včetně možností využití podal Pike 
(1971).

Luteolytický účinek PGF2a, spojený s poklesem úrovně progeste- 
ronu a vzestupem hladiny estrogenů, doprovázeným uvolněním sekrece 
LH, připomíná u skotu sled dějů probíhajících při normální říji (Ins­
keep, 1973; Louis, Hafs, Seguin, 1973). Říje se po podání
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PGF2« objevuje obvykle v poměrně úzce vymezeném časovém intervalu. 
Podle Rowson a, T e r v i t а, В ran da (1972) nastupuje mezi 
druhým až čtvrtým dnem. Louis, H a f s, Morrow (1972) za­
znamenali její začátek kolem 70. hodiny. К ovulaci dochází zhruba za 
90 až 110 hodin po ošetření (Louis, Hafs, Morow, 1972; Louis, 
Hafs, Seguin, 1973; Louis, Hafs, Morrow, 1974).

Tyto údaje svědčí o poměrně dokonalé synchronizaci pochodů spo­
jených s říjí a ovulací. Méně známé jsou podrobnosti týkající se ovulace 
samotné, oplození v prvé synchronizované říji a březosti, která je z hle­
diska praktického využití nejdůležitější. Dosud použité soubory zahrnují 
relativně nízké počty zvířat, takže vyslovení konečného závěru je pro­
zatím velmi obtížné (Inskeep, 1973; P h i 11 i p s e n, R a s b e c h, 
1973; Roche, 1974; Lauderdale et ah, 1974).

Účelem předložené práce je podat výsledky vlastního pozorování, týka­
jící se nástupu říje, ovulace a oplození vajíček po aplikaci PGF2a do dě- 
ložního rohu. Stručně je také hodnocen dělený nebo jednorázový způsob 
podání.

MATERIÁL A METODA

К pokusům byly použity 33 jalovice plemene české strakaté ve věku 14 až 20 
měsíců a o hmotnosti 390 až 500 kg. Stadium estrálního cyklu bylo určováno opa­
kovaným rektálním vyšetřením vaječníků. Pro lepší přehlednost uvádíme způsob 
ošetření jednotlivých skupin, do nichž byly jalovice rozčleněny.

1. skupina (9 jalovic) byla ošetřena PGF2a ve dvou dávkách po 0,5 mg podá­
vaných v intervalu 24 hodin.

2. skupina (10 jalovic) byla za účelem vyvolání superovulace ošetřena PMSG 
(Antex-Leo-Kobenhavn), a to dávkou 1500 m. j. podávanou i. m. Za 24 hodin násle­
dovalo ošetření PGFja, opakované znovu za 24 hodiny. Dávky PGF?a byly stejné 
jako ve skupině prvé.

3. skupina (2 jalovice) dostala PGRz« i. m. v dávce 30 mg.
4. skupině (12 jalovic) byl PGF2a aplikován jako skupině první a druhé (intra-

uterinné), avšak jen jednou, a to v dávce 2 mg. Navíc byl jalovicím této skupiny 
pro zpřesnění ovulace injikován při nástupu říje HCG (Praedyn, Spofa) i. m. v množ­
ství 1500 m. j.

Ve všech případech (mimo skupinu třetí) byl PGF2a podáván do ipsilaterálního 
děložního rohu mezi 7. až 14. dnem cyklu. Pro bezpečnější injekční vpravení přes 
stěnu ampullae recti byl před zákrokem aplikován Rompun (Bayer, Germany) v dáv­
ce 0,5 ml na 100 kg hmotnosti a rectum vypláchnuto roztokem Ajatinu.

I. Synchronizace, ovulace a oplození po aplikaci PGF2a. — Synchronization, ovulation,

Počet 
jalovic

Dávka PGF2a v mg Dávka PMSG 
v m. j.

Dávka HCG 
v m. j.

intrauterinní intramuskulární

9 2 X 0,5
10 2 X 0,5 1500
2 30

12 1 x 2,0 1500
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Všechny jalovice byly dvakrát inseminovány v intervalu 15 hodin zmrazeným 
semenem býků ze Státní plemenářské stanice. Za 50 až 72 hodin po nástupu říje 
byly jalovice zabity na jatkách a reprodukční orgány dovezeny do laboratoře. Po 
vyšetření vaječriíků byly vejcovody, popř. děložní rohy propláchnuty fyziologickým 
roztokem s albuminem. Získaná vajíčka byla předběžně hodnocena pod stereomikro­
skopem. Detailní vyšetření umožnila fixace acetalkoholem, barvení orceinem a hod­
nocení pod mikroskopem s fázovým kontrastem. Za oplozená byla považována již 
dělená vajíčka s jaderným materiálem ve všech blastomerách a s dvěma pólovými 
tělísky, dále nedělená vajíčka s prvojádry a zbytkem bičíku v cytoplasmě.

VÝSLEDKY

U všech pokusných jalovic nastoupila říje mezi 56. až 96. hodinou, 
a to bez ohledu na způsob podání PGFaa. První příznaky říje se objevily 
u většiny zvířat již třetí den. Průběh říje a její trvání se nelišily od nor­
mální říje, pouze u skupiny s dělenou dávkou PGF2a byl pozorován její 
velmi intenzívní projev přesahující obvyklou časovou periodu.

Také к ovulaci došlo ve všech případech (tab. I), pouze ve skupině, 
které byla aplikována dělená dávka PGF2a, dvě jalovice neovulovaly. Z ná­
lezů na vaječnících však byla zřetelně patrná regrese žlutých tělísek 
a u obou jalovic došlo к vývoji normálních folikulů. Důvod selhání ovulace 
lze těžko určit.

Podání PMSG vyvolalo ve všech případech zmnožení růstu folikulů. 
Odpověď u jednotlivých zvířat byla velmi rozdílná. Minimální počet ne­
převýšil dva folikuly a maximální dosáhl až 25 folikulů. V průměru na 
jedince narostlo 15 folikulů, z nichž 11,8 ovulovalo.

Počet získaných vajíček byl poměrně nízký u první skupiny jalovic 
(2 X 0,5 mg PGF2a), kde ze sedmi ovulovaných folikulů byla získána jen 
čtyři vajíčka. Vzhledem к netypickému průběhu říje se zdá pravděpodobné, 
že část vajíček sestoupila již do děložních rohů v době, kdy se měla ještě 
nacházet ve vejcovodech. Nízký podíl vajíček (66,9 %) byl získán také od 
superovulovaných jalovic. V některých případech byla část vajíček již vy­
plavena z děložních rohů, kam vzhledem к intervalu mezi nástupem říje 
a zabitím sestoupila. Podíl oplozených vajíček u nesuperovulovaných jalo 
vic byl poměrně vysoký, z 18 získaných jich bylo' 15 oplozených (83 %). 
U superovulovaných jalovic nedosáhlo oplození očekávané úrovně. Ze 79 
hodnocených byly pouze 34, tj. 43 %, oplozené. I zde se objevily výrazné 
individuální rozdíly. Některé jalovice s vysokou odpovědí na PMSG měly 
i vysoký podíl oplozených vajíček, u jiných se stejnou odpovědí nedošlo 
к oplození vůbec.

and fertilization rate after the application of PGF2a

Interval mezi 
aplikací PGF2a 
s nástupem říje 
(HCG) hodin

Počet 
ovulací

Počet 
získaných 

vajíček

Počet 
oplozených 
vajíček (%)

Počet 
neovulovaných 
folikulů (cyst)

56 — 80 7 4 4-(100) 8- (2)
70-96 118 79 34- (43) 32—(10)

70 2 2 2-(100) 0
70-96 12 12 9- (75) 3
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DISKUSE

Předložené výsledky i údaje jiných autorů (Rowson, T e r v i t, 
Brand, 1972; Lauderdale, 1972; Inskeep, 1973) přesvědčivě 
dokazují účinnost PGFza jako látky umožňující synchronizaci estrálního 
cyklu skotu. Mechanismus jeho' působení, velmi stručně vyjádřeno, spočí­
vá v rychlé regresi žlutého tělíska, jež má za následek prudký pokles se­
krece progesteronu. Téměř bezprostředně dochází к růstu a vývoji jednoho 
i více folikulů а к vzestupu sekrece estrogenů, která podmiňuje uvolnění 
hypofyzárního LH s následnou ovulací. Kromě toho LH obsazuje ještě 
před ovulací LH-receptory v granulózních buňkách a programuje jejich 
budoucí sekreci progesteronu. К uvolnění LH estrogeny může dojít pouze 
při minimální úrovni progesteronu. Je tedy zřejmé, že luteolýza musí být 
dokonalá, aby sled dějů mohl probíhat na téže úrovni jako při normální 
říji.

Podmínkou úspěšné synchronizace je podání РСРга v době mezi 5. 
až 17. dnem cyklu. Aplikace do pátého dne cyklu zůstává bez odpo 
vědi (Rowson, Ter vit, Brand, 1972). Corpus luteum se vy­
víjí zcela normálně а к ovlivnění cyklu nedochází. Proto se v našich po­
kusech věnovala zvýšená pozornost především vyšetřování ovárií. Důvod 
neúčinnosti PGFza v prvých dnech formování žlutého tělíska není dosud 
objasněn. Podání po 17. dnu cyklu znamená již jen zvyšování úrovně luteo- 
lyticky působící látky, vznikající v endometriu děložních rohů. Tato látka, 
později identifikovaná jako prostaglandin, je schopna již sama o sobě za­
jistit regresi žlutého tělíska, a tím navodit děje nutné к vyvolání říje a ovu­
lace. Vlastní mechanismus působení prostaglandinu na žluté tělísko i způ­
sob jeho transportu zůstávají stále ještě předmětem studia a dosud zí- 
kané výsledky mají značně rozporný charakter. Za nejpravděpodobnější 
způsob transportu se považuje přestup prostaglandinu z venózního do 
arteriálního systému. Této představě by nasvědčoval i průběh ovariální 
arterie a děložní vény. Ovariální arterie sleduje u řady savčích druhů 
děložní vénu těsně po jejím povrchu a meandrovitým uspořádáním na­
pomáhá ke zvýšení vzájemného povrchového styku obou systémů. Selektiv­
ním přechodem některých látek z děložní vény do ovariální arterie by mohl 
prostaglandin dosáhnout nejkratší cestou cílový orgán — vaječník, aniž by 
procházel celým krevním oběhem, kde je, a to především v některých 
orgánech (plících), velmi rychle štěpen. I když tento přímý způsob trans­
portu má řadu zastánců a souborně byl popsán Gintherem (1974), 
objevují se i výsledky nepodávající o této teorii dostatek důkazů (Cou­
dert et al., 1974a, b). Skutečností však zůstává, že i velmi nízká dávka, 
aplikovaná do ipsilateriálního děložního rohu, vyvolává účinnou regresi 
funkčního žlutého tělíska. Podobnou zkušenost získali i L o u i s, H a f s, 
Morrow (1972), Lier, Marion, Olds (1972) a Inskeep 
(1973). Tyto výsledky umožnily zjednodušit původní představu R o w- 
sona, T er vit а, В ran da (1972) o nutném podávání PGF2a ve dvou 
dávkách v rozmezí 24 hodin. Naše výsledky, uvedené v tab. I, se plně sho­
dují s první skupinou autorů a dokazují možnost použití jediné dávky, 
aniž by došlo к odchylkám v nástupu říje.

Ideální způsob ošetření představuje intramuskulární nebo subkutánní 
aplikace, která se také většinou používá (Phillipsen, R a s b e c h,
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1973; Lauderdale et al., 1974) a získané výsledky jsou zcela srovnatel­
né s intrauterinním podáním. Nevýhodou zůstává nutnost použití vyšší 
dávky, 20 až 30 mg. V současné době představuje toto množství značné 
ekonomické zatížení.

Je všeobecně známo, že po synchronizaci cyklu progesteronem nebo 
jeho analogy není zabřezávání v první říji zpravidla na žádoucí úrovni. 
Hill et al. (1971) zjistili po synchronizaci melengestrol acetátem (MGA) 
již nižší podíl oplozených vajíček. Naproti tomu naše výsledky, uvedené 
v tab. I, ukazují relativně vysoké oplození. Zdá se, že již pro první fázi, 
Sro samotné oplození, zajišťuje РСЕга vhodnější podmínky než některé 

osud používané preparáty.
PMSG jako účinný prostředek ke zpočetnění ovulací dal i v našem pří­

padě uspokojivou odpověď. Stejně jako jsme zjistili v našich experimentech, 
pozorovali i jiní autoři individuální rozdíly v počtu ovulovaných vajíček. 
E 1 s d e n et al. (1974) získali po aplikaci 2000 m. j. PMSG v průměru 13,2 
ovulací a McGaugh, Olds, Kratzer (1974) zjistili podrobnějším 
rozpracováním, že zvýšení dávky MPSG o každých 100 m. j. zvyšuje počet 
ovulací o 5,8. Množství získaných oocytů neb časných embryí "však jen 
zřídka dosahuje počtu ovulací. Část jich není, zejména při nadměrném 
zvětšení vaječníků, zachycena řasou infundibula. Také v našem případě se 
podařilo získat jen 66,9 % vajíček ze 118 ovulovaných.

Oplození po superovulaci bývá zpravidla nižší. E1 s d e n et al. 
(1974) uvádějí sice vysoké hodnoty — 88 %, ale jsou spíše výjimkou. Na­
proti tomu Me G a u g h, Olds a Kratzer (1974) získali oplození 
jen ve 38,4 % z celkového počtu oocytů. Ani naše pozorování nebyla příliš 
úspěšná, pouze u 43 % došlo к oplození. Je však třeba podotknout, že 
u některých jalovic s vysokým počtem ovulací byla všechna vajíčka oplo­
zená, u jiných se stejně početnou ovulací došlo к úplnému selhání. Tyto 
případy pak velmi nepříznivě ovlivnily konečný výsledek. Příčiny neúspěš­
ného oplození nelze jednoznačně definovat. Ze skutečnosti, že v těchto ne­
gativních případech nebyly nalezeny spermie na povrchu vajíček ani v je­
jich cytoplasmě, by se dalo usuzovat na selhání transportu spermií. Další 
vysvětlení lze hledat v neschopnosti samičího pohlavního orgánu zajistit 
kapacitaci spermií. Tato domněnka není rovněž bezpodstatná, neboť vývo­
jem početné populace folikulů a jejich sekreční aktivity se mohou hormo­
nální proměny výrazně změnit a ovlivnit průběh pochodů spolurozhodují­
cích při oplození.

Podávání HCG u poslední skupiny jalovic mělo zpřesnit dobu ovulace. 
Při normálním estrálním cyklu dochází к maximálnímu stoupnutí hladiny 
LH zhruba za 24 hodiny po nástupu říje (Schams, Karg, 1969). 
U jalovic synchronizovaných MGA zjistili Roche a Crowley (1972) 
ovulaci za 32 až 40 hodin po injekci HCG. Zabřezávání po inseminaci 
jalovic s takto poměrně spolehlivě stanovenou ovulací nedosáhlo očekáva­
né úrovně (Roche, Crowley, 1973) - V našem případě se podání HCG 
neprojevilo na úrovni oplození nepříznivě. Ani v dalších pokusech, kde 
byl shodný způsob ošetření uplatňován při synchronizaci říje chovných 
jalovic, nebylo pozorováno jeho negativní působení. Nepříznivý výsledek, 
popsaný Rochem a Crowleyem (1973), mohl být tedy spíše způ­
soben prostředky použitými к synchronizaci.
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abecedně podle jména prvních autorů; příjmení jména (verzálkami); zkratka 
křestního jména (dvojtečka); plný název práce (tečka); úřední zkratka časopisu, 
ročník, rok vydání, číslo, první stránka — poslední stránka (před číslo se uvádí 
zkratka č. a před první stránku s.); u knih je uvedeno místo vydání, vydavatel 
a rok. Odkazy na literaturu v textu jsou uvedeny jménem autora (čárka) rok 
vydání.

h) Souhrn — má vystihovat jen to nové a podstatné, co práce přináší. Nemá 
překročit rozsah 10 řádků. Začíná jménem autora (v závorce je uvedeno praco­
viště), titulem článku a kompletní citací. К rukopisu se připojí tři exempláře 
souhrnu navíc, a to na samostatných listech.

i) Klíčová slova —■ připojí se po vynechání řádku pod souhrn. Klíčovým 
slovem rozumíme substativum, které je nutné pro věcné zařazení předložené 
práce. Klíčová slova se řadí směrem od obecnějších výrazů ke konkrétním. Za­
čínají malým písmenem a oddělují se středníkem. Jejich počet závisí na povaze 
práce a neměl by klesnout pod tři a převýšit dvanáct slov.

j) Adresa autora (autorů) — uvádí se plné jméno, akademické, vědecké a pe­
dagogické tituly, jakož i podrobná adresa pracoviště a PSC.
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ÚČINEK ZVÝŠENÉ ÚROVNĚ VÝŽIVY NA RÜST HMOTNOSTI 
ORGÄNÜ A TKANÍ

J. DĚDECKOVÁ-ŠÁLOVÁ ■

DĚDECKOVÁ-SÁLOVÁ J. (Research Institute of Animal Production, Praha - 
Uhříněves). The Effect of an Increased, Nutrition Level on the Weight Growth 
of the Organs and Tissues of Heifers. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 195-203, 
1976.
Heifers of the Bohemian Spotted breed were divided into two groups. Group I 
received standard nutrition, group II was fed at a rate higher by 15 %. The 
development of the organs and tissues was determined in slaughtered heifers 
at the age of 3, 6, 12, and 18 months. In each group, six animals were killed 
at the age of three months and three animals in the remaining age categories. 
The weight of the individual internal organs, tissues, and carcass was higher 
in heifers fed at a higher level of nutrition. The greatest differences were found 
at the age of three months: in the digestive tract and heart 25 % in favour of 
the heifers of group I. At the age of six months the difference at the level of 
20 % remained in heart and occurred also in kidneys. In the heifers of group II 
the weight of the remaining organs and tissues was increased only by propor­
tions up to 15%. At the age of 12 and 18 months the differences are very 
small. The greatest differences were observed in the quantity of fat: at the age 
of three months the amount of fat in the heifers of the second group was more 
than twice higher than in the first group. In conversion to values per 100 kg 
of pre-slaughter weight, the increased level of nutrition did not influence the 
development of the organs, tissues, and carcass of group II heifers. The pro­
portion of the tissues and organs taking part in metabolism (including heart) 
is almost the same in the two groups of heifers in all age categories. Only the 
proportion of fat is more or less significantly higher in the heifers fed at a 
higher level of nutrition. At the age of 12 months the proportion of fat is 
2.3 % in group I heifers and 3.5 % of slaughter weight in group II heifers. The 
weight of individual organs and tissues increases considerably with age; how­
ever, their proportion in slaughter weight rather decreases in a majority of 
cases. The share of fat shows a greater increase: from 0.25 % and 0.5% at the 
age of three months to 3.0 % and 3.2 % at the age of 18 months. A conspicuous 
rise of the proportion of fat occurred in the heifers of both groups at the age 
of 12 months.
internal organs; digestive tract; skin; blood; fat; carcass

V popředí zemědělského výzkumu i praxe je otázka vlivu výživy na 
růst a vývin jatečného skotu, produkci masa a jeho jakost. U samičího ma­
teriálu jsou údaje v tomto směru poměrně řídké. Proto byla u jaloviček 
českého strakatého skotu sledována otázka růstu jednotlivých orgánů a tká­
ní a kvalitativní skladba přírůstku ve vztahu к masné produkci.

V práci jsou uvedeny výsledky růstu a vývinu orgánů jalovic v prů­
běhu ontogeneze a ve vztahu ke zvýšené úrovni výživy.
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literární přehled

Několik málo údajů o růstu tělesných orgánů mladého skotu bylo již uvedeno 
v předchozí práci autorky (D ě dečko vá, 1975), zabývající se vlivem účinku sní­
žené úrovně výživy. Mimořádný význam pro zhodnocení masné užitkovosti má tu­
ková tkáň, jejíž stanovení je zahrnuto v základním jatečném rozboru skotu. 
Guenther et al. (1965) zjistili při výkrmu telat-býčků do hmotnosti 125 a 205 kg 
průkazný účinek úrovně výživy jen na rychlost ukládání tuku v druhé polovině 
výkrmu. V pokusu Breidensteina et al. (1965) se malý rozdíl ve sledované 
úrovni výživy (60 až 73 % TDN) neprojevil ani v podílu tuku v jatečném trupu. 
Různá výše příjmu stravitelných bílkovin v izokalorické krmné dávce neovlivnila 
tloušťku tukové vrstvy jatečného trupu volku (Epley et al., 1971). V pokusech 
Butterfielda a Johnsona (1971) neovlivnila výše výživy množství tuku 
v jatečném trupu telat.

Musin a Jakovlev (1971) upozorňují na to, že mladý skot je schopen 
po předchozí podvýživě značné kompenzace růstu za zlepšených podmínek výživy, 
ale tvoří se přitom tuková tkáň a ne svaly. Nakládal et al. (1971) zjistili u jalo­
vic českého strakatého skotu, odchovaných při nízké úrovni výživy, vyšší podíl led­
vinového loje z porážkové hmotnosti než u jalovic s intenzivnějším odchovem.

Hinks a Prescott (1969) dosahovali různé úrovně výživy vykrmovaných 
býčků rozdílným podílem ječmene v krmné dávce. Vyšší příjem ječmene se projevil 
intenzivnějším ukládáním tuku a celkovým větším množstvím loje. M u к h o t у 
et al. (1970) dosáhli u býčků krmených dávkou na podkladě ječmene vyššího příjmu 
živin ve srovnání s býčky krmenými ovsem, ale v jatečném trupu byl u těchto zvířat 
značně vyšší podíl tuku než u býčků krmených ovsem.

Růst jednotlivých orgánů a tkání jaloviček českého strakatého skotu byl sníže­
ním úrovně jejich výživy o 40 % ovlivněn poměrně málo (Dědečkové, 1975).

MATERIÁL A METODA

Pokus byl konán na účelovém hospodářství ústavu v letech 1970 až 1972 s 30 
jalovičkami českého strakatého skotu, rozdělenými metodou analogů do dvou skupin. 
V každé skupině byly utvořeny čtyři podskupiny podle plánované porážky ve věku 
3, 6, 12 a 18 měsíců. Ve věku tří měsíců bylo poraženo po šesti jalovičkách, v ostat­
ních věkových kategoriích po třech zvířatech ve skupině.

Jalovičky I. skupiny byly krmeny standardně, jalovičkám II. skupiny byla 
poskytnuta možnost o 30% vyššího příjmu živin při zachování stejné struktury 
krmné dávky počínaje dnem jejich zařazení do pokusu, a to ve věku 5 až 13 dní. 
Standardní úroveň výživy (100 %) byla stejná jako v základní práci (Dědečková, 
1960). Zajišťovala růst hmotnosti jaloviček podle požadavků chovného standardu pro 
český strakatý skot v nížinné oblasti. Skutečná spotřeba jednotlivých krmiv se 
zjišťovala individuálně odměřováním a odvažováním jejich dávek a nevyžraných 
zbytků. Krmná hodnota krmiv byla stanovena vždy po 10 dnech v biotechnologické 
laboratoři ústavu. Ostatní podmínky ustájení a ošetřování byly u obou skupin jalo­
viček stejné.

Vývin vnitřních orgánů a tkání jaloviček byl zjišťován při jejich porážce po 
24hodinovém lačnění na sanitních jatkách v Uhříněvsi. Najednou byla porážena 
vždy jen tři zvířata. Hned po vykolení byla stanovena na automatické váze s přes­
ností ± 50 g hmotnost orgánů a tkání. S určitou ztrátou je třeba počítat u krve, 
zvláště při pozdějším vyjímání srdce a plic z hrudní dutiny. Hmotnost prázdných 
žaludků a střev se zjišťovala po jejich vyprání a okapání, stejně jako hmotnost 
nohou a hlavy. Hmotnost kůže byla podchycena z celého těla, včetně oháňky, kůže 
z nohou a ušních boltců.

VÝSLEDKY

Spotřeba krmiv a živin

Od narození do porážky ve věku tří měsíců spotřebovaly standardně 
krmené jalovičky 23,9 kg SNL a 88,4 SJ. Jalovičky intenzivněji krmené při­
jaly o 12,0 % SNL a o 11,0 % ŠJ více. Předpokládaného zvýšení úrovně
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výživy о 30 %, stejně jako u ostatních věkových kategorií, nebylo dosa­
ženo.

Na celkové spotřebě živin se podílela mléčná a jadrná krmivá u jalo- 
viček I. skupiny 94,7 % spotřeby SNL a 94,5 % spotřeby ŠJ. U jaloviček 
II. skupiny činil podíl těchto živin 91,5 a 92,4 %.

Jalovičky I. skupiny, poražené ve věku šesti měsíců, spotřebovaly od 
narození do porážky 59,2 kg SNL a 223,2 ŠJ. Jalovičky s vyšší úrovní 
výživy přijaly o 14,9 % SNL a 16,6 % ŠJ více.

Podíl mléčných a jadrných krmiv z celkové spotřeby živin se vý­
razně snížil. U jaloviček I. skupiny činil 68,2 % z celkové spotřeby SNL 
a 70,8 % z celkové spotřeby ŠJ, u jaloviček II. skupiny dosahoval 75 % 
ze spotřeby SNL a 75,9 % z;e spotřeby SJ.

U jaloviček poražených ve věku 12 měsíců byl stanoven nejvyšší vzá­
jemný rozdíl v dosažené úrovni výživy. Jalovičky krmené standardně spo­
třebovaly do porážky 166,6 kg SNL a 676,0 ŠJ. Jalovičky II. skupiny při­
jaly o 19,2 % SNL a o 18,4 % ŠJ více. Mléčná a jadrná krmivá se na cel­
kové spotřebě SNL podílela 39,9 % u jaloviček I. skupiny a 43,1 % u jalo­
viček II. skupiny, na celkové spotřebě ŠJ se podílela tato krmivá 40,4 % 
u jaloviček I. skupiny a 43 % u jaloviček II. skupiny.

Do porážky ve věku 18 měsíců spotřebovaly jalovičky I. skupiny 
266,4 kg SNL a 1074,2 ŠJ. Jalovičky II. skupiny spotřebovaly o 13,3 % SNL 
a o 14,9 % ŠJ více. Podíl mléčných a jadrných krmiv klesl u standardně 
krmených jaloviček na 32,9 % spotřeby SNL a 33,2 % spotřeby ŠJ. U jalo­
viček II. skupiny činil tento podíl 36,6 a 36,8 %.
Růst a vývin orgánů a tkáni jaloviček ve vztahu к úrovni výživy

Zvýšení úrovně výživy se u jaloviček poražených ve věku tří měsíců 
projevilo zvýšením jejich hmotnosti při porážce o 12,6 %. S tím korespon­
duje i vyšší hmotnost většiny orgánů a tkání jaloviček II. skupiny, které 
byly o 6 až 14 % těžší (tab. I). Hmotnost ledvin a sleziny však byla u zví­
řat obou skupin stejná, hmotnost jazyka intenzivněji krmených jaloviček 
byla dokonce o 9 % nižší. Podstatnější rozdíly byly zjištěny jen v hmot­
nosti trávicího ústrojí a jeho obsahu (24 a 20 %). Hmotnost srdce jaloviček 
II. skupiny byla o 25 % vyšší než u zvířat I. skupiny. Při nízkém absolut­
ním množství loje se projevil nejvyšší rozdíl ve prospěch jaloviček II. sku­
piny. Intenzivněji krmené jalovičky měly 3,5krát více vnitřního a l,3krát 
více ledvinového loje než standardně krmená zvířata. U trupu dosáhl roz­
díl hmotnosti 11,3 % ve prospěch jaloviček s vyšší úrovní výživy.

O 6,3 % výší hmotnost intenzivněji krmených jaloviček před poráž­
kou ve věku šesti měsíců se projevila rovněž vyšší hmotností většiny or­
gánů a tkání. Slezina a kůže vážily u jaloviček obou skupin prakticky 
stejně, hmotnost ledvin však byla v tomto věku u jaloviček II. skupiny 
o 22,2 % vyšší. I v tomto- věku byla hmotnost jazyka intenzivněji krme­
ných jaloviček menší (jen o 5 %) au hmotnosti srdce se rozdíl přes 20 % 
v jejich prospěch zachoval. Vysoký rozdíl u loje se zachoval. Při absolut­
ním malém množství bylo u jaloviček II. skupiny zjištěno l,4krát více 
vnitřního a l,3krát více ledvinového loje než u jaloviček I. skupiny. Hmot­
nost trupu intenzivněji krmených jaloviček byla o 5,6 % vyšší.

Ve věku 12 měsíců vážily jalovičky II. skupiny před porážkou o 10,7 % 
více než zvířata standardně krmená, většina orgánů a tkání však dosáhla
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I. Růst hmotnosti jednotlivých orgánů a tkání jaloviček (v kg). — Weight increase 
of the organs and tissues of heifers (in kg)

Věk

3 měsíce 6 měsíců 12 měsíců 18 měsíců

Úroveň výživy

100 % 112 % 100 % 115 % 100 % 119 % 100 % 114 %

Hmotnost před porážkou 91,00 102,50 164,65 175,00 281,70 311,70 401,70 386,70
Krev 3,00 3,35 4,75 5,65 10,15 9,75 10,95 11,05
Obsah trávicího ústroji 12,20 14,65 26,35 27,55 44,35 46,80 65,45 51,40
Hlava (bez jazyka) . 3,80 4,05 5,45 5,85 10,05 9,80 12,45 11,60
Nohy 2,45 2,65 3,20 3,70 5,95 6,05 7,65 6,65
Kůže 7,90 8,45 15,50 15,35 27,15 28,65 37,60 38,85
Trávicí ústrojí 5,75 7,15 11,60 13,05 17,40 19,65 23,05 23,00
Močopohlavní ústroji 0,45 0,50 0,85 0,95 1,55 1,55 1,85 2,10
Srdce 0,40 0,50 0,65 0,80 1,20 1,15 1,60 1,55
Plíce 1,35 1,55 2,40 2,50 3,95 3,80 4,90 4,85
Játra 1,25 1,40 2,15 2,25 3,25 3,35 4,10 4,20
Ledviny 0,30 0,30 0,45 0,55 0,65 0,65 1,05 0,85
Slezina 0,25 0,25 0,35 0,35 0,60 0,60 0,65 0,70
Jazyk 0,55 0,50 1,00 0,95 1,05 1,10 1,35 1,40
Ledvinový lůj 0,15 0,20 0,45 0,60 2,75 4,00 5,95 5,55
Vnitřní lůj 0,10 0,35 0,35 0,50 3,75 6,95 6,05 6,90
Lůj celkem 0,25 0,55 0,80 1,10 6,50 10,95 12,00 12,45
Trup 49,50 55,10 86,50 91,30 145,65 162,30 209,00 211,15
Ztráta (odparem apod.) 1,60 1,55 2,65 3,10 2,25 5,55 8,05 4,90

u jaloviček obou skupin prakticky stejné hmotnosti. Hmotnost krve hlavy, 
srdce a plic jaloviček II. skupiny byla dokonce menší (O' 2,5 až 4 %). Jen 
trávicí ústrojí dosáhlo u jaloviček II. skupiny o 13 % vyšší hmotnosti. 
Množství vnitřního loje bylo l,9krát a množství ledvinového loje l,5krát 
vyšší u jaloviček II. skupiny. Hmotnost jejich trupu byla o 11,4 % vyšší 
než u I. skupiny.

Při porážce ve věku 18 měsíců dosahovaly intenzivněji krmené jalovič- 
ky, které byly o 4 % lehčí (v důsledku zpoždění růstu jednoho ze tří zví­
řat ve skupině), u většiny orgánů nižší hmotnosti. Jen hmotnost kůže, 
močopohlavního ústrojí, ledvin a sleziny byla u jaloviček II. skupiny větší. 
Množství ledvinového loje bylo o 7 % nižší, ale množství vnitřního loje 
o 14 % vyšší než u zvířat I. skupiny. I při nižší hmotnosti při porážce 
vážil trup intenzivněji krmených jaloviček o 1 % více než trup standardně 
krmených zvířat.

Účinek zvýšené úrovně výživy na hmotnost jednotlivých orgánů a tká­
ní stárnutím jaloviček postupně klesal. Až na nepatrné výjimky byly zjiš-
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těny největší rozdíly ve věku tří měsíců. Pokles vlivu úrovně výživy je 
velmi dobře patrný na vývinu trávicího ústrojí. Ve věku tří měsíců byla 
jeho hmotnost o 24 % vyšší, ve věku 18 měsíců vážilo trávicí ústrojí jalo- 
viček obou skupin prakticky stejně. Největší rozdíl v úrovni výživy, který 
byl dosažen u jaloviček poražených ve věku 12 měsíců, se výrazněji pro­
jevil jen v hmotnosti loje. U intenzivněji krmených jaloviček, poražených 
ve věku tří a šesti měsíců, byla značně zvýšena hmotnost srdce, ostatní 
orgány základní látkové přeměny byly ovlivněny úrovní výživy málo nebo 
vůbec ne.

Relativní růst orgánů a tkání ve vztahu к jejich úrovni výživy

Vzhledem к tomu, že zvýšená úroveň výživy ovlivnila absolutní růst 
hmotnosti jaloviček, poskytuje relativní zhodnocení růstu orgánů a tkání 
objektivnější měřítko účinku rozdílné úrovně výživy (tab. II).

II. Relativní podíl jednotlivých orgánů a tkání v těle jaloviček (v kg na 100 kg 
hmotnosti před porážkou). — Relative proportions of individual body organs and 
tissues of heifers (in kg per 100 kg of pre-slaughter weight)

Věk

i 3 měsíce 6 měsíců 12 měsíců 18 měsíců

Úroveň výživy

100 % 112 % 100 % 115 % 100 % 119 % 100 % 114 %

Hmotnost před porážkou 91,00 102,50 164,65 175,00 281,70 311,70 401,70 386,70
Krev 3,30 3,25 2,90 3,20 3,60 3,10 2,70 2,85
Obsah trávicího ústrojí 13,40 14,30 16,00 15,75 15,75 15,00 16,30 13,30
Hlava (bez jazyka) 4,15 3,95 3,30 3,40 3,55 3,15 3,10 3,00
Nohy 2,70 2,60 1,95 2,10 2,10 1,95 1,90 1,70
Kůže 8,70 8,25 9,40 8,75 9,65 9,20 9,35 10,05
Trávicí ústrojí 6,30 7,00 7,05 7,45 6,15 6,30 5,75 5,95
Močopohlavní ústrojí 0,50 0,50 0,50 0,55 0,55 0,50 0,50 0,55
Srdce 0,45 0,50 0,40 0,45 0,45 0,40 0,40 0,40
Plíce 1,50 1,50 1,45 1,45 1,40 1,20 1,25 1,25
Játra 1,35 1,35 1,30 1,30 1,15 1,10 1,00 1,10
Ledviny 0,35 0,30 0,30 0,30 0,25 0,20 0,25 0,25
Slezina 0,25 0,25 0,20 0,20 0,20 0,20 0,15 0,20
Jazyk 0,60 0,50 0,60 0,55 0,40 0,35 0,35 0,35
Ledvinový lůj 0,15 0,20 0,30 0,35 1,00 1,30 1,50 1,45
Vnitřní lůj 0,10 0,30 0,20 0,30 1,30 2,20 1,50 1,75
Lůj celkem 0,25 0,50 0,50 0,65 2,30 3,50 3,00 3,20
Trup 54,45 53,75 52,55 52,15 51,70 52,05 52,00 54,60
Ztráta (odparem apod.) 1,75 1,50 1,60 1,75 0,80 1,80 2,00 1,25
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Při přepočtu na 100 kg hmotnosti před porážkou ve věku tří měsíců 
je podíl jednotlivých orgánů a tkání u jaloviček obou skupin téměř shod­
ný. Především u životně nezbytných orgánů jsou rozdíly nepatrné. Jen po­
díl loje (celkem) je u intenzivněji krmených jaloviček dvojnásobný. Podíl 
obsahu trávicího ústrojí jaloviček II. skupiny na 100 kg hmotnosti před 
porážkou je vyšší téměř o 1 kg. U standardně krmených jaloviček je na 
rozdíl od srovnání absolutních hodnot mírně vyšší podíl trupu než u jalo­
viček intenzivněji krmených.

Rovněž při porážce ve věku šesti měsíců je relativní podíl životně 
důležitých orgánů (včetně srdce) u jaloviček obou skupin téměř shodný. 
I další větší absolutní rozdíly (u ledvin, nohou, trávicího ústrojí) se při 
přepočtu na stejnou hmotnost při porážce stírají. I podíl loje je u inten­
zivněji krmených jaloviček jen o 0,15 kg vyšší než u zvířat I. skupiny. 
Podíl trupu je ještě nepatrně nižší než u jaloviček II. skupiny.

Při přepočtu na ICO kg hmotnosti před porážkou ve věku 12 měsíců 
převýšil podíl většiny orgánů a tkání u standardně krmených jaloviček 
tyto hodnoty u intenzivněji krmených zvířat. Jen podíl loje zůstal výraz­
něji (o 1,2 kg) vyšší u jaloviček II. skupiny. Teprve v tomto věku dosáhl 
podíl trupu vyšší hodnoty u jaloviček II. skupiny, a to o 0,35 kg.

Při porážce ve věku 18 měsíců jsou relativní hodnoty životně důleži­
tých orgánů opět téměř shodné u jaloviček obou skupin. Podíl trupu je však 
značně příznivější u intenzivněji krmených jaloviček, zatímco podíl loje je 
téměř stejný (3,0 kg a 3,2 kg) u zvířat obou skupin.

Při přepočtu na 100 kg hmotnosti před porážkou se účinek zvýšené 
úrovně výživy jaloviček II. skupiny na vývin jejich orgánů a tkání prak­
ticky neprojevil. Podíl orgánů látkové přeměny (včetně srdce) je ve všech 
sledovaných věkových kategoriích u .jaloviček s různou úrovní výživy 
téměř shodný. Jen podíl loje je v menším či větším rozsahu vyšší u inten­
zivněji krmených jaloviček.

Růst a vývin orgánů a tkání v průběhu ontogeneze

Výchozí hodnoty jednotlivých orgánů a tkání jaloviček při narození 
nebyly podchyceny, jejich růstovou intenzitu můžeme však posoudit také 
podle jejich relativního podílu v jednotlivých věkových kategoriích (obr. 1).

Stárnutím jaloviček se hmotnost jednotlivých orgánů a tkání zvyšuje 
v různém rozsahu. Jejich podíl při přepočtu na 100 kg hmotnosti při po­
rážce dosahuje vyšší hodnoty jen u kůže a loje, u převážné většiny orgánů 
naopak dochází к poklesu jejich podílu. Podíl obsahu trávicího ústrojí 
v porážkové hmotnosti jaloviček jednotlivých věkových kategorií kolísá 
a pohybuje se v rozmezí od 13,30 do 15,75 %. Po trupu dosahuje druhé 
nejvyšší hodnoty. Další významný podíl z hmotnosti jaloviček při porážce 
představuje podíl kůže, který mírně stoupá z 8,3 % ve věku tří měsíců na 
10 % ve věku 18 měsíců. Podíl trupu v průběhu ontogeneze mírně kolísá 
v rozmezí od 51,7 do 54,6 %. S výjimkou loje dochází u všech ostatních 
orgánů a tkání stárnutím jaloviček к poklesu růstové intenzity. Podíl vnitř­
ních orgánů (srdce, plíce, játra, ledviny, slezina a jazyk) klesl z 4,5 % 
ve věku tří měsíců na 3,4 % ve věku 18 měsíců, podíl hlavy a nohou 
z 6,9 % na 5 %.

U loje dochází u jaloviček obou skupin к podstatnému vzestupu jeho 
podílu ve 100 kg hmotnosti při porážce ve věku 12 měsíců. U jaloviček I.
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ÚROVEŇ VÝŽIVY 100 °Л>

1. Relativní růst orgánů a tkání jaloviček (na 100 kg hmotnosti před porážkou) —■ 
Relative growth of the organs and tissues of heifers (per 100 kg of pre-slaughter 
weight)

skupiny stoupá z 0,5 % ve věku šesti měsíců na 2,3 % a u jaloviček inten­
zivněji krmených z 0,65 na 3,5 %. Ve věku 18 měsíců zůstává podíl loje 
prakticky na stejné úrovni a dosahuje u I. skupny 3 % a u II. skupiny 
3,2 %. ■

Rozdílná růstová intenzita jednotlivých orgánů a tkání v průběhu 
ontogeneze odůvodňuje rozdílný účinek úrovně výživy na jednotlivé or­
gány a tkáně. Při klesající růstové intenzitě se snižuje účinek zvýšené 
úrovně výživy (vnitřní orgány), naopak při stoupající intenzitě růstu 
(kůže) nebo jeho trvalé tendenci (trávicí a močopohlavní ústrojí) zůstává 
účinek úrovně výživy zachován. Sestupná tendence růstové intenzity vět­
šiny orgánů a tkání jaloviček vysvětluje pokles účinku úrovně výživy stár­
nutím jaloviček.

DISKUSE

Vyšší hodnoty vnitřních orgánů u intenzivněji vykrmovaných volků 
červeného stepního skotu zjistil Ко ž u c h o v s к i j (1971). Hodnoty, sta­
novené u volků při porážce ve věku čtyř měsíců a hmotnosti 102,40 kg 
celkem korespondují s hodnotami zjištěnými u jaloviček při porážce ve 
věku tří měsíců a hmotnosti 102, 50 kg. Srdce vážilo u volků 0,56 kg a u ja­
loviček 0,5 0 kg, plíce 1,40 kg a 1,5 5 kg, játra 2,09 kg a 1,40 kg atd. U star­
ších věkových kategorií jsou vzájemné rozdíly mezi hmotností orgánů 
stejně těžkých volků a jaloviček větší. Rovněž u volků dochází stárnutím
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zvířat к poklesu relativního podílu jednotlivých orgánů, s výjimkou ža­
ludku v hmotnosti při porážce.

Rovněž Zup к a et al. (1970) zjistili pokles podílu vnitřních orgánů 
v prázdné hmotnosti těla býčků se stoupající hmotností při porážce. Nej- 
vyššího podílu - 5,3 % dosáhly jedlé vnitřnosti při hmotnosti 100 kg při 
porážce. U nejtěžší kategorie o hmotnosti 500 kg klesl jejich podíl na 
3,2 %. U intenzivněji krmených jaloviček klesl podíl jedlých vnitřností ze 
4,4 % při porážce v hmotnosti 102,50 kg na 3,55 % při porážce v hmot­
nosti 386,70 kg. Podíl hlavy jaloviček II. skupiny klesá z 3,95 na 3,0 % 
shodně s údaji uvedených autorů.

Ve srovnání s výsledky předchozí práce autorky (Dědečková 
1975) dosahují standardně krmené jalovičky ve věku tří měsíců o 8 kg vyš­
ší hmotnosti při porážce a shodně s ní i vyšších absolutních hodnot jed­
notlivých orgánů a tkání. Relativní podíl je však velmi obdobný, zvláště 
v některých případech. V předchozím i v předkládaném pokusu činil podíl 
nohou 2,7 % z hmotnosti při porážce, podíl kůže 8,65 % v prvním a 8,7 % 
v druhém případě, podíl srdce 0,5 a 0,45 %, podíl ledvin 0,4 a 0,35 %, po­
díl sleziny 0,25 % v obou případech a podíl ledvinového loje 0,1 a 0,15 %. 
Ve věku 6 a 12 měsíců jsou větší rozdíly v hmotnosti při porážce u stan­
dardně krmených jaloviček z obou pokusů, relativní podíl jednotlivých 
orgánů a tkání na 100 kg hmotnosti je však velmi obdobný. Ve věku 18 
měsíců jsou absolutní i relativní hodnoty jednotlivých orgánů a tkání 
jaloviček z obou pokusů velmi obdobné.

Shodně s předchozí prací se projevilo nápadné zvýšení absolutního 
množství loje i jeho relativního podílu v hmotnosti jaloviček ve věku 12 
měsíců bez ohledu na úroveň výživy. Potvrdilo se zjištění, že věk jaloviček 
nemá vliv na relativní podíl trupu na 100 kg hmotnosti při porážce. Hmot­
nost trupu závisí na úrovni výživy jaloviček.

ZÁVĚR

Absolutní hmotnost jednotlivých vnitřních orgánů a tkání včetně tru­
pu byla vyšší úrovní výživy jaloviček zvýšena, největší rozdíly byly stano­
veny ve věku tří měsíců. Stárnutím jaloviček účinek zvýšené úrovně vý­
živy na hmotnost jednotlivých orgánů a tkání klesal. Hmotnost orgánů 
základní přeměny látkové (s výjimkou srdce do věku šesti měsíců) nebyla 
úrovní výživy prakticky ovlivněna. Při přepočtu na 100 kg hmotnosti před 
porážkou se všechny rozdíly, s výjimkou podílu loje, stírají. Nejvyšší úči­
nek zvýšené úrovně výživy na množství loje se projevil ve věku 12 měsíců. 
Stárnutím jaloviček se podstatně zvyšuje hmotnost jednotlivých orgánů 
a tkání, jejich podíl z hmotnosti při porážce však ve většině případů spíše 
klesá. Výrazněji stoupá podíl loje, a to z 0,5 na 3,0 %. Podíl trupu 
v průběhu ontogeneze mírně kolísá v rozmezí 51,7 až 54,6 %.
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DĚDECKOVÁ-SÁLOVÁ J. (Výzkumný ústav živočišné výroby, Praha - Uhříněves). 
Účinek zvýšené úrovně výživy na růst hmotnosti orgánů a tkání jaloviček. Živočišná 
výroba (Praha) 21 (3) : 195-204, 1976.
Jalovičky českého strakatého skotu byly rozděleny do dvou skupin. I. skupina byla 
krmena standardně, II. skupina o 15% intenzivněji. Vývin vnitřních orgánů a tkání 
byl zjišťován porážkou jaloviček ve věku 3, 6, 12 a 18 měsíců. Ve věku tři měsíce 
bylo poraženo po šesti zvířatech, v ostatních věkových kategoriích po třech zvířatech 
ve skupině. Hmotnost jednotlivých vnitřních orgánů, tkání a trupu byla vyšší u ja­
loviček s vyšší úrovní výživy. Největší rozdíly byly stanoveny ve věku tří měsíců, 
u trávicího ústrojí a srdce 25 % ve prospěch jaloviček I. skupiny. Ve věku šesti 
měsíců se rozdíl ve výši 20 % zachoval u srdce a objevil se u ledvin. Hmotnost 
ostatních orgánů a tkání byla u jaloviček II. skupiny zvýšena jen do 15 %. Ve věku 
12 a 18 měsíců jsou vzájemné rozdíly nepatrné. Největší rozdíly byly stanoveny 
u množství loje, ve věku tří měsíců bylo u jaloviček II. skupiny více než dvoj­
násobné. Při přepočtu na 100 kg hmotnosti před porážkou se účinek zvýšené úrovně 
výživy na vývin orgánů, tkáni i trupu jaloviček II. skupiny neprojevil. Podíl orgánů 
a tkání látkové přeměny (včetně srdce) je ve všech sledovaných věkových kategoriích 
u jaloviček obou skupin téměř shodný. Jen podíl loje je v menším či větším rozsahu 
vyšší u jaloviček s vyšší úrovní výživy. Ve věku 12 měsíců činí podíl loje u ja­
loviček I. skupiny 2,3 %, u jaloviček II. skupiny 3,5 % z jejich hmotnosti při po­
rážce. Stárnutím jaloviček se podstatně zvyšuje hmotnost jednotlivých orgánů a tká­
ní, jejich podíl z hmotnosti při porážce však ve většině případů spíše klesá. Výraz­
něji stoupá podíl loje z 0,25 a 0,5 % ve věku tří měsíců na 3,0 a 3,2 % ve věku 
18 měsíců. Nápadný vzestup podílu loje se projevil u jaloviček obou skupin vě věku 
12 měsíců.
vnitřní orgány; trávicí ústrojí; kůže; krev; lůj; trup

ДЕДЕЧКОВА-ШАЛОВА Й. (Научно-исследовательский институт животноводства, Прага - 
- Угржиневес). Действие повышенного уровня питания на рост веса органов и тканей телок. 
Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 195-204, 1976.
Телки чешской пестрой породы крупного рогатого скота были разделены на две группы. 
Первую группу кормили стандартно, вторую на 15 % интенсивнее. Развитие внутренних
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органов и тканей определялось после убоя телок в возрасте 3, б, 12 и 18 месяцев. В трех­
месячном возрасте убили по 6 животных, в остальных возрастных категориях по три жи­
вотных в группе. Вес отдельных внутренних органов, тканей и туловища был выше у телок 
с повышенным уровнем питания. Наибольшие различия были отмечены в трехмесячном 
возрасте, у пищеварительного тракта и сердца на 25 % в пользу телок I-ой группы. 
В возрасте б месяцев разница в размере 20 % сохранилась у сердца и появилась у почек. 
Вес остальных органов и тканей был у телок П-ой группы повышен лишь до 15 %. 
В возрасте 12 и 18 месяцев взаимные различия незначительны. Наибольшие различия были 
установлены у количества внутреннего жира, в трехмесячном возрасте у телок П-ой группы 
эазница увеличилась больше, чем вдвое. При пересчете на 100 кг веса перед убоем действие 
повышенного уровня питания на развитие органов, тканей и туловища телок П-ой группы 
не проявилось. Доля органов и тканей обмена веществ (в том числе и сердца) во всех изу­
чаемых возрастных категориях у телок обеих групп почти одинакова. Только доля внутрен­
него жира в большем или меньшем объеме выше у телок с повышенным уровнем питания. 
В возрасте 12 месяцев доля жира у телок I-ой группы составляет 2,3 %, у телок П-ой 
группы 3,5 % от их веса при убое. С возрастом у телок существенно повышается вес отдель­
ных органов и тканей, однако их доля в весе при убое в большинстве случаев скорее па­
дает. Отчетливо возрастает доля жира с 0,25 и 0,5 % в возрасте трех месяцев до 3,0 и 3,2 % 
в возрасте 18 месяцев. Заметный рост доли жира проявился у телок обеих групп в возрасте 
12 месяцев.
внутренние органы; пищеварительный тракт; шкура; кровь; жир; туловище

DĚDECKOVÁ-ŠÁLOVÁ J. (Forschungsinstitut für tierische Produktion, Praha - Uhří­
něves). Einfluß eines erhöhten Ernährungsniveaus auf die Zunahme der Organ- und 
Gewebemasse bei Färsen. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 195-204, 1976.
Böhmische Fleckviehfärsen wurden in zwei Gruppen eingeteilt. Die I. Gruppe wurde 
laut Standard und die II. Gruppe um 15 % intensiver gefüttert. Die Entwicklung 
der inneren Organe und Gewebe wurde beim Schlachten der Färsen im Alter von 
3, 6, 12 und 18 Monaten festgestellt. Je sechs Tiere wurden im Alter von drei 
Monaten geschlachtet, während in den übrigen Alterskategorien je drei Tiere in 
jeder Gruppe geschlachtet wurden. Die Masse der einzelnen inneren Organe, der 
Gewebe und des Körpers war höher bei den auf höherem Niveau gefütterten 
Färsen. Die höchsten Unterschiede wurden bei Färsen im Alter von drei Monate 
festgestellt. Bei den Verdauungsorganen und dem Herz betrugen dieselben 25 % 
zugunsten der Färsen der I. Gruppe. Im Alter von sechs Monaten blieb der Unter­
schied bei der Herzmasse in der Höhe von 20% und zeigte sich auch bei den 
Nieren. Die Masse der übrigen Organe und Gewebe war bei den Färsen der II. 
Gruppe nur bis 15 % erhöht. Im Alter von 12 und 18 Monaten sind die gegenseitigen 
Unterschiede unbedeutend. Die größten Unterschiede wurden bei der Talgmenge 
vorgetroffen. Diese war bei den dreimonatigen Färsen der II. Gruppe mehr als 
um Doppelte größer. Bei Umrechnung auf 100 kg Masse vor dem Schlachten zeigte 
sich keine Wirkung des erhöhten Ernährungsniveaus auf die Entwicklung der Organe, 
Gewebe und des Körpers der Färsen der II. Gruppe. Der Anteil der Organe und der 
Gewebe des Stoffwechsels (einschließlich des Herzens) ist bei allen untersuchten 
Alterskategorien bei den Färsen beider Gruppen fast gleich. Nur der Talganteil 
ist in kleinerem oder größerem Ausmaß höher bei Färsen mit höherem Ernährungs­
niveau. Im Alter von 12 Monaten beträgt der Talganteil bei den Färsen der I. Gruppe 
2,3%, bei den Färsen der II. Gruppe 3,5 % von der Masse, die beim Schlachten 
ermittelt wurde. Durch das Altern der Färsen erhöht sich wesentlich die Masse 
der einzelnen Organe und Gewebe, der Anteil derselben an der Masse beim Schlach­
ten nimmt aber in meisten Fällen eher ab. Ausgeprägter erhöht sich der Talganteil 
von 0,25 % und 0,5 % im Alter von drei Monaten auf 3,0 % und 3,2 % im Alter 
von 18 Monaten. Eine auffallende Zunahme des Talgangteils zeigt sich bei den 
Färsen beider Gruppen im Alter von 12 Monaten.
innere Organe; Verdauungsorgane; Haut; Blut; Talg; Rumpf

Adresa autorky:
Ing. Jiřina Dědečková-Sálová, CSc., Výzkumný ústav živočišné výroby, 
251 61 Praha - Uhříněves
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SLOŽENÍ MASTNÝCH KYSELIN MLÉČNÉHO TUKU DOJNIC 
PLEMEN JERSEY A MONTAFON

К. ZADRAŽIL, J. ŠMERHA, J. BÍLEK, J. BASE

ZADRAŽIL K., SMERHA J., BÍLEK J., BASE J. (University of Agriculture, 
Praha - Suchdol, Institute of Animal Physiology and Genetics of the Czechoslo­
vak Academy of Sciences, Praha - Uhříněves). The Composition of the Fatty 
Acids of Milk Fat from the Dairy Cows of the Jersey and Montafon Breeds. 
Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 205-212, 1976.
The fatty acid composition of cow butterfat is subjected to the effect of many 
factors including the influence of the breed. The authors studied the butterfat 
composition of the milk from the Jersey and Montafon dairy cows, i. e. from 
cows of the same craniological origin, yet belonging to breeds considerably 
differing in their efficiency type and milk fat percentage. Milk samples were 
collected from the same cows throughout the duration of the experiment (two 
years and a half). The cows were fed the same diets and the collected samples 
were always proportional samples of milk. Methyl esters of fatty acids in 
butterfat were analyzed by gas chromatography (Chrom-2, Laboratorní pří­
stroje n. p. Praha; non-polar phase APIEZON-L. Fractovap GV 201, Carlo 
Erba, Milano, Italy; polar phase DEGS). Considerable differences were found 
in the composition of the fatty acids of the butterfat of Jersey and Montafon 
dairy cows. In comparison with the butterfat of the Montafon cows, the 
butterfat of the dairy cows of the Jersey breed is richer in palmitic acid 
(Cie:o), myristic acid (Ciro), and lauric acid (Ci2:o). The butterfat of the dairy 
cows of the Montafon breed is richer in oleic acid (Cia:i) and in other fatty 
acids characterized by multiple non-saturation. The values of the iodine number 
are in keeping with these results.
methyl esters; gas chromatography; iodine number; saponification value; inter­
-breed differences '

Složení mastných kyselin mléčného tuku dojnic je ovlivňováno mno­
hými faktory, jejichž působení bylo již do značných podrobností prostudo­
váno; je znám vliv ročního období a s ním související vliv krmení, vliv 
plemene, způsobu odchovu, podnebí apod. Tyto poznatky byly v poslední 
době podstatně prohloubeny využitím moderních analytických metod za 
pomoci moderní přístrojové techniky, zejména využitím plynové Chromato­
grafie. Použití této velmi citlivé metody odhalilo však i některé nepříznivé 
faktory, které ovlivňují jednotlivé složky mléka, jako jsou např. velké indi­
viduální rozdíly mezi dojnicemi (Wagner, 1966), rozdíly mezi ranním 
a večerním dojením (Wagner, 1966) nebo dokonce rozdíly mezi jed 
notlivými čtvrtěmi vemene a změny ve složení mastných kyselin v prů­
běhu dojení (Ker no han et ah, 1971).

Rozdíly ve složení mléčného tuku dojnic německého černostrakatého 
skotu zjistili Senft a Klobás a (1970). U dojnic různých plemen
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holandského skotu zjistili rozdíly ve složení mléčného tuku Stadhou- 
ders a Mulder (1955, 1956). Rovněž Kratochvíl et al (1972) 
zjistili rozdíly v zastoupení mastných kyselin mléčného tuhu v mléce doj­
nic plemen dánské červené (RDM), dánské černostrakaté (SDM) a české 
strakaté (čstr.) chovaných v systémech Harvester. Patočková (1973) 
a H e j dov á (1973) studovaly složení mastných kyselin u plemen RDM 
a SDM a potvrdily již dříve zjištěné meziplemenné rozdíly včetně roz­
dílů mezi mlezivem a zralým mlékem. Meziplemenné rozdíly v zastoupení 
jednotlivých mastných kyselin v mléčném tuku domácích indických ple­
men (Red Sindhai, Sahiwal adal.) zjistili a publikovali Ramamurthy 
a Naraynan (1971). .

Poznatky o složení mastných kyselin mléčného tuku ovlivnil přede­
vším prudký rozvoj přístrojové techniky v plynové chromatografii. Dříve 
používané přístroje s ionizačními detektory byly mnohem méně citlivé než 
detektory, jimiž jsou vybaveny současně chromatografické přístroje.

MATERIAL a metoda

Vzorky mléka byly odebírány od dojnic plemen jersey a montafon, chovaných 
na farmě v Červeném Újezdě, patřící Vysoké škole zemědělské v Praze, a to vždy 
jednou měsíčně (současně s kontrolou užitkovosti dojnic). Byly odebírány vždy po­
měrné vzorky od stejných dojnic po dobu dvou a půl let (1972—1974).

Pro stanovení jednotlivých mastných kyselin byla zvolena metoda plynové 
Chromatografie metylesterů mastných kyselin mléčného tuku získaného po sta­
novení obsahu tuku v mléce podle Röse-Gottlieba (Zajíc, et al., 1965). Metyl- 
estery mastných kyselin mléčného tuku byly připraveny modifikovanou metodou 
podle Glasse (Glass, 1971). Tato metoda spočívá v alkalické transesterifikaci, 
saponifikaci a kyselé reesterifikaci.

Příprava stabilní metanolické směsi: Ve směsi 60 ml metanolu p. a. a 40 ml 
benzenu bylo rozpuštěno 15 mg fenolftaleinu a 2,3 g kovového sodíku (nebo 
4 g KOH p. a.). Činidlo je stabilní při normálních laboratorních podmínkách. Me­
tanol p. a. je doporučován bezvodý a benzen předestilovaný na koloně.

Esterifikace: Do penicilínek bylo na analytických vahách naváženo 10 až 20 mg 
mléčného tuku (absolutního), ke kterému jsme přidali podle navážky mléčného 
tuku tolik petroléteru (b. v. 37—45 °C), abychom získali 10% roztok mléčného tuku 
v petroléteru. К tomuto roztoku byl přidán saponifikační roztok v poměru 10 :1. 
Po pěti minutách jsme přidali v přebytku na fenolftalein metanolickou kyselinu 
solnou (13 až 15 %w/w). Po uplynutí 30 minut jsme horní vrstvu, která se v pe- 
nicilínce oddělila, nastřikovali injekční jehlou do plynového chromatografu.

Analýza byla prováděna na přístroji CHROM-2 (Laboratorní přístroje Praha 
n. p.) na kapilární koloně dlouhé 45 m o průměru 0,2 mm smočené 10% Apiezonem-L, 
teplota analýzy byla 210 °C (izotermní), detektor FID. Souběžně byly provedeny 
analýzy stejných vzorků na plynovém chromatografu Fractovap GV 201 (Carlo Erba, 
Milano, Itálie) na náplňové koloně o délce 2 m, průměru 3,3 m. Kolona byla 
skleněná, naplněná 13% DEGS na Chromaton N-AW-DMCS (0,125—0,160 mmw/w). 
Teplota vstřikovací komory byla 225 °C, teplota termostatu 180 °C a teplota detektoru 
FID 270 °C. Průtoky dusíku, vodíku a vzduchu (0,7, 0,5 a 1,0 kp cm-2, tj. 686,42, 
490,3 a 980,6 kPa). Byl použit zapisovač EZ-11 (Laboratorní přístroje Praha n. p.), 
posun registračního papíru zapisovače při rozsahu 5 mV byl 5 mm za minutu. 
Chromatografické analýzy (GLC-analýzy) byly provedeny dvakrát, chromatogramy 
byly vyhodnoceny triangulační metodou.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Výsledky analýz jsou uvedeny v tab. I až III a graficky provedeny 
na obr. 1 až 4.

Pro stanovení složení mastných kyselin mléčného tuku byly použity 
záměrně dva typy kolon se dvěma různými fázemi: náplňová kolona s po-
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I. Zastoupení mastných kyselin v mléčném tuku dojnic plemen jersey a montafon 
(nepolární fáze 10% APIEZON-L). — Proportions of fatty acids in the butterfat of 
the dairy cows of the Jersey and Montafon breeds (non-polar phase 10% APIEZON-L)

Počet uhlíků 
v řetězci Kyselina

Jersey Montafon

x (%) s xm s

Сб;о kapronová 0,55 0,53 0,49 0,44
C8:0 kaprylová 0,99 0,39 0,90 0,22
ClQZO kaprinová 3,13 0,89 2,71 0,75
Ci2:o laurová 3,56 1,15 3,02 0,86
014:0 myristová 11,94 2,85 11,81 2,20
Csi (minoritní) 3,62*) 1,41 5,03*) 1,71
C16Z0 palmitová 38,34**) 4,63 30,20**) 2,68
C16Z1 palmitolejová 1,70 0,55 1,62 0,63
Csa (minoritní) 2,41*) 1,53 3,55*) 1,07
C18ZQ stearová 11,84*) 2,20 13,40*) 1,65
Ciszi olejová 18,28**) 3,43 23,49**) 2,46
Ciszi elaidová 2,16 2,03 2,52 2,15
C18Z2:s linolová

linolenová 1,59 0,84 1,77 0,59

*) p < 0,05 **) p < 0,01
CE1 = C^h + Cid + CiSiH + C^:! + С15:о + C^zr 
C22 = Cj7:R + Cjvzi + Сг7:0 + Cj8:R

II. Zastoupení mastných kyselin v mléčném tuku donic plemen jersey a montafon 
(polární fáze 13% DECS). — Proportions of fatty acids in the butterfat of the dairy 
cows of the Jersey and Montafon breeds (polar phase 13% DECS)

Počet uhlíků 
v řetězci Kyselina

Jersey Montafon

x (%) 5 x(.%") 5

Ce:o kapronová 1,71 0,65 1,57 0,64
Cs:o kaprylová 0,47 0,47 0,28 0,10
Cio:o kaprinová 3,43 1,20 3,04 1,11
Cia:o laurová 5,28 0,98 3,44 1,19
C14ZQ myristová 13,48*) 1,80 11,79*) 1,91
Csi (minoritní) 2,48 1,54 2,09 0,94
C16:o palmitová 41,31**) 2,71 32,48**) 3,93
Ciezi palmitolejová 0,34 0,09 0,39 0,12
C^o (minoritní) 3,52 0,86 3,13 1,13
C18ZQ stearová 7,81**) 1,34 10,27**) 1,79
C18Z1 
C18Z1

olejová 
elaidová 17,27**) 1,91 27,83**) 6,08

6^18:2:3 linolová 
linolenová 2,77 1,24 3,64 1,23

*) p < 0,05 **) p < 0,01
C21 = C^ZR + C^Z! + CiSzR + C^ZI + CiSzo + C^ZR 
C22 = CiTzR + C^Z! + C^zg + Cj8:R



III. Tuková čísla mléčného tuku dojnic plemen jersey a montafon. — The fat values 
of the butterfat of the dairy cows of the Jersey and Montafon breeds

Plemeno Jódové číslo Číslo zmýdelnění Nenasycené mastné 
kyseliny (%)

Montafon 36,98 232,50 29,40
Jersey 28,44 237,91 23,75

1. Chromatogram zastoupení mastných kyselin v mléčném tuku dojnic plemene 
jersey (DECS) — Chromatogram of the proportions of fatty acids in the butterfat 
of the Jersey cows (DECS)

lární fází (DECS) a kapilární kolona s nepolární fází (Apiezon-L). Ob­
dobné porovnání fází polárních a nepolárních provedli H r i v n á к et al. 
(1973) a Forman (1971). Oba typy fází, tj. polární a nepolární, se 
svými vlastnostmi vzájemně doplňují. Polární fáze (DEGS) dělí od sebe 
nenasycené mastné kyseliny s 18 atomy uhlíku, nepolární fáze (Apiezon- 
-L) umožňuje stanovení množství kyseliny olejové (Cis:i cis) a elaidové 
(Ci8:i trans); kyselinou linolovou (Cis:2) a linolenovou (С18:з) však stanoví 
sumárně. Za těchto experimentálních podmínek byly zjištěny podstatné 
rozdíly ve složení mastných kyselin mléčného tuku dojnic plemen jersey 
a montafon.

VÝSLEDKY ZÍSKANÉ NA POLÁRNÍ FÁZI — DEGS

Velké rozdíly byly zjištěny v obsahu kyselin palmitové (Ci6:o), a to 
41,31 % u plemene jersey a 32,48 % u plemene montafon. Rozdílné množ-
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2. Chromatogram zastoupeni mastných kyselin v mléčném tuku dojnic plemene 
montafon (DEGS) — Chromatogram of the proportions of fatty acids in the butter­
fat of the Montafon cows (DEGS)

3. Grafické vyjádření meziplemenných rozdílů ve složení mastných kyselin mléčné­
ho tuku dojnic plemen jersey a montafon (APIEZON-L) — Graphical representation 
of the inter-breed differences in the composition of the fatty acids of butterfat 
between the Jersey and Montafon dairy cows (APIEZON-L)
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ství bylo zjištěno rovněž u kyseliny olejové (Cie:i) — 17,2? % a 27,83 %, 
u kyseliny myristové (Ci4:o)pak 13,48 % a 11,79 %, u kyseliny stearové 
(Ci8:o) 7,81 % a 10,27 % a u kyseliny laurové (Ci2:o) 5,28 % a 3,44 %. 
Menší meziplemenné rozdíly byly zjištěny u kyseliny linolové (Cis:2), li- 
nolenové (Cis-з), kapronové (Ceo), kaprylové (Cso) a kaprinové (Сюо) 
(tab. II). ' ' | i

VÝSLEDKY ZÍSKANÉ NA NEPOLÁRNÍ FÁZI — APIEZON-L

Velké rozdíly v zastoupení jednotlivých mastných kyselin mléčného 
tuku dojnic plemen jersey a montafon byly zjištěny (obdobně jako při 
analýzách na polární fázi DEGS) u kyseliny palmitové (C16:0) — 38,34 % 
a 30,20 %, u kyseliny olejové (Cie:i) 18,28 % a 23,49 %, u kyseliny stea­
rové (Ci8:o) 11,84 % a 13,40 % a u kyseliny laurové (Ci2:o) 3,56 % a 3,02 %

Montafon Jersey

4. Nenasycené mastné kyseliny a jódové 
číslo mléčného tuku dojnic plemen jer­
sey a montafon (APIEZON-L) — Unsa­
turated fatty acids and iodine number 
of the butterfat of the cows of the Jer­
sey and Montafon breeds (APIEZON-L)

Menší meziplemenné rozdíly byly 
zjištěny v obsahu kyseliny linolové 
a linolenové celkem (С18:2+з) a dále 
v obsahu kyseliny kapronové (Сб:о), 
kaprylové (Cs:o) a kaprinové (Ciom) 
(tab. I).

Analýzy na kolonách s polární 
a nepolární náplní ukázaly shodně 
vliv plemene na složení mastných 
kyselin mléčného tuku dojnic. Roz­
díly v obsahu mastných kyselin 
mezi oběma fázemi u jednotlivých 
plemen lze vysvětlit rozdílnými pod­
mínkami analýzy a instrumentální 
techniky, tj. rozdílnou povahou dělí­
cích fází (polární a nepolární). Üda- 
je o složení, tj. zastoupení mastných 
kyselin mléčného tuku dojnic ple­
men jersey a montafon, zjištěné v té­
to práci, nelze zatím porovnat s ji­
nými pracemi (obdobné práce ne­
byly dosud publikovány).
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ZADRAŽIL К., SMERHA J., BÍLEK J., BASE J. (Vysoká škola zemědělská, Pra­
ha - Suchdol, Ustav genetiky a fyziologie živočichů ČSAV, Praha - Uhříněves). Slo­
žení mastných kyselin mléčného tuku dojnic plemen jersey a montafon. Živočišná 
výroba (Praha) 21 (3) : 205-212, 1976.
Složení mastných kyselin mléčného tuku dojnic je ovlivňováno mnoha faktory, 
mezi které v neposlední řadě patří vliv plemenné příslušnosti. Studovali jsme slo­
žení mléčného tuku dojnic plemen jersey a montafon, tj. plemen shodného kranio- 
logického původu, která se však výrazně liší užitkovým typem a obsahem tuku 
v mléce. Vzorky mléka byly odebírány od stejných dojnic po celou dobu trvání 
pokusu (dva a půl roku), dojnice byly stejně krmeny a odebírané vzorky byly 
vždy poměrnými vzorky mléka. Byly analyzovány metylestery mastných kyselin 
mléčného tuku pomocí plynové Chromatografie (Chrom-2, Laboratorní přístroje 
Praha n. p.; nepolární fáze APIEZON-L. Fractovap GV 201, Carlo Erba, Miláno, 
Itálie; polární fáze DEGS). Byly zjištěny podstatné rozdíly ve složení mastných 
kyselin mléčného tuku dojnic plemen jersey a montafon. Mléčný tuk dojnic plemene 
jersey je proti mléčnému tuku dojnic plemene montafon bohatší na kyselinu pal- 
mitovou (Ci6:o), myristovou (Ci4:o) a laurovou (Ci2:o). Mléčný tuk dojnic plemene 
montafon je bohatší na kyselinu olejovou (Ci8:i) a další vícenásobně nenasycené 
mastné kyseliny. Ve shodě s těmito výsledky jsou zjištěné hodnoty jódového čísla, 
metylestery; plynová Chromatografie; jódové číslo; číslo zmýdelnění; meziplemenné 
rozdíly

ЗАДРАЖИЛ К., ШМЕРГА Й., БИЛЕК Я., БАШЕ Й. (Сельскохозяйственный институт, 
Прага - Сухдол, Научно-исследовательский институт генетики и физиологии животных 
ЧСАН, Прага - Угржиневес). Состав жирных кислот молочного жира коров джерсейской 
и монтафонской пород. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 205-212, 1976.
Состав жирных кислот молочного жира коров зависит от многих факторов, к которым 
в непоследнюю очередь относится и влияние породной принадлежности. Мы изучали состав 
молочного жира коров пород джерси и монтафон, т. е. пород сходного краниологического 
происхождения, которые, однако, резко отличаются друг от друга своим продуктивным ти­
пом и содержанием жира в молоке. Образцы молока отбирали от тех же коров на протя­
жении всего срока опыта (два с половиной года), коров кормили всегда одинаково и отби­
равшиеся образцы молока всегда были сравнительными средними образцами. Анализиро­
вались метилэфиры жирных кислот молочного жира с помощью газовой хроматографии 
(Хром-2, Лаборатории пршистройе, Прага, нац. предпр.; неполярная фаза АПИЕЗОН-Л. 
Фрактовап GV 201, Карло Эрба, Милан, Италия; полярная фаза DEGS). Установлены 
существенные различия в составе кислот молочного жира коров пород джерси и монтафон.
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Молочный жир коров породы джерси в сравнении с молочным жиром коров монтафонской 
породы богаче пальмитовой (С1б:о), миристовой (С14:о) и лавровой (С12:0) кислотами. Мо­
лочный жир коров монтафонской породы богаче олеиновой кислотой (Cis:1) и другими 
многократно ненасыщенными жирными кислотами. В соответствии с этими результатами 
установлены и величины йодового числа.
метилэфиры; газовая хроматография; йодовое число; число омыления; межпородные различия

ZADRAŽIL К., ŠMERHA J., BÍLEK J., BASE J. (Hochschule für Landwirtschaft, 
Praha - Suchdol; Institut für Genetik und Physiologie der Tiere d. Tschechoslow. 
Ak. d. Wiss., Praha - Uhříněves). Zusammensetzung der Fettsäuren des Milchfetts 
bei Jersey- und Montafoner Kühen. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 205-212, 1976. 
Die Zusammensetzung der Fettsäuren des Milchfetts der Milchkühe wird von zahl­
reichen Faktoren beeinflußt, zu denen auch der Einfluß der Rassenzugehörigkeit 
zu zählen ist. Wir untersuchten die Zusammensetzung des Milchfetts der Milch­
kühe der Jersey- und der Montafoner Rinderrase, d. h. von Rassen gleicher kra- 
niologischer Herkunft, aber von ausgeprägtem unterschiedlichem Leistungstyp und 
Milchfettgehalt. Die Milchproben wurden während der ganzen Versuchszeit (zwei­
einhalb Jahre) von denselben Milchkühen entnommen, die Kühe wurden gleich 
gefüttert und die entnommenen Milchproben waren stets relativ zur ermolkenen 
Milchmenge. Es wurden die Methylester der Fettsäuren des Milchfetts mit Hilfe 
der Gaschromatographie ermittelt (Chrom-2, Laborapparate Praha, VEB; nicht­
polare Phase APIEZON-L. Fractovap GV 201, Carlo Erba, Miláno, Italia, polare 
Phase DEGS). Es wurden wesentliche Unterschiede in der Zusammensetzung der 
Fettsäuren des Milchfetts der Milchkühe der Jersey- und der Montafoner Rasse 
festgestellt. Das Milchfett der Jersey-Milchkühe ist im Vergleich zum Milchfett 
der Montafoner Milchkühe reicher an Palmitinsäure (Ci6:o), Myristinsäure (Ci4;o) 
und Laurinsäure (Ci2:o). Das Milch der Montafoner Milchkühe ist reicher an Ölsäure 
(Ci8:i) und an weitere mehrfach ungesättigte Fettsäuren. In Übereinstimmung mit 
diesen Ergebnissen stehen die festgestellten Werte der Jodzahl.
Methylester; Gaschromatographie; Jodzahl; Verseifungszahl; Zwischenrassenunter­
schiede
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NEGENETICKÉ FAKTORY PŮSOBÍCÍ NA FENOTYPOVOU
MANIFESTACI SÉROVÉ ESTERAZY (Es-1) U DRŮBEŽE

J. MUZIKANTOVA, E. PETROVSKÝ, G. CARBONELL, O. PÉREZ

MUZIKANTOVA J., PETROVSKÝ E., CARBONELL G., PÉREZ O. (Univer­
sity of Agriculture, Brno, Institute of Animal Physiology and Genetics of the 
Czechoslovak Academy of Sciences, Praha - Uhříněves, Liběchov Department, 
Laboratorio de Immunogenética Aviar, Combinado Avicola Nacional, Cacahual, 
Cuba). Nori-Genetic Factors Influencing the Phenotypic Manifestation of Serum 
Esterase (Es-1) in Poultry. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 213-221, 1976.
The paper surveys the findings obtained in the study of non-genetic effects 
influencing the phenotypic manifestation of the Es-1 polymorphous zone of 
the serum esterase of fowl, resistant to eserine. Starvation resulted in the 
reduction of esterase activity. Subsequent administration of feed increased 
this activity considerably. The addition of L-lysine to the cockerel feed 
ration (0.15 and 0.30 %) influenced esterase activity and its dynamics. The 
ability of cockerel esterase fractions to be dyed was not influenced by testo­
sterone and progesterone; on the other hand, diethylstilbestrol decreased the 
expressiveness of this enzyme. Stress and hydrocortisone — desoxycorticosterone 
did not cause any greater changes differing from changes taking place in the 
control individuals.
polymorphous serum esterase resistant to aserine; non-genetic effects; poultry

Velmi důležitou složkou každého živého organismu jsou enzymy. Za­
vedeni nových laboratorních technik do studia enzymů různých biologic­
kých tekutin, zejména elekroforetického dělení kombinovaného s histo- 
chemickými metodami detekce, umožnilo poznání mnohotvárnosti mole­
kulárních forem těchto látek. Přitom je věnována pozornost jednak fyzio­
logické (negenetické) a jednak genetické variabilitě různých enzymů, neboť 
jejich odkrývání má velký teoretický i praktický význam. Takto prozkou­
mané enzymy je totiž možné použít к charakterizování buněk a tkání 
a jejich ontogenetických změn, к poznání struktury subjednotek enzymů, 
к diagnostickým účelům, jako genetické markry apod.

literární přehled

Studiem esteráz krevního séra slepic se zabývá několik laboratoří. Pomocí 
elektroforetické separace v nich byla téměř současně detekována existence několika 
oblastí s esterázovou aktivitou a popsána jejich genetická a fyziologická variabilita.
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Dosud nejprozkoumanější esterázovou oblastí je postalbuminová zóna. V ní 
se nachází esteráza rezistentní vůči eserinu. Tato oblast, označovaná symbolem 
Es-1, vykazuje výraznou variabilitu genetickou, která má dvojí formu — kvali­
tativní a kvantitativní. Kvalitativní variabilita se manifestuje existencí nejméně 
tří variant kontrolovaných kodominantními alelami příslušného esterázového loku 
(Csuka, Petrovský, 1968; Gründer, 1968, 1971; Kimura, 1969). Ge­
netická variabilita kvantitativní se projevuje rozdílnou intenzitou esterázových 
frakcí oblasti Es-1. Tato proměnlivost je velmi složitá a byla dosud popsána jako 
kvantitativní rozdílnost meziplemenná (Petrovský, Muzikantová, 1970) mezi 
jedinci jednoho plemene či dokonce mezi jednotlivými variantami (Kimura, 1971).

Vedle genetické variability byla popsána v oblasti Es-1 také variabilita fyzio­
logická, která spočívá jednak v existenci pomalých změn ontogenetických (Mu­
zikantová, 1973), jednak ve výrazném poklesu (někdy až na nulovou hodnotu) 
u slepic v souvislosti se snáškou (Csuka, Petrovský, 1968, 1969; Gründer, 
1968; Petrovský, Muzikantová, 1970). Studium těchto změn ukázalo, že 
u kohoutů může být vyvoláno stejné zeslabení barvitelnosti esterázových frakcí 
estradiolem nebo dietylstilbestrolem (Kimura, 1971; Petrovský et al., 1970). 
Tito autoři dále zjistili zesilující efekt testosteronu a progesteronu na barvitelnost 
esterázových frakcí u snášejících slepic, což Kimura (1971) interpretuje jako 
bezprostředně podmíněný efekt, kdežto my jako následek změn ovulačního cyklu.

Cílem pokusů popisovaných v této práci bylo zjistit působení některých ne- 
genetických faktorů na fenotypovou expresi rychlé polymorfní esterázové oblasti. 
Domníváme se totiž, že teprve po vyloučení většiny negenetických — vnějších 
či vnitřních — vlivů bude možné přistoupit ke studiu genetické kontroly kvanti­
tativní variability sérové esterázy slepic odolné vůči eserinu.

MATERIÁL A METODA

Ovlivnění barvitelnosti frakcí polymorfní oblasti Es-1 hladověním jsme stu­
dovali u 14 dospělých kohoutů plemene LB ve věku jednoho roku, z nichž sedm 
pokusných hladovělo po dobu 48 hodin a zbývajících sedm kontrolních mělo přístup 
ke krmivu po celou dobu sledování, tj. po pět dnů.

Vliv přídavku L-lyzínu na hladinu sérové esterázy odolné vůči eserinu byl 
studován u tří skupin kohoutků plemene LB ve věku 15 až 45 dnů. První skupina 
(kontrolní) dostávala směs K, druhá a třetí skupina dostávala stejnou směs s pří­
davkem 0,15 a 0,30% L-lyzínu.

Sérii pokusů věnovaných studiu působení androgenních a estrogenních pre­
parátů na manifestaci sérové esterázy ukazuje tab. I. Při těchto pokusech jsme 
použili testosteron propionát (Agovirin SPOFA), progesteron (Agolutin BIOTIKA)

I. Organizace studia působení androgenních a estrogenních preparátů. — Organization 
of the study of the effects of androgenic and estrogenic preparations

Pokus č. Plemeno Skupina Počet 
kohoutů Dávka preparátu

kontrolní 4 —
1 LB testosteron 4 1 mg/kg — 5 dní

progesteron 4 1 mg/kg — 5 dní
2 LB kontrolní 4 —

testosteron 4 12,5 mg/ks — 3 dny
3 RI kontrolní 4 —

dietylstilbestrol 4 15 mg/ks — 3 dny
kontrolní 9 —

4 LB testosteron 14 12,5 mg/ks — 2 dny
progesteron 15 12 mg/ks — 2 dny
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a dietylstilbestrol dipropionát (Agostilben BIOTIKA); všechny přípravky byly apli­
kovány intramuskulárně dospělým kohoutům v dávkách uvedených v tab. I.

Ovlivnění barvitelnosti esterázových frakcí stressovou situací a aplikací dezoxy- 
kortikosteronu jsme zjišťovali u 12 kohoutů plemene RIR ve věku jednoho roku. 
Čtyři kohoůti byli kontrolní, čtyři byli před odběrem krve ponořeni na 10 min. 
do vody 25 °C teplé a dalším čtyřem byl jednorázově aplikován dezoxykortikosteron 
(SPOFA) v dávce 10 mg na kus.

Aktivitu sérové esterázy jsme určovali dvojím způsobem: kvantitativním foto- 
metrickým měřením aktivity esterázy odolné vůči esérinu postupem uváděným Mu­
zikantovou a Muzikantem (1972) nebo hodnocením síly esterázových 
frakcí elektroforetické polymorfní oblasti Es-1 pomocí stupnice 0, 1, 2, 3, 4. Elektro- 
forézu ve škrobovém gelu a barvení esteráz jsme prováděli postupem popsaným 
Csukou a Petrovským (1968).

Statistické hodnocení výsledků spočívalo ve výpočtu aritmetických průměrů 
a jejich středních chyb a v hodnocení významnosti rozdílů mezi skupinami nepa- 
rametrickým Kendallovým testem pořadové korelace T a analýzou variancí (R o t h 
et al., 1962).

VÝSLEDKY A DISKUSE

Působení hladovění na sérovou esterázu

Průběh změn v barvitelnosti esterázových frakcí polymorfní oblasti 
Es-1 je vyjádřen v tab. II a na obr. 1. Hladovění trvající 48 hod. sice způ­
sobilo dosti značný pokles v síle frakcí, avšak rozdíl mezi pokusnou a kon­
trolní skupinou na konci hladovění nebyl statisticky průkazný vzhledem 
к určitému poklesu i v kontrolní skupině. Poskytnutí krmivá kohoutům 
pokusné skupiny způsobilo za 24 hod. značné zesílení barvitelnosti sérové 
esterázy. V tomto odběru byl mezi oběma skupinami statisticky významný 
rozdíl. V posledním měření, prováděném o 48 hod. později, jsme zazname­
nali u pokusné skupiny výrazný pokles až pod výchozí hodnotu. Na ovliv­
nění aktivity esterázových frakcí hladověním ukazuje také statistické zhod-

II. Působení hladovění na barvitelnost frakcí oblasti Es-1 (průměr a střední chyba 
průměru stupně barvitelnosti). — The influence of starvation on the ability of Es-1 
fractions to be dyed (the mean value and the mean error of the mean degree of 
dyeing ability)

*) P < 0,05

Skupina
Odběr Ukazatel 

Sily vIÍVU 7)2 
Průkaznost 
rozdílů F1 2 3 . 4

Pokusná 
(hladovění) 7 ks 2,42 ± 0,042 1,57 ± 0,301 3,14 ± 0,406 1,85 ± 0,263

0,321
3,790

Kontrolní
7 ks 2,14 ± 0,461 1,71 ± 0,423 1,71 ± 0,362 1,71 ± 0,362

0,039
0,320

Ukazatel sily 
vlivu z;2 0,015 0,010 0,365 0,006 0,220
Průkaznost 
rozdílů F 0,180 0,123 6,940*) 0,037 1,936
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1 2 3 и dny
29.11. 1.12 2.12. М2.

kontrola

pokus

1. Působení hladu na barvitelnost frakcí 
oblasti Es-1 — The effect of starvation 
on the ability of Es-1 region fractions 
to be dyed

nocení dynamiky změn uvnitř jed­
notlivých skupin. V kontrolní sku­
pině jsme nezjistili průkazný roz­
díl mezi odběry, přičemž vliv od­
běru představoval pouze 4 % 
z komplexu faktorů ovlivňujících 
esterázu. V pokusné skupině byl 
rozdíl mezi odběry průkazný a od­
běry představovaly 32,2 % z cel­
kového množství těchto faktorů. 
Při souhrnném hodnocení byl vliv 
odběrů roven 10 % ze součtu fak­
torů ovlivňujících sílu esterázových 
frakcí, interakce odběr X skupina 
pak 8 %; obě tyto hodnoty sice ne­
dosáhly statistické průkaznosti, 
avšak značně se jí přibližovaly, což 
napovídá tomu, že při opakování 
u většího souboru zvířat a při po­
užití fotometrické metody stanove­
ní hladiny esterázy by bylo možné 
očekávat průkazné výsledky.

Působení krmné dávky na sérovou esterázu

V průběhu předběžných sledování se ukazovalo, že také krmná dávka 
(její složení) by mohla být jedním z faktorů ovlivňujících hladinu sérové 
esterázy kúra. Analýza sér kohoutků krmených směsí obohacenou přídav­
kem 0,15 a 0,30 % lyzínu toto pozorování potvrdila. Z tab. Ill je zřejmé, 
že přídavek L-lyzínu ovlivnil hladinu vůči eserinu rezistentní esterázy 
a její dynamiku.

III. Působení přídavků L-lyzínu na esterázovou aktivitu krevního séra (průměr 
a střední chyba průměru extincí). — The effect of L-lysine additions on the esterase 
activity of the blood serum (the mean value and the mean error of the mean 
extinction value)

Skupina
Odběr/věk (dny) Průkaznost 

rozdílů F
1. 10./15 14. 10./28 27. 10./41

0,15 % 1 0,414 ± 0,088 0,302 ± 0,088 0,238 ± 0,052 14,59**)
п 11 9 11

0,30 % 1 0,378 ± 0,124 0,553 ± 0,150 0,173 ± 0,029 2,19
и 8 6 6
к 0,355 ± 0,089 0,193 ± 0,060 0,147 ± 0,048 2,44
п 11 7 10

Průkaznost 
' rozdílů F 0,01 17,7**) 1,0 19,37**)

*) P < 0,05 **)P<0,01

216 ŽIVOČIŠNÁ VÝROBA - 1976



Při hodnocení jednotlivých skupin pomocí analýzy variance jsme zjis­
tili průkazné ovlivnění esterázy přídavkem 0,15 % lyzínu. Ve skupině 
s 0,30% přídavkem rozdíly mezi odběry průkazné nebyly, ačkoliv kolísání 
esterázy v této skupině bylo nejmarkantnější. Vysvětlujeme to velkou indi­
viduální variabilitou jedinců téhož odběru.

Statistické hodnocení rozdílů mezi skupinami při jednotlivých odbě­
rech ukázalo existenci vysoce průkazné diference mezi skupinami ve dru­
hém odběru. Přitom neparametrický test pořadové korelace detekoval roz­
díly mezi kontrolní skupinou a skupinou s 0,30% přídavkem lyzínu a dále 
mezi oběma pokusnými skupinami.

Působení androgenních a estrogenních steroidů na sérovou esterázu

Velkou pozornost jsme věnovali působení testosteronu a progesteronu 
na sílu elektroforetických esterázových frakcí. V prvním pokusu, v němž 
jsme použili dávky preparátů aplikované Kimurou (1971), jsme ne­
pozorovali zesílení esterázy, které tento autor uvádí (tab. IV). Proto jsme 
v následujících dvou pokusech použili jednak vyšší dávky hormonů (po­
kus č. 2), jednak početnější pokusné skupiny (pokus č. 4). Tato opako­
vání potvrdila negativní výsledky prvního pokusu, což ukazuje tab. IV 
a zejména pak tab. V, která prezentuje data z posledního, nejrozsáhlejšího 
sledování. Ve všech skupinách jsme zaznamenali poměrně malé kolísání

IV. Barvitelnost sérové esterázy po aplikaci testosteronu a progesteronu (pokusy 
č. 1 a 2). — The ability of serum esterase to be dyed after the application of testo­
sterone and progesterone (experiments No. 1 and 2)

Pokus Skupina Kohout č.
Aplikace preparátu a síla esterázy ve dnech

č.
1 2-4 5 6 9 12 19

kontrolní 100
103
107
110

+
+ + 
+ 
+

+ +
+ + + +

+
+

1 testosteron 99
104
106
119

+ + 
+ 
+ 
+

aplikace preparátu + + + + 
+ + 
+ 
+

progesteron 108
111
115
118

+
+

+ + + 
+

aplikace preparátu +
+ + + +

+

kontrolní 104
106
108
118

± 
± 
± 
±

± 
± 
± 
±

+ 
± 
±
+

± 
+ 
+ 
±

2 testosteron 100
107
110
112

± 
± 
+ 
±

aplikace 
preparátu

± 
+
± 
±

±
+ + 
± 
±

± 
+ 
+ 
+

± 
+ 
+ 
±
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V. Působení testostero-nu a progesteronu na barvitelnost frakcí oblasti Es-1 (průměr 
progesterone on the ability of fractions in the Es-1 region to be dyed (the mean

Skupina n
Odběr

15. 3. 17. 3.

Testosteron 14 0,536 ±0,134 0,629 ± 0,162
Progesteron 15 0,850 ± 0,238 1,250 ± 0,309
Kontrola 9 0,783 ± 0,336 0,561 ± 0,119
Ukazatel síly vlivu if 0,037 0,138
Průkaznost rozdílů F 0,673 2,810

dny

---------- kontrola

----------  pokus

barvitelnosti frakcí oblasti Es-1, tak­
že statistické hodnocení, provedené 
jak pro odběry, tak pro- skupiny, ne­
ukázalo průkazné rozdíly.

Jeden pokus (č. 3) jsme věno­
vali ověření reakce pokusných zví­
řat na působení exogenního estro- 
genu (diethylstilbestrolu). Tento 
preparát vyvolal výraznou změnu 
v aktivitě polymorfní esterázové 
zóny — došlo v ní ke značnému ze­
slabení (obr. 2).

2. Působení diethylstilbestrolu na barvi­
telnost frakci oblasti Es-1 — The effect 
of diethylstilbestrol on the ability of 
Es-1 region fractions to be dyed

Působení zátěže a dezoxykortikosteronu 
na sérovou esterázu

V jednom orientačním pokusu 
jsme sledovali působení zátěže 
a aplikace dezoxykortikosteronu na 
sérovou esterázu. V obou pokusných 
skupinách byl podobný trend změn 
barvitelnosti esterázových frakcí 
jako ve skupině kontrolní a také 
analýzou variancí jsme nezjistili 
průkazné rozdíly jak mezi odběry, 
tak mezi skupinami (tab. VI).

ZÁVĚR

Jedním z výsledků této práce je zjištění, že aktivita sérové esterázy 
kúra odolné vůči eserinu podléhá působení některých negenetických vlivů. 
Tak hladovění zřetelně ovlivnilo dynamiku tohoto enzymu: odebrání krmi­
vá vyvolalo zeslabení esterázové aktivity, následné podání krmivá pak její
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a střední chyba průměru stupně barvitelnosti). — The effect of testosterone and 
value and the mean error of the mean degree of dyeing ability)

Odběr
Průkaznost rozdílů F

21. 3. 24. 3. 28. 3.

0,989 ± 0,278 0,839 ± 0,258 0,750 ±0,197 0,463
0,923 ±0,182 0,976 ± 0,221 0,923 ± 0,229 0,727
1,083 ± 0,367 0,828 ± 0,267 0,772 ± 0,266 0,131

0,005 0,006 0,010 1,446
0,085 0,109 0,181

VI. Působení dezoxykortikosteronu a stressu na barvitelnost frakcí oblasti Es-1 (prů­
měr a střední chyba průměru stupně barvitelnosti). — The effect of desocxycorti- 
costerone and stress on the ability of Es-1 region fractions to be dyed (the mean 
value and the mean error of the mean degree of dyeing ability)

Skupina
Odběr Průkaznost 

rozdílů F
1 2 3

Dezoxykorti- 
kosteron 2,75 ± 0,55 2,25 ± 0,28 2,25 ± 0,55 0,47
Stress 1,75 ± 0,55 1,25 ± 0,28 1,50 ± 0,33 0,50
Kontrola 2,50 ± 0,74 1,75 ± 0,55 2,00 ± 0,66 0,45
Průkaznost 
rozdílů F 0,93 2,12 0,68

výrazné zesílení. Je ovšem možné, že hladovění a nasycení nepůsobí 
přímo, nýbrž představují stressovou situaci. Při této příležitosti lze upozor­
nit na obdobné, i když mnohem slabší kolísání pozorované i v kontrolních 
skupinách některých pokusů. Je možné, že podobné rozkolísání hladiny sé­
rové esterázy může vyvolat také náhlá změna složení krmné dávky, což je 
nejpravděpodobnější vysvětlení rozdílů v aktivitách esterázy při doplnění 
krmivá L-lyzínem. Výrazné změny však nevyvolala krátkodobá zátěž ani 
použitá dávka dezoxykortikosteronu, což naznačuje, že stressové situace, 
alespoň v podobě ne příliš silné, nepůsobí výrazně na hladinu této sérové 
esterázy.

V naší práci jsme potvrdili pozorování výše uvedených autorů o ne­
gativním působení estrogenů na manifestaci polymorfní sérové esterázy. 
Naproti tomu zjištění Kimury (1971) o bezprostředně příčinném ze­
sílení tohoto enzymu testosteronem a progésteronem, zjištěné při použití 
snášejících slepic jako pokusného materiálu, jsme u kohoutů nezjistili. Na 
základě našich zjištění se zdá být pravděpodobnější, že u nosnic, s nimiž 
pracoval Kimura (1971), progesteron a testosteron působily na mani­
festaci esterázy nikoliv přímo, nýbrž nepřímo, a to ovlivněním syntézy 
nebo působením přirozených endogenních estrogenů.

Dosavadní výsledky naznačují, že studium genetické kontroly akti­
vity sérové esterázy kúra, která je rezistentní vůči eserinu, bude velmi
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složité, neboť vedle faktorů genetických, které se nepochybně uplatňují, 
je hladina tohoto enzymu ovlivňována některými vlivy negenetickými, je­
jichž poznání vyžaduje další podrobné studium.
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Práce shrnuje poznatky získané při studiu negenetických vlivů na fenotypovou 
manifestaci polymorfní oblasti Es-1 sérové esterázy kúra odolné vůči eserinu. 
Hladovění vyvolalo snížení esterázové aktivity, následné podání krmivá pak její 
výrazné zesílení. Přídavek L-lyzínu do krmné dávky kohoutků v množství 0,15 
a 0,30 % ovlivnil aktivitu esterázy a její dynamiku. Barvitelnost esterázových frakcí 
kohoutů nebyla ovlivněna testosteronem a progesteronem; naproti tomu dietyl- 
stilbestrol expresivitu tohoto enzymu snížil. Stress a hydrokortizon — dezoxy- 
kortikosteron nezpůsobily hluboké změny, odlišné od změn detekovaných u kontrol­
ních jedinců.
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Cuba). Die auf die Phänotypmanifestation der Serumesterase (Es-1) beim Geflügel 
einwirkenden nichtgenetischen Faktoren. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 213-221, 
1976.
Die vorliegende Arbeit faßt die beim Studium der nichtgenetischen Einflüsse auf 
die Phänotypmanifestation des gegen das Aserin resistenten polymorphen Gebiets 
der Es-l-Serumesterase des Huhns gewonnenen Erkenntnisse zusammen. Das Hun­
gern löste eine Verringerung der Esteraseaktivität und die nachfolgende Futter­
verabreichung dagegen eine ausgeprägte Verstärkung dieser Aktivität aus. Die Bei­
gabe von L-Lysin zur Futterration der Hähnchen in einer Menge von 0,15 und 
0,30 % beeinflußte die Esteraseaktivität und deren Dynamik. Die Färbefähigkeit 
der Esterasefraktionen bei den Hähnchen wurde durch das Testosteron und Pro­
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vität dieses Enzyms. Streß und Hydrokortizon — Desoxykortikosteron verursachten 
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VPLYV ROZDIELNEHO ZDROJA DUSÍKA NA KONCENTRÄCIU 
AMINOKYSELIN JAHNACIEHO MÄSA

L. TIMKO, J. VOJENCIAK

TIMKO L., VOJENCIAK J. (Research Institute of Animal Production, Nitra, 
Experimental Station at the University of Veterinary Medicine, Košice). The 
Effect of Different Nitrogen Sources on the Concentration of the Amino Acids 
of Lamb Meat. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 223-231, 1976.
An experiment was performed to study the effect of different nitrogen sources 
in the feed ration on the nutritive value of the proteins of lamb meat de­
termined by the value of the chemical score, by the essential amino acid 
index (I-EAA), by the calculation of biological value (EV), and by the pro­
portions of the proteins of connective tissue and complete proteins. The results 
suggest that the different characters of nitrogenous substances in the diet 
can change the concentration of bound and free amino acids in the muscular 
tissue which, in its turn, primarily determines also the nutritive and biological 
value of the proteins of lamb meat.
lamb; amino acid composition; nutritive value

Využíváním, progresívnych plemenářských metod hlavně formou 
medziplemenného kríženia sa v poslednej době vytváraiú vo významnom 
rozsahu nové úžitkové a plemenné typy hospodářských zvierat a v dů­
sledku zavádzania velkovýrobnej technologie sa naliehavo mění i charak­
ter výživy hlavně v typovom zložení krmných dávok.

Na základe toho předpokládáme, že systematické hodnotenie nutrič- 
ného efektu svalového tkaniva nadobúda na aktuálnosti právě v závislosti 
na uvedených faktoroch, a to nielen z hladiska požiadaviek racionálně] 
výživy obyvatelstva, ale a] z pozície správné] orientácie zootechnickej 
a plemenárskej práce pri zušlachťovacom procese hospodářských zvierat.

Cielom tejto práce bolo posúdiť do akej miery možno ovplyvniť nie- 
ktoré kvalitativně ukazovatele bilekovín jahňacieho masa pri úhradě du­
síkatých látok z rozdielnych zdrojov.

LITERÄRNY PREHEAD

Mnohoznačné funkcie bielkovín v organizme sú v určitom vztahu к ich sub- 
stanciám, podlá zloženia značné rozdielnych. Z toho vyplývá aj rozdielna strávi- 
lelnosť a to aj u vysoko hodnotných bielkovín, akým je mäso. Vognarová, 
Dvořák (1970) previedli komplexný rozbor celých častí děleného hovädzieho 
masa z hladiska nutričnej kvality bielkovín. Zistili, že hovädzie mäso představuje
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bielkovinový zdroj o značné rozdielnej akosti bielkovín. Kvalita děleného mäsa 
vyjádřená chemickým score sa podlá autorov pohybuje přibližné od hodnoty 50 
až 83, pričom vyslovuji! názor, že vypočítané hodnoty koresponduji! s empirickými 
hodnotami akosti příslušných časti děleného mäsa a vypočítaný index povyšuji! 
na ukazovatela nielen miery nutričnej hodnoty bielkovín mäsa, ale i za vyhovujúce 
kritérium kvality mäsa.

Podia niektorých literárnych prameňov rozdiely v kvalitě bielkovín mäsa 
boli zistené za rozdielnych podmienok aj pri porovnaní identických častí, resp. 
svalov. N o s á I, Páleník (1973) uvádzajú, že skupina býčkov s intenzívnou 
výživou mala nižší obsah vázivových bielkovín oproti skupině so zníženou výživou. 
К podobným záverom došli aj ini autori: Gilbreath et al. (1972), Baláž (1969), 
Timko (1970), Mechír (1971).

Pri skrmovaní močoviny P a j t á š et al. (1970) konštatujú, že nutričná a bio­
logická hodnota mäsa pokusných býčkov bola rovnaká, alebo o niečo vyššia ako 
u zvierat bez močoviny.

Dvořák (1970) zistil, že obsah hydroxyprolínu v g/16 g N v roštenci jalovic 
sa mění v závislosti na veku. S pribudajúcim vekom jalovic zistil pokles obsahu 
hydroxyprolínu'.

Na základe zastúpenia plnohodnotných a vázivových bielkovín a výsledkov 
biologických rastových testov posúdil kvalitu mäsa (m. Z. d.) vykrmených býčkov 
v kategorii živej hmotnosti 500 kg, ošípaných 105 kg a jednoročných škopov 45 kg 
Timko (1970). Chemickými metodami odlišuje nutriční! hodnotu bielkovín mäsa 
podia druhovej příslušnosti v poradí: bravčové, hovädzie, ovčie. Na základe biolo­
gických rastových testov sa poradie změnilo: mäso bravčové, ovčie a hovädzie.

Celkove možno povedať, že súčasný stav problematiky objektívneho hodnotenia 
nutričného, resp. biologického efektu mäsa jatočných zvierat v závislosti na velko- 
výrobnej technologii, netradičnej výživě a typovej příslušnosti zvierat je len v za- 
čiatkoch a doterajšie postupy sú skór ověřováním a hladaním najvhodnejších me­
tod, pomocou ktorých by výsledky mali širšie zovšeobecnenie.

MATERIAL a metóda

I. Charakteristika základných ukazovatelov výkrmnosti a jatočnej hodnoty pokusných 
zvierat. — The characteristics of basic indices of fattening ability and slaughter value 
of animals under test

Ukazovatef Jednotka
Skupina

I. II. III.

Hmotnost na začiatku pokusu kg 16,17 16,50 16,33
Hmotnost na konci pokusu kg 20,25 19,77 18,77
Priemerný denný prírastok kg 0,145 0,115 0,086
Spotřeba živin na 1 křmny deň:

sušina kg 0,960 1,090 0,950
SNL g 132 174 120
Š. J. — 0,56 0,46 0,41

Hmotnost trupu kg 9,32 8,32 7,78
Hrubá výťažnosť % 43,72 40,72 42,12
Hmotnost koze + vlna kg 2,60 2,77 2,80
Zažívacie ústrojenstvo — plné kg 4,80 5,84 4,94
Stehno: svalovina kg 0,894 0,770 0,731

kosti kg 0,275 0,225 0,224
podiel svaloviny % 76,5 77,4 76,5

Plocha m. 1. d. cm2 7,83 8,83 7,40
Volná voda % 53,09 52,26 55,92



Pre porovnanie vplyvu rozdielnych dusíkatých látok na nutričnú hodnotu 
bielkovín svalu longissimus dorsi, zařadili sme do pokusu 15 jahniat vo veku 6 týž- 
dňov. Zvieratá holi rozdělené do troch, vekom a hmotnosťou vyrovnaných skupin. 
Pokusné obdobie bolo rozdělené na přípravné obdobie trvajúce 14 dní a hlavně 
pokusné obdobie trvajúce 35 dní.

Diéty pre jednotlivé skupiny boli zostavené tak, aby zdroj dusíka bol výrazné 
rozdielny, i keď s menším produkčným efektom. V skupině prvej (I) stravitelné 
dusíkaté látky (SNL) boli zabezpečené obchodnou krmnou zmesou COJ 2, v sku­
pině druhej (II) prevažne lucernovou múčkou a v skupině tretej (III) z celkovej 
dotácie dusíkatých látok bolo uhradené 52% z přídavku močoviny. U všetkých 
krmív sa previedli rozbory na obsah živin (tab. I).

Vzorky mäsa pře chemické analýzy boli odobraté z najdlhšieho chrbtového 
svalu (m. Z. d.) z oblasti bedrových stavcov z každého zvierafa osobitne.
Sledované ukazovatele:

— Chemické zloženie mäsa (obsah sušiny, dusíka, tuku a popolovín) podlá jed­
notných analytických metod.

— Obsah hydroxyprolínu bol stanovený metodou podlá Beythien-Die- 
maira (1963).

— Kolagén, elastin, dusík vaziva a vazivové bielkoviny podlá vypočítaného 
vztahu uvedeného v práci Dúbravického (1970).

— Indexové hodnoty T/H a P;V boli vypočítané:

tryptofán v g/16 g N_________________
^^ — hydroxyprolín v g/16 g N

% plnohodnotných bielkovín 
p/v — <yQ vazivových bielkovín

— Volné a viazané aminokyseliny boli delené postupom podlá Zwicka (1972), 
vyhodnotenie bolo převedené na aminoanalyzátore VŮŽV Nitra.

— Aminokyselinový limit bielkovín (chemical score)

E/T podia Mitchella a Blocka (1946) 
A/E doporučovaná modifikácia FAO/WHO 

(cit. Dvořák, 1970).

— Index esenciálnych aminokyselin (esential amino acid index — IEAA) — 
Oser (1951).

— Biologická hodnota bola vypočítaná podlá Mitchella, O sera a Orra 
(cit. Wolf, 1970).

VÝSLEDKY

V metodickej časti uvedená charakteristika rastu, spotřeby živin a nie- 
ktorých ukazovateiov jatočnej hodnoty ukazuje, že záměrně zostavené 
diety pre pokusné jahňatá rozdielne ovplyvnili nielen intenzitu rastu, kde 
došlo až к statisticky významnej depresii, ale aj jatočnú skladbu zvierat.

V práci nás však predovšetkým zaujala otázka, do akej miery odlišný 
zdroj dusíka ovplyvnil ukazovatele chemickej kvality mäsa a hlavně nu­
tričnú hodnotu bielkovín svalovány.

Na základe rozdielov v základnom chemickom rozbore musculus 
longissimus dorsi, skupina jahniat krmená diétou ČOJ 2 (I) mala nižší 
obsah N-látok o 1,19 % a s diétou lucernovou (II) o 0,19 % oproti sku­
pině kfmenej s prídavkom močoviny (III). Rozdiely neboli statisticky vý­
znamné. Podobné obsah tuku a jeho hmotnostný poměr к dusíkatým lát­
kám je v závislosti od výživy rozdielny, i ked v našom případe statisticky 
nevýznamné (tab. II).
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II. Chemická analýza masa (m. Z. d.). •— Chemical analysis of meat (m. Z. d.)

Skupina Sušina 
%

N-látky 
%

Tuk Popol 
%

Hmotnostný poměr 
N-látky : tuk

I 21,00 18,94 1,26 1,12 1 : 0,066
II 21,80 19,19 1,39 1,10 1 : 0,073

III 21,90 19,38 1,48 1,38 1 : 0,077

Z výsledkov zistených hodnot hydroxyprolínu ako špecifickej amino­
kyseliny spojovacieho tkaniva, tryptofánu a vypočítaných indexov T/H 
a P/V sa vplyv močovinovej diety na nutričnú hodnotu bielkovín masa 
prejavuje pozitivně alebo indiferentně. V našom případe negativny vplyv 
na kvalitu bielkovín podlá uvedených postupov sa zistil u jahniat s lucer­
novou dietou (tab. III).

III. Obsah plnohodnotných a vazivových bielkovín. — The content of complete pro­
teins and the proteins of connective tissue

Skupina
Kolagén Elastin Vázivové 

bielkoviny
Plnohodnotné 

bielkoviny

g/16 g N

I 1,21 0,23 1,44 98,56
II 1,53 0,29 1,85 98,15

III 1,20 0,22 1,42 98,58

Obsah sledovaných viazaných aminokyselin v mäse (m. 1. d.) pokus­
ných skupin zvierat je charakterizovaný sice menšími rozdielmi, ale ich 
trend s ohladom na sledovanú problematiku je pozoruhodný. U jahniat 
s výraznou močovinovou dietou je v priemere nižšia koncentrácia všetkých 
sledovaných aminokyselin o 6,3 % a u jahniat s lucernovou dietou vyššia 
o 7,3 % oproti koncentrácii v mase jahniat so základnou dietou. Podobné 
rozdiely boli zistené aj pri percentuálnom porovnaní identických esenciál- 
nych aminokyselin (tab. IV).

Zistená koncetrácia volných aminokyselin nám poskytuje určitú před­
stavu z hladiska ich dynamických zmien. Koncentrácia volných amino­
kyselin v mäse jahniat v skupině II bola nižšia o 7,8 % a u jahniat sku­
piny III o 14,6 % v porovnáni s výsledkami základnej skupiny I. Pokial 
ide o percentuálně porovnanie esenciálnych volných aminokyselin, ich 
trend je odlišný od predchádzajúcich údajov, ale korešponduje s výsled 
kami obsahu viazaných AMK.

Podlá aminokyselinového limitu bol vypočítaný ukazovatel chemical 
score v dvoch modifikáciach (tab. V). Hodnoty E/T ukazujú na vyššiu nu- 
tričnú hodnotu bielkovín masa u skupiny II a nižšiu u skupiny III oproti 
hodnotám v skupině I. Podlá modifikovaného- indexu A/E najvyššia nutrič- 
ná hodnota bielkovín bola vypočítaná u skupiny III. Přitom poznamená-

226 ŽIVOČIŠNÁ VÝROBA -1976



IV. Aminokyselinové zloženie jahňacieho mäsa (m. Z. d.). — Amino acid composition 
of lamb meat (m. Z. d.)

Aminokyselina

AMK

viazané volné

I II III I II III

g/16 g N mg/16 g N

Lyzín 7,17 7,69 6,37 8,1 7,7 9,5
Histidin 2,43 2,56 2,32 42,2 40,8 37,5
Arginin 5,24 5,85 4,97 2,1 1,2 0,8
К. asparágová 7,41 8,22 6,98 3,7 3,9 4,8
Treonín 4,30 4,53 4,10 4,2 2,5 3,7
Serin 3,58 3,69 3,25 3,5 3,7 3,7
К. glutamová 13,18 13,75 11,80 20,0 11,3 18,0
Glycin 4,33 4,64 4,26 3,8 3,9 2,7
Alanin 4,71 5,07 4,61 15,0 14,1 7,4
Valin 4,27 4,40 4,15 9,0 14,0 8,2
Izoleucín 3,68 4,02 3,56 4,6 3,4 4,2
Leucin 7,04 7,56 6,56 0,9 1,0 0,7
Tyrozin 2,51 2,70 2,38 1,6 2,4 0,7
Fenylalanin 3,45 3,67 3,28 1,5 1,0 1,3
Prolin 3,96 4,36 3,55 1,7 1,5 1,2
Tryptofán 1,82 2,08 1,93 — — —
Hydroxyprolin 0,16 0,21 0,16 — — —

Celkom 79,24 85,00 74,23 121,9 112,4 104,4

Koncentr. esenciál. AMK 34,24 36,65 32,33 29,9 32,0 28,3

Percentuálně porovnanie 
AMK 100 : 107,3 : 93,7 100 : 92,2 : 85,6

Percentuálně porovnanie 
esenciál. AMK 100 : 107,0 : 94,4 100 : 107,0 : 94,6

vame, že z technických příčin nebol stanovený obsah metionínu a cystínu 
a preto pre výpočet CS sme redukovali celkový obsah esenciálnych amino­
kyselin aj v referenčnej bielkovine. Z toho dovodu limitujúcou aminokyse­
linou v každej pokusnej skupině bol izoleucín.

Hodnoty indexu esenciálnych aminokyselin sú logicky vyššie, ale di­
ferencuji! kvalitu bielkovín v podobnom zmysle ako chemické score E/T. 
Tu istú tendenciu s ohladom na experimentálny zásah vykazuje aj vypočí­
taná biologická hodnota.

So zretelom na charakteristiku nutričnej hodnoty masa na základe 
aminokyselinového limitu, indexu esenciálnych aminokyselin a vypočíta-
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"V. Nutričná hodnota bielkovín. — The nutritive value of proteins

Ukazovatel
Pokusná skupina

I II III

Chemical score: E(T 55,4 60,5 53,6
A(E 74,3 75,8 76,2

Essential amino acid index: EAA 74,8 80,4 71,6
Biologická hodnota vypočítaná
podlá: Mitchella 66,6 72,7 63,2

Osera 76,9 83,3 73,2
Orra 69,8 75,9 66,3

Index: TJH 11,2 9,9 11,9
PIV 68,4 53,1 69,4

nej hodnoty javí sa vplyv diet v poradí: lucernová (II), COJ 2 (I) a dieta 
s močovinou (III).

Podlá obsahu vázivových a plnohodnotných bielkovín, resp. indexov 
T/H a P/V naopak lucernová diéta negativné ovplyvnila nutričnú hodnotu 
bielkovín a diéta s prídavkom močoviny nezměnila podlá uvedených krité­
rií skladbu bielkovín so zretel'om na obsah kolagénu a elastínu.

DISKUSIA

Z výsledkov vyplývá, že rozdielny zdroj dusíka, ako aj bielkovinová 
a kalorická hodnota kfmnej dávky, ovplyvňuje okrem prírastkov žívej 
hmotnosti a ukazovatelov jatočnej kvality i nutričnú hodnotu bielkovín 
masa.

Pri porovnaní výsledkov podlá jednotlivých metodických postupov 
konstatujeme, že použité metody sice rozlišujú kvalitu bielkovín v svalo- 
vine v závislosti od výživy, ale s rozdielnym efektom a často i protichodne. 
To vyplývá hlavně z biochemickej povahy skúmanej vzorky.

Z nutričného hladiska so zvyšováním obsahu tuku v mase sa znižuje 
podiel bielkovín, pričom podlá Kleina (1970) nastáva úbytok najhod- 
notnejších plazmatických bielkovín. Z toho dóvodu uvádza, že pre posúde- 
nie nutričnéj hodnoty třeba vychádzať aspoň z dvoch hlavných skupin, 
a to plnohodnotných a stromatických bielkovín.

Dvořák (1970) v tejto súvislosti zdůrazňuje význam úpravy vzo- 
riek masa pre analýzu. Pripúšťa až 40-percentné odchýlky v zistenom obsa­
hu hydroxyprolinu v závislosti od úpravy vzorky (vplyv tuku, nebielkovi- 
nového dusíka apod.).

V našom případe sa na rozlíšenie uvedených zložiek bielkovín použilo 
kritérium obsahu hydroxyprolinu a tryptofánu. Pri hodnotení plnohod­
notných bielkovín nebol zohladnený zbytkový dusík, a preto sa výsledky 
s váčšou presnosťou vzťahujú na poměrné hodnoty medzi skupinami.

Podlá nášho názoru, komplexnejšie hodnotenie nutričnéj hodnoty 
a biologickej účinnosti bielkovín z hladiska sledovaného 1 záměru mož­
no s váčšou presnosťou prevádzať na základe obsahu aminokyselin a od­
vedených indexov. Vychádzame z určitých teoretických predpokladov. Pod-
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la Rapoport a (1964) v metabolizme bielkovín svalu sa obnovujú jeho 
jednotlivé časti rozdielnou rýchlosťou. Týká sa to predovšetkým rozpust­
ných svalových bielkovín patriacich к miogénovej frakcii, ktorá předsta­
vuje asi 30 % celkovej bielkoviny.

Niektoré práce však poukazujú, že ani u nerozpustnej myofibrilárnej 
írakcie nie je stav nemenný. Dreyfus a Shapira (cit. Rapoport. 
1964) zistili pri intenzívnej bielkovinovej výživě zvýšenú rýchlosť obno- 
venia miosínu, ktorý tvoří přibližné 35 % z celkovej bielkoviny svalu a po­
ukazuje na opodstatněnu, domienku, že miosín podlieha obnově v zá­
vislosti od výživového efektu diéty.

V súvislosti s uvedenými údajmi je pozoruhodné aj konštatovanie 
Robinsona a F e 1 b e r a (1964) .Pri rázných dietetických zásahoch 
zistili, že dochádza к porušeniu dynamickej rovnováhy medzi extracellu- 
lárnou a intracellulárnou koncéntráciou volných aminokyselin v krvi. 
Vzostup jednej, alebo skupiny aminokyselin (absolútne, alebo relativné), 
konkurenčně vytláča svojho antagonistu pri transporte cez bunečnú mem­
bránu. Tým sa podlá autorov narušuje kvantitativné i kvalitativně zlože- 
nie aminokyselinového poolu buňky.

Citované biologické poznatky teoreticky potvrdzujú naše výsledky 
v tom, že aj vo vysokoorganizovanom svalovom tkanive móže dochádzať 
к změnám jednotlivých zložiek bielkovín v důsledku výživy.

Podlá výsledkov sa dá tiež předpokládat, že z hladiska sledovaného 
problému bude mať svoj značný význam aj sledovanie koncentrácie vol­
ných aminokyselin v mase, ktorá v značnej miere závisí na biologickom 
stave rozpustných svalových bielkovín.

Výsledky aminokyselinového zloženia sme porovnali aj s inými autor- 
mi (Lawrie, 1974; Krylov ová, Ljaskovská, 1961). Naše 
výsledky udávajú nižšie percentuálně hodnoty viazaných aminokyselin 
v svalovine jahniat, čo vysvětlujeme tým, že bielkovinový precipitát ne- 
zahrňoval chýbajúce zložky v sušině, ktorá sa podrobila analýze. Táto 
skutočnosť však neovplyvňuje celkové hodnotenie vzájomného poměru 
aminokyselin bielkovín masa u jahniat pri rázných diétach.
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TIMKO L., VOJENClAK J. (Výskumný ústav živočišné] výroby, Nitra, detašované 
pracovisko pri VSV Košice). Vplyv rozdielneho zdroja dusíka tul koncentráciu ami­
nokyselin jahňacieho mäsa. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 223-231, 1976.
V pokuse sa sledoval vplyv rozdielného zdroja dusíka v krmné] dávke na nutričnú 
hodnotu bielkovín jahňacieho mäsa, stanovenú hodnotou aminokyselinového limitu 
(chemical score), indexom esenciálnych aminokyselin (I-EAA), výpočtom biologické] 
hodnoty (BH) a zastúpením vázivových a plnohodnotných bielkovín. Zistené vý­
sledky naznačujú, že rozdielna povaha dusíkatých látok v diéte móže meniť kon­
centráciu viazaných i volných aminokyselin v svalovom tkanive, ktorá primárné 
determinuje aj nutričnú a biologickú hodnotu bielkovín jahňacieho mäsa.
jahňacie mäso; aminokyselinové zloženie; nutričná hodnota
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филиал при Ветеринарном институте Кошице). Влияние разных источников азота на кон­
центрацию аминокислот ягнятины. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 223-231, 1976.
В опыте изучали влияние разных источников азота в кормовом рационе на питательную 
ценность белков ягнятины, определенную значением аминокислотного лимита (chemical 
score), индексом эссенциальных аминокислот (I-EAA), вычислением биологической ценности 
(ВН) и процентом содержания связочных и полноценных белков. Полученные результат^! 
свидетельствуют о том, что различный характер азотистых веществ в диете может менять 
концентрацию связанных и свободных аминокислот в мышечной ткани, которая первично 
детерминирует и питательную и биологическую ценность белков ягнятины.
ягнятина; состав аминокислот; питательная ценность

TIMKO L., VOJENClAK J. (Forschungsinstitut für tierische Produktion Nitra, de­
tachierte Arbeitsstätte an der Veterinärhochschule in Košice). Einfluß einer unter­
schiedlichen Stickstoffquelle auf die Konzentration der Aminosäuren des Lamm­
fleisches. Živočišná výroba (Praha) 21 (3) : 223-231, 1976.
Im Versuch wurde der Einfluß einer unterschiedlichen Stickstoffquelle in der Fut­
terration auf den Nährwert der Lammfleischeiweißstoffe untersucht, bestimmt durch 
den Wert des Aminosäurenlimits (chemical score), den Index der essentliellen Ami­
nosäuren (I-EAA), ferner durch die Berechnung des biologischen Werts (BW) und
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die Vertretung der Bindegewebe- und der vollwertigen Eiweißstoffe. Die gewonne­
nen Resultate weisen darauf hin, daß der unterschiedliche Charakter der N-Stoffe 
in der Diät die Konzentration der gebundenen und freien Aminosäuren im Muskel­
gewebe, das primär auch den Nährwert und den biologischen Wert der Lamm­
fleischeiweißstoffe determiniert, verändern kann.
Lammfleisch; Aminosäurenzusammensetzung; Nährwert
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RECENZE

VYUŽITÍ ŽIVIN PŘEŽVÝKAVCI

Piatkowski, В. et al.: Nährstoff  Verwertung beim Wiederkäufer. VEB Gustav 
Fischer, Jena 1975, 389 s. incl. 51 obr. а 135 tab.
Výzkum přežvýkavců má rozho­

dující vliv na využití jejich produkč­
ních schopností ve směru požadované 
užitkovosti. Z výživných látek je nutné 
věnovat maximální pozornost optimál­
nímu zastoupení bílkovin či dusíkatých 
látek v krmných dávkách přežvýkavců. 
Porovnáme-li námi sledovanou skupinu 
zvířat s prasaty a drůbeží z hlediska 
nároků na složení krmné dávky, musí­
me přiznat, že přežvýkavci jsou méně 
nároční na kvalitu dusíkatých látek.

V řadě výzkumných pracovišť byly 
v posledních letech provedeny různé vý­
zkumy, a to jak biochemické, tak i fy­
ziologické, které směřují к objasnění 
dosud neznámých okolností ve výživě 
přežvýkavců.

Výsledky výzkumných prací, zabývají­
cích se problematikou využívání živin 
a zejména pak využívání energie a du­
síkatých látek jsou shrnuty v recenzo­
vané knize.

Posuzovaná kniha obsahuje nejdůle­
žitější biochemické a fyziologické po­
znatky o výivě přežvýkavců; je rozdě­
lena do pěti kapitol. "

V první kapitole je zdůrazněn význam 
ústřední nervové soustavy a smyslových 
orgánů pro příjem krmiv a jsou pod­
trženy zvláštnosti trávení přežvýkavců. 
Výchozím bodem je Pavlovova teorie 
podmíněných reflexů. Pro zajímavost 
uvádíme některé z údajů: Při produkci 
mléka do 16 kg je třeba zajistit 280 g 
sušiny na každý kilogram mléka; při 
produkci mléka od 16 kg do 30 kg FCM 
je zapotřebí jen 250 g sledovaného uka­
zatele. Stravitelnost sušiny je tím vyšší, 
čím vyšší je kapacita bachoru. Proto 
autoři doporučují navykat přežvýkavce 
již od mládí na vysoký příjem objem­
ných krmiv a vytvářet tak předpoklady 
pro to, aby objem bachoru u dospělé krá­
vy představoval 200 litrů. Jestliže jsou 
krávy paseny, je možné předpokládat 
příjem sušiny v průměru 13 až 14 kg 
(tj. 2,3 až 2,5 kg sušiny) na 100 kg živé 
hmotnosti na kus a den. Uvedených uka­
zatelů však nedosáhneme na začátku 
pastevního období. Doplníme-li pastvu 
dalšími krmivý, může se zvýšit příjem 
sušiny na krávu a den až na 18 kg, popř. 
i více.

Ing. Bohumil Cvachovec, CSc., 
Ústav vědeckotechnických informací

Druhá kapitola, která je věnována 
trávení a využití glycidů, je bohatá na 
chemické vzorečky a tabulky. Najdeme 
zde např. informaci o hladině glukózy 
v krvi.

Samostatná podkapitola je věnována 
ketóze krav a vysokobřezích bahnic. Jde 
o poruchu látkové přeměny glycidů, při 
níž se snižuje hladina cukru v krvi a 
nedostatečně se spalují tuky a vznikají 
tak acetonové látky, které jsou jedova­
té. Menší množství těchto látek vylučuje 
organismus močí, mlékem a plícemi. Při 
větší koncentraci kolují acetonové lát­
ky v krvi, čímž trpí především ústřední 
nervový systém. Základní příčina ketózy 
(acetonémie) tkví v poruše funkce před- 
mho laloku hypofýzy a nadledvinek a 
dále v nedostatku vitamínu A a glyko- 
genu v období vysoké březosti a v po­
porodním období u vysoce užitkových 
plemenic. V tomto případě jsou dopo­
ručovány nižší dávky jadrných krmiv 
s vysokým obsahem bílkovin. Vhodná 
jsou především melasová krmivá. Škod­
livě může působit také náhlé snížení či 
naopak zvýšení krmné dávky v tomto 
kritickém období.

Ve třetí kapitole se autoři posuzované 
knihy zabývali trávením a využitím 
lipidů. Zaměřili se zejména na mléčnou 
užitkovost a ukládání zásobního tuku. 
Najdeme zde také normy spotřeby tu­
ku, zajišťující dobrý vývin telat.

Zvláště významná je čtvrtá kapitola, 
věnovaná dusíkatým látkám. Na názor­
ném grafu, kterým je doplněn text, jsou 
demonstrovány postupné změny v ba­
choru, při nichž se z proteinů a dusíka­
tých látek (včetně močoviny) vytváří 
mikrobiální bílkovina.

Pátá kapitola se zabývá využíváním 
energie přežvýkavci. V této kapitole po­
važuji za cenné zejména pojednání o sy­
stémech energetického hodnocení krmiv. 
Specialisty budou nesporně zajímat 
i normy spotřeby energie u jednotlivých 
věkových či hmotnostních kategorií sko­
tu a ovcí.

Publikaci si můžete vypůjčit v Ústřed­
ní zemědělské a lesnické knihovně, 
Slezská 7, 120 56 Praha 2, pod signa­
turou D 65.201.

pro zemědělství, Praha
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